Справка

На конкурс по направлению «информатика» были представлены 2 работы: 1 студенческая   и 1 учащегося школы. В целом авторы работ  выполнили условия конкурса. 

Среди студенческих работ 1 место решено не присуждать. Работе на тему «Организация в малом городе мероприятий по обеспечению защиты детей от нежелательного (вредоносного) контента в сети Интернет» присуждено 2 место.

Среди работ учащихся школ 1-3 место решено не присуждать. 

В процессе рецензирования школьной конкурсной работы были выявлены следующие недостатки: реферативный, а не научно-исследовательский характер изложения материала; несоответствие заявленной темы; отсутствие плана; невыполнение требований по написанию введения; отсутствие ссылок в тексте; игнорирование требований по оформлению списка литературы и источников.
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Рецензия

На работу «Организация в малом городе мероприятий по обеспечению защиты детей от нежелательного (вредоносного) контента в сети Интернет».

Представленная работа рассматривает актуальную проблему обеспечения защиты детей от нежелательного контента в сети Интернет. В исследовании проблема рассмотрена в комплексе: от законодательной базы Российской Федерации по защите детей от информации, которая может нанести им вред до комплекса программно-аппаратных средств, которые смогут эффективно обеспечивать защиту ребёнка от вредоносного контента в сети Интернет.

Результатом исследования явились конкретные рекомендации по отбору программных средств, инструкция по их установке на конечное устройство пользователя и памятка с рекомендациями для родителей и лиц, ответственных за здоровье и развитие детей, по защите детей от нежелательного (вредоносного) контента в сети Интернет.

Заявленные задачи решены полностью. 
Вместе с тем в работе недостаточно отображена база исследования: не совсем ясно какой контингент (учащиеся, родители, педагоги и т.д.) и в каком количестве участвовал в опросах. Например, в   работе представлен  анализ результатов опроса, о выяснении  наиболее популярных в городе антивирусных программ – но нет, ни опросного листа, ни количественного состава опрошенных, поэтому выводы  сделанные автором не достаточно доказаны.
В целом работа носит исследовательский характер, и результаты исследования, безусловно, имеют практическое значения и могут   использоваться для организации и проведения мероприятий по пропаганде безопасного для детей Интернета через применение комплекса программно-аппаратных средств защиты.

Работа выносится на публичную защиту. 
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Рецензия
На работу
«Создание сайта, посвященного памятным знакам и местам Курской области»
Работа не соответствует предъявляемым требованиям. В ней отсутствуют план, обоснование актуальности темы, объекта и предмета исследования, цели и задач работы, характеристика литературы и источников.  Материал изложен бессистемно, что не дает возможности создать целостное представление памятных знаках и местах Курской области. 
Как данный материал может быть представлен на сайте выяснить из предоставленной работы не возможно. 
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