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Уважаемые коллеги!

Приглашаем принять участие в V областном конкурсе научных работ «Формирование молодежной научно-интеллектуальной элиты России» обучающихся общеобразовательных организаций, организаций дополнительного образования, студентов профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования, воспитанников детских и молодежных общественных объединений.  Сроки проведения конкурса: декабрь 2015 - май 2016 гг.
Номинации конкурса.
 В Конкурсе принимают участие работы по следующим отраслям науки: 

1. математические науки (информатика, математика);

2. науки естественно-научного цикла (астрономия, биология, география, физика, химия, экология);

3. гуманитарные науки (искусствоведение, история, краеведение, культурология, религиоведение, философия);

4. филологические науки (журналистика, иностранные языки, лингвистика, русский язык, литература);

5. социально-экономические и общественные науки (обществознание, педагогика, политология, правоведение, психология, социология, экономика); 

6. технические науки (вычислительная техника, безопасность деятельности человека, дизайн, технология и др.).

Положение о конкурсе и состав оргкомитета прилагаются. 
Срок представления на конкурс работ – до 5 апреля 2016 г.
Все участники Конкурса и их руководители получают сертификаты об участии, победители Конкурса  награждаются дипломами и ценными призами.
Контакты оргкомитета Конкурса: 
– для обучающихся общеобразовательных организаций, организаций дополнительного образования муниципальных районов и городских округов Курской области (кроме г. Курска), студентов профессиональных образовательных организаций: 8(4712) 70-21-82, 70-21-83, e-mail: ocrtdiu@yandex.ru  – Егорова Марина Васильевна; 
– для обучающихся общеобразовательных организаций, организаций дополнительного образования г. Курска: 8(4712) 51-25-34, e-mail: kurskmetod@yandex.ru – Михайлова Эмма Михайловна; 
– для студентов образовательных организаций высшего образования и воспитанников детских и молодежных общественных объединений,: 8(4712) 70-35-07, e-mail: poisk.kursk@mail.ru – Цуканов Игорь Павлович.

С материалами предыдущих конкурсов можно ознакомиться на интернет-сайте Курского государственного университета (http://kursksu.ru ( студентам ( конкурсы и олимпиады ( Формирование молодежной научно-интеллектуальной элиты России).
Оргкомитет
