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Уважаемые коллеги!

Приглашаем принять участие в областном конкурсе интернет-ресурсов «Отражение истории образовательной организации в сети Интернет» образовательные организации всех уровней и всех форм собственности, детские и молодежные общественные объединения, педагогических работников, обучающихся и студентов образовательных организаций, руководителей и воспитанников детских и молодежных общественных объединений Курской области.  Сроки проведения конкурса: декабрь 2015 - май 2016 гг.
Критерии оценки интернет-проектов предполагают проставление баллов:

· содержание (от 1 до 10): в материалах по истории образовательной организации максимально должны быть отражены следующие вопросы: история создания (время, место, причины, инициаторы, организации предшественники (если имеются), история строительства), основные события в развитии образовательной организации (событие, время, место), история персонала (количество, состав, источники формирования, отдельные персоналии прошлых лет и современности), обучающиеся и студенты (количество, состав, источники формирования, отдельные персоналии прошлых лет и современности), выдающиеся выпускники (отдельные персоналии), история развития материальной базы (здания, оборудование, вспомогательные хозяйства), историческое развитие управленческой иерархии (ведомственная принадлежность, наличие нижестоящих организаций), историческая роль организации в развитии региона, перечислить научные и популярные публикации разных лет (сотрудников и обучающихся на разные темы, об образовательной организации), отражение в школьных и краеведческих музеях, экспозициях и выставках (история создания музея, анализ сформированной коллекции, экспозиционное представление), фотографии, видеоролики;

· дизайн (от 1 до 5); 

· степень удобства работы с интерфейсом (от 1 до 5). 

Положение о конкурсе и состав оргкомитета прилагаются. 
Срок представления на конкурс работ – до 15 апреля 2016 г.
Все участники Конкурса и их руководители получают сертификаты об участии, победители Конкурса  награждаются дипломами и ценными призами.

Контакты оргкомитета Конкурса: 

– для преподавателей и обучающихся общеобразовательных организаций, организаций дополнительного образования муниципальных районов и городских округов, преподавателей и студентов профессиональных образовательных организаций: 8(4712) 70-21-82, 70-21-83, e-mail: ocrtdiu@yandex.ru  – Егорова Марина Васильевна; 

– для преподавателей и студентов образовательных организаций высшего образования, руководителей и воспитанников детских и молодежных общественных объединений: 8(4712) 70-35-07, e-mail: poisk.kursk@mail.ru – Цуканов Игорь Павлович.
С материалами предыдущего конкурса можно ознакомиться на интернет-сайте Курского государственного университета (http://kursksu.ru ( студентам ( конкурсы и олимпиады ( Областной конкурс интернет-ресурсов «Отражение истории образовательной организации в сети Интернет»).
Оргкомитет
