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Уважаемые коллеги!

15 мая 2014 года в Курском государственном университете состоится Международная научно-практическая конференция «Первая мировая война в судьбе России и народа: 100 лет осмысления». Приглашаем принять участие в ней историков, архивистов, культурологов, педагогов, музейных работников, краеведов, учащихся школ, гимназий, воспитанников учреждений дополнительного образования, учащихся учреждений среднего профессионального образования, студентов и аспирантов ВУЗов.

На конференции планируется обсудить следующие проблемы:

- Первая мировая война в отечественной и зарубежной историографии;
- культурология и историческая психология в осмыслении событий Первой мировой войны

- события Первой мировой войны в архивных документах,  музейных собраниях и мемуарах;
- увековечение событий Первой мировой войны;

-население в социально-политической повседневности Первой мировой войны;

-Война и революции, политические партии в годы войны;

- земляки-участники Первой мировой войны;
Для участия в конференции необходимо прислать в оргкомитет до 30 марта 2014 года:

- заявку на участие в конференции. В заявке указать Ф.И.О., должность, ученую степень, ученое звание, место основной работы или учебы, почтовый адрес, телефон служебный и домашний, адрес электронной почты (если есть), название  доклада или сообщения;

- материалы для публикации. Объем статьи до 5 машинописных страниц. 

К конференции будет издан сборник материалов. Редколлегия сборника оставляет за собой право включать в сборник материалы или отклонять их. Материалы, присланные на конференцию, не рецензируются, рукописи не возвращаются. 

Оформление статей.

Текст статьи должен быть набран с использованием редактора МС Word для Windows. Междустрочный интервал 1, размер шрифта 14, вид шрифта Time New Roman, все поля – 20 мм. Сноски в тексте помечаются порядковым номером в квадратных скобках арабской цифрой, текст сноски приводится после текста под надписью «ПРИМЕЧАНИЯ» 12-м кеглем, без абзаца (см. пример). Текст сноски набирается обычным шрифтом. Не допускаются использование функции «Word» «сноски», нумерация страниц и другие колонтитулы. Название статьи печатается выделенным, полужирным шрифтом, заглавными буквами (размер шрифта 14). Например:

ОККУПАЦИЯ ЗАПАДНЫХ РАЙОНОВ КУРСКОЙ ОБЛАСТИ В 1918 ГОДУ

Васильев А.Н., канд. ист. наук, доцент, КГУ, г. Курск

ПРИМЕЧАНИЯ

1. Иванов В.А. Первая мировая война. М.: Изд-во «Дело», 2006. С. 14.

Заявки и статьи присылать по адресу: 305000, г. Курск, ул.Радищева, 33, Курский госуниверситет, кафедра истории Отечества (ауд.167) Третьякову Александру Викторовичу.
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