12-26 мая 2015 в КГУ будет проводиться I Международный дистанционный конкурс по русскому языку как иностранному «Мы говорим по-русски».
Конкурс проводится в целях повышения интереса иностранных граждан к России, к русскому языку и культуре, укрепления статуса русского языка как языка международного общения, популяризации и повышения интереса к его изучению, поддержки талантливой молодёжи и развития новых международных контактов. В Конкурсе примут участие около 50 иностранных студентов из вузов России и стран дальнего зарубежья, изучающие русский язык. 
Конкурс будет включать 4 конкурсных испытания:
[bookmark: _GoBack]1. Детективное агентство (проверка навыков поискового и просмотрового чтения, умения найти нужную информацию в тексте). 
2. В гостях у сказки (задания на знание лексики и грамматики русского языка, время выполнения)
3. Волшебное перо (сочинение на одну из предложенных тем) 
4. Ораторская трибуна (монолог на предложенную тему, записанный на видео) 
Все участники Конкурса получат сертификаты Курского государственного университета. Победители Конкурса (3 призовых места) получат возможность пройти краткосрочную (1 месяц) языковую стажировку по русскому языку и культуре России в Курском государственном университете БЕСПЛАТНО.
Организаторы ждут от иностранных студентов активного участия в Конкурсе, успех которого во многом зависит от интереса и любви иностранных студентов к русскому языку и культуре России, их креативности в выполнении заданий и желания стать первым!
