1. Наименование и место реализации проекта

Энергосберегающие технологии в региональной системе ЖКХ  на базе кафедры «Нанотехнологии» Курского государственного университета.
2. Организация-инвестор, организации соинвесторы, формы участия в проекте соинвесторов, место и дата регистрации инвесторов и соинвесторов

ГОУ ВПО «Курский государственный университет» – посевное финансирование стартапа, решение исследовательских, научно-технических и образовательных задач, предоставление лабораторной, опытно-экспериментальной и приборной базы «Центра наноструктурных материалов и нанотехнологий» БГУ для проведения фундаментальных и прикладных исследований; интеграция научного потенциала; содействие разработке, производству, внедрению и выводу на рынок инновационных высокотехнологичных продуктов и технологий.

ФГУП «Курский научно-исследовательский институт» МО РФ – предоставление помещений и лабораторно-производственной базы для организации и проведения научных и прикладных исследований, инвестиции в развитие лабораторно-производственной базы; участие научных сотрудников и инженерно-технических работников в совместных исследованиях и разработках.

ЗАО «Завод низковольтной аппаратуры» п. Коренево Курской области – предоставление опытно-экспериментальной и приборной базы для проведения фундаментальных и прикладных исследований, посевное финансирование стартапов.
3. Описание проекта
Целью проекта является разработка и внедрение современных энергосберегающих технологий для систем энерго- и теплоснабжения объектов, работающих в региональной системе ЖКХ Курской области.

Достижение целей проекта обеспечит существенное снижение затрат на энерго и теплоснабжение объектов ЖКХ.
4. Задачи реализации проекта
Основными задачами проекта являются:
- проведение энергетических обследований объектов ЖКХ и анализ полученных результатов;

- проведение энергоаудита потребителей энергетических ресурсов с применением современного диагностического оборудования;

- разработка принципов и методов оптимизации использования энергоресурсов в секторе ЖКХ;

- разработка технологических решений в системах энерго- и теплоснабжения с целью оптимизации использования энергоресурсов в секторе ЖКХ;

- разработка и внедрение новейшего электротехнического оборудования с высокими технико-экономическими и эксплуатационными характеристиками;

- разработка и внедрение специальных режимов работы оборудования энерго- и теплоснабжения объектов ЖКХ, позволяющих снизить ресурсопотребление без ущерба для потребителей;

- разработка методического пособия для специалистов энергетических служб предприятий ЖКХ. 

5. Наличие экспертных заключений
Нет

6. В какие программы, проекты, стратегии, планы включён проект (федеральные, межрегиональные, региональные, инвестиционные, ведомственные)
Стратегия социально-экономического развития Курской области на период до 2020 года.

7. Отраслевая принадлежность и сфера реализации (описание) проекта
Системы энерго- и теплоснабжения ЖКХ.

8. Характеристика проекта (описание)
Использование современных технологий энерго- и теплосбережение на основе тотального внедрения новейших энергоэффективных освещающих приборов и адаптивного управления тепловыми потоками в масштабах городской и областной системы ЖКХ обеспечивает кратное сокращение затрат электроэнергии и теплоносителя.



9. Срок реализации проекта
Базовый срок реализации проекта 2011-2015 годы. 

В дальнейшем планируется развитие проекта с целью совершенствования полученных результатов и расширения сферы их применения. 
10. Использование дополнительных механизмов реализации проекта
Настоящий проект взаимоувязан с проектом «Курский государственный университет как инновационная корпорация подготовки конкурентоспособных кадров на основе интерактивного взаимодействия со стратегическими партнёрами», включённым в перечень приоритетных инвестиционных проектов в рамках «Стратегии социально-экономического развития Курской области на период до 2020 года».

Дальнейшее развитие проекта опирается на взаимодействие с научным коллективом и использование лабораторно-производственной, опытно-экспериментальной и приборной базы Курского регионального междисциплинарного «Центра нанотехнологий и нанотехники», создаваемого совместно ГОУ ВПО «Курский государственный университет» и ФГУП «Курский научно-исследовательский институт» МО РФ. 

11. Степень разработки проекта с указанием основных характеристик
Проект находится в стадии разработки.

12. Наличие ресурсов и инфраструктуры для реализации проекта – с указанием источника ресурсов
В настоящем проекте задействованы ресурсы и инфраструктура ГОУ ВПО «Курский государственный университет», ФГУП «Курский научно-исследовательский институт» МО РФ, «Завод низковольтной аппаратуры» п. Коренево Курской области.
13. Общий объём инвестиций для реализации проекта – с указанием инвестора и стадии освоения проекта, млн. руб.
Общий объём инвестиций для реализации проекта –
       млн. руб. Из них:
средства областного бюджета – млн. рублей;

средства Курского государственного университета – млн. рублей;

средства ФГУП «Курский научно-исследовательский институт» МО РФ     – млн. рублей;

средства Кореневского завода низковольтной аппаратуры  – млн. рублей.

14. В том числе ранее привлечённые средства для реализации проекта, млн. руб. (указать источники)
Нет.
15. Основные расчётные показатели экономической эффективности проекта
Нет.
16. Бюджетная эффективность инвестиционного проекта
Нет.

17. Социальная эффективность инвестиционного проекта
Реализация проекта направлена на решение проблемы снижения энергозатрат в сфере ЖКХ, повышение и обеспечение социальной стабильности в регионе.
