ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ АБИТУРИЕНТА, ЕГО РОДИТЕЛЕЙ И УЧИТЕЛЕЙ
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Ежегодно на юридическом факультете Курского государственного университета проходит учебная игра «Суд присяжных». 
В роли председательствующего выступает судья Курского областного суда, доцент кафедры уголовного права и процесса Безгина Елена Юрьевна. Остальные роли - прокурора, адвоката, потерпевшей, свидетелей, подсудимого, судебного пристава, секретаря судебного заседания - исполняют студенты 2-4 курсов, которые мастерски создают атмосферу настоящего судебного разбирательства. Тщательным образом формируется коллегия из двенадцати присяжных заседателей – людей разных возрастов и профессий, не имеющих отношения к делу и не заинтересованных в его исходе.
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Рассмотрение дела проходит в специально оборудованном учебном зале судебных заседаний. 

Грамотно построенная линия государственного обвинения, убедительные речи адвоката, противоречивые показания свидетелей, искренность подсудимого – всё это осложняет задачу присяжных, делает исход непредсказуемым, заставляя сомневаться, чувствовать себя ещё более ответственными за своё решение. По окончании игры председательствующий, а также участвующие студенты, присяжные заседатели делятся своими впечатлениям, происходит обсуждение совершенных в процессе игры процессуальных ошибок.

Такие ролевые игры – это хороший метод обучения, который состоит в том, что студенты осваивают практические умения и навыки, на собственном опыте познают, как «работают» нормы права, выявляют очень важные моменты, которые не обращают на себя внимание при теоретическом изучении. 

Опыт проведения учебных игр показал, что это, во-первых, интересно, а во-вторых, способствует лучшему усвоению материала. 
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Приглашаем принять участие в игре «Суд присяжных» всех желающих абитуриентов, их родителей и учителей. 
Непосредственное участие в игре позволит абитуриенту познакомиться с ходом судебного разбирательства по уголовному делу с участием присяжных заседателей, а родителям и учителям – попробовать себя в качестве самих присяжных заседателей.

Информация для желающих принять участие:

Учебная игра «Суд присяжных» состоится 1 июня 2013 года в 10:00 часов на базе юридического факультета Курского государственного университета.

Адрес проведения игры: г. Курск, ул. Золотая, д. 8, аудитория № 441.

Просим заранее сообщить об участии в игре по телефону: 52-05-80.
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