Зачисление в КГУ:

27 июля – 20 августа
(более подробное описание порядка зачисления – см. в Правилах приема)
27 июля
Размещение на официальном сайте КГУ (http://www.kursksu.ru) и на информационном стенде приемной комиссии полных пофамильных перечней лиц, зачисление которых может рассматриваться приемной комиссией по каждому направлению подготовки (специальности) по различным условиям приема с указанием суммы набранных баллов по всем вступительным испытаниям в следующей последовательности:
· лица, имеющие право на прием без вступительных испытаний;

· лица, имеющие право на прием вне конкурса при условии успешного прохождения вступительных испытаний*;
· лица, успешно прошедшие вступительные испытания на места, выделенные для целевого приема*;
· лица, успешно прошедшие вступительные испытания*.

* ранжированные по мере убывания количества набранных баллов (с их указанием).
СРОКИ ЗАЧИСЛЕНИЯ

поступающих для обучения на первый курс
по программам бакалавриата и

программам подготовки специалиста по очной форме обучения

30 июля

Объявление и размещение на официальном сайте КГУ (http://www.kursksu.ru) и на информационном стенде приемной комиссии:
· Приказа о зачислении с 1 сентября для обучения за счет бюджетных средств лиц, имеющих право на прием без вступительных испытаний; лиц, имеющих право на прием вне конкурса, а также лиц, поступающих на места, выделенные для целевого приема;
· Пофамильных перечней (списков) лиц, успешно прошедших вступительные испытания, ранжированных по мере убывания количества набранных баллов (с их указанием), с выделением в них списков лиц, рекомендованных приемной комиссией к зачислению, по каждому направлению подготовки (специальности) с учетом оставшегося количества КЦП (контрольных цифр приема).

4 августа

Завершение предоставления оригинала документа гособразца об образовании лицами, успешно прошедшими вступительные испытания, включенными в списки лиц, рекомендованных приемной комиссией к зачислению, по каждому направлению подготовки (специальности) при приеме на места в рамках КЦП.
5 августа

Издание, объявление и размещение на официальном сайте КГУ и информационном стенде приемной комиссии приказа о зачислении с 1 сентября на бюджетные места лиц из списка рекомендованных приемной комиссией к зачислению по каждому направлению подготовки (специальности), успешно прошедших вступительные испытания при приеме на места в рамках КЦП.

Лица, включенные в список рекомендованных к зачислению и не представившие (забравшие) оригинал документа гособразца об образовании в установленные сроки, выбывают из конкурса и рассматриваются как отказавшиеся от зачисления.

Объявление на официальном сайте КГУ и на информационном стенде приемной комиссии:

· пофамильных перечней лиц, успешно прошедших вступительные испытания, ранжированных по мере убывания  количества набранных баллов (с их указанием), с выделением в них  списков лиц, рекомендованных приемной комиссией к зачислению по каждому направлению подготовки (специальности) с учетом оставшегося количества мест в рамках КЦП и (или) мест в рамках КЦП, освободившихся в результате возврата документов абитуриентам, отказавшимся от зачисления;

· пофамильных перечней лиц, успешно прошедших вступительные испытания, ранжированных по мере убывания количества набранных баллов (с их указанием), с выделением в них списков лиц, рекомендованных приемной комиссией к зачислению по каждому направлению подготовки (специальности) на места по договорам с оплатой стоимости обучения (при их наличии).
9 августа

Завершение предоставления оригинала документа государственного образца об образовании лицами, успешно прошедшими вступительные испытания при приеме на места в рамках КЦП.

10 августа

Издание, объявление и размещение на официальном сайте КГУ и информационном стенде приемной комиссии приказа о зачислении с 1 сентября лиц, успешно прошедших вступительные испытания при приеме на места в рамках КЦП и представивших оригинал документа гособразца об образовании.

10 – 20 августа

Зачисление лиц для обучения по программам бакалавриата и программам подготовки специалиста на очную форму обучения  по договорам с оплатой стоимости обучения.

СРОКИ ЗАЧИСЛЕНИЯ

для обучения по программам бакалавриата и

программам подготовки специалиста по ЗАочной форме обучения
и для обучения по программам МАГИСТРАТУРЫ
(проводится после завершения вступительных испытаний
и заканчивается не позднее чем за 10 дней до начала учебных занятий)

7 августа

Издание, объявление и размещение на официальном сайте КГУ и информационном стенде приемной комиссии приказа о зачислении лиц, успешно прошедших вступительные испытания при приеме на бюджетные и внебюджетные места для обучения по программам магистратуры по очной и заочной формам.

10 августа

Завершение предоставления оригинала документа об образовании лицами, успешно прошедшими вступительные испытания, при приеме на места в рамках КЦП по заочной форме обучения.

11 августа – 12 августа
Издание, объявление и размещение на официальном сайте КГУ и информационном стенде приемной комиссии приказов о зачислении на бюджетные и внебюджетные места для обучения по заочной форме обучения лиц, успешно прошедших вступительные испытания при приеме и представивших оригинал документа гособразца об образовании.

С 13 августа
продолжение  приема  документов

для поступающих на заочную форму обучения

по программам бакалавриата, МАГИСТРАТУРЫ

и подготовки специалиста
До конца учебного года

Зачисление для обучения  на втором и  последующих курсах.

СКОКИ ЗАЧИСЛЕНИЯ

ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН

В сроки, определяемые
Министерством образования и науки Российской Федерации
Зачисление иностранных граждан, поступающих на основании направлений.

15 ноября

Завершение приема документов.

до 25 ноября
Зачисление иностранных граждан для обучения по договорам с оплатой стоимости обучения физическими и (или) юридическими лицами.

