Всероссийская научно-практическая конференция
с международным участием
«Музыка в провинции: традиции бытования 
и перспективы художественного образования»
к 15-летию кафедры методики преподавания музыки и изобразительного искусства, 
10-летию факультета искусств и 
5-летию лаборатории музыкально-компьютерных технологий 
Курского государственного университета
Цель и тематика конференции

Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием на тему «Музыка в провинции: традиции бытования и перспективы художественного образования» организуется с целью анализа истории и практики бытования музыкального искусства в провинции и регионах России с целью выявления приоритетных направлений развития системы общего и специального музыкального образования. Проводимая с 9 по 11 октября 2013 года в городе Курске в новом корпусе Курского государственного университета (г. Курск, ул. Радищева 29) научно-практическая конференция будет способствовать глубокому осмыслению философских, культурологических и искусствоведческих проблем, без постижения которых в дальнейшем уже невозможно работать в сфере образования.
Тематика научно-практической конференции

· философия искусства в ракурсе деятельности региональных музыкантов; 

· музыка в русской и российской общественной жизни (история, теория и практика): традиции и практика бытования; 

· музыкальная повседневность учебных заведений; 
· перспективы развития системы общего и дополнительного музыкального образования; 

· новые информационные технологии и музыкальное образование в регионах России; 

· распространение столичных инноваций в сфере методики преподавания музыкальных дисциплин в общем и специальном музыкальном образовании;
· провинция – России: региональный компонент образования в ракурсе поликультурного диалога (персональный опыт, методика, практика).

Дополнительную информацию можно получить по адресу:  305000, г. Курск, ул. Радищева, 29, факультет искусств Курского государственного университета, тел. (4712) 70-31-89 (деканат), 70-31-96 (кафедра), 8-910-731-10-56), а также по е-mail:  KosmovskayaML@outlook.com
