ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
22-25 апреля 2014 года

на базе
КУРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА
состоится

четвертая сессия

НАУЧНОГО СОВЕТА
ПО ПРОБЛЕМАМ ИСТОРИИ МУЗЫКАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
Организаторы:
Научный совет по проблемам истории музыкального образования,

Курский государственный университет,
Московская государственная консерватория имени П.И. Чайковского,

Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет,

Музей и монастырь Курская Коренная Рождество-Богородичная пустынь.
Партнеры:

Институт теории и истории педагогики Российской академии образования,

Институт художественного образования Российской академии образования,

Национальная музыкальная академия Украины имени П.И.Чайковского,

Ассоциация деятелей музыкального образования и воспитания Национального всеукраинского музыкального союза,

ОАО “Инвестиционная компания «Ермак»” (г.Пермь).
ПРОГРАММА
1. Международный симпозиум «Музыкальное образование: от Киевской Руси до Московского царства (междисциплинарный дискурс)».

2. Международный симпозиум «История современности: музыкальное образование на постсоветском пространстве (опыт, проблемы, перспективы)».

3. Международный семинар «История музыкального образования: новые исследования».

4. Рабочие заседания исследовательских групп.

5. Культурная программа.
* * *
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«МУЗЫКАЛЬНОЕ  ОБРАЗОВАНИЕ:

ОТ  КИЕВСКОЙ  РУСИ  ДО  МОСКОВСКОГО  ЦАРСТВА

(МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫЙ  ДИСКУРС)»
Данный симпозиум – второй этап деятельности Научного совета по изучению древнерусского музыкального образования, начатой на сессии Совета в Великом Новгороде (2012 г.).

Цель: на основе новейших данных гуманитарных наук на современном уровне осмыслить фундаментальные и прикладные аспекты становления и развития музыкального образования в Средневековой Руси.
Темы для обсуждения:

— Средневековая Русь, ее культура в историческом развитии: современный взгляд, новые подходы к изучению;
— человек, семья, общество, детство, школа в Средневековой Руси (ментальность, уклад жизни, особенности социализации, воспитательные идеалы и практики); музыкальное искусство в русской средневековой повседневности;
— предпосылки, истоки возникновения общего и профессионального музыкального образования в Древней Руси; генезис и развитие теоретических представлений о музыкальном обучении и воспитании; практики приобщения детей и взрослых к музыкальному искусству (в различных социальных группах, у разных этносов); отечественное музыкальное образование в его контактах и взаимодействиях с зарубежными музыкально-педагогическими культурами;
— древнерусское музыкально-педагогическое наследие и современность; использование опыта прошлого в образовательной практике современных учебных заведений; подходы к преподаванию истории музыкального образования в российских и зарубежных вузах.
* * *
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«ИСТОРИЯ СОВРЕМЕННОСТИ:

МУЗЫКАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ НА ПОСТСОВЕТСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ

(ОПЫТ,  ПРОБЛЕМЫ  ПЕРСПЕКТИВЫ)»
Цель: отрефлексировать процессы, происходившие и происходящие в настоящее время в школьном и профессиональном музыкальном образовании на постсоветском пространстве (1990-е – 2010-е гг.), выявить и проанализировать позитивный опыт, противоречия и проблемы этого образования, обозначить пути их решения, наметить направления сотрудничества в разработке теоретических и практических вопросов музыкального образования.
Темы для обсуждения:

— культура и образование в современном мире: ценности, смыслы, стратегии развития; музыкальное образование на постсоветском пространстве в условиях кардинальных политических, экономических и социокультурных трансформаций: поиск новых подходов;
— музыкальное образование в постсоветских государствах: достижения в научной разработке теоретических проблем (новые концепции, модели, технологии); инновационный опыт, проблемы, вызовы в практике школьного и вузовского преподавания музыки;
— глобализационные процессы и вопросы сохранения идентичности национальных музыкально-педагогических культур; музыкальное образование в постсоветских странах: движение навстречу друг другу (темы для диалога, содержание и формы сотрудничества).
* * *
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«ИСТОРИЯ  МУЗЫКАЛЬНОГО  ОБРАЗОВАНИЯ:

НОВЫЕ  ИССЛЕДОВАНИЯ»
Цель: представить и обсудить результаты конкретно-исторических исследований в области отечественного и зарубежного музыкального образования, выполненных в последние годы членами Научного совета, другими участниками сессии; презентовать новые издания по истории музыкального образования (монографии, учебные пособия, сборники научных трудов и др.).
* * *

К участию в работе сессии приглашаются:
члены Научного совета по проблемам истории музыкального образования; руководители, преподаватели, научные сотрудники, докторанты, аспиранты высших учебных заведений и научных учреждений, работники Министерств образования и культуры, международных организаций (специалисты в области философии, эстетики, культурологии, археологии, социальной и культурной истории, музыкальной медиевистики, этномузыкологии, истории музыки, педагогики, музыкального образования), деятели музыкального искусства России, Украины, стран СНГ, Балтики и дальнего зарубежья.
Регламент выступлений на симпозиумах и семинаре: доклад – 20 мин., сообщение – 10 мин., выступление в дискуссиях и на «круглом столе» - до 5 мин.
Рабочие языки сессии: русский, украинский, английский.
Публикация материалов: до начала работы сессии будут изданы сборники материалов симпозиумов и семинара (требования к оформлению см. в прикрепленном файле).
Организационный комитет сессии:

Гвоздев В.В. ректор Курского государственного университета, кандидат филологических наук, профессор;
Белавин А.М., проректор по научной работе и внешним связям Пермского государственного гуманитарно-педагогического университета, доктор исторических наук, профессор, заместитель председателя;
Зенкин К.В., проректор по научной работе Московской государственной консерватории им. П. И. Чайковского, доктор искусствоведения, профессор;

Посвалюк В.Т., проректор по научной работе Национальной музыкальной академии Украины имени П.И.Чайковского, доктор искусствоведения, профессор;
Авдиевский А.Т., проректор-директор Института искусств Национального педагогического университета имени М.П. Драгоманова, Герой Украины, академик НАПН Украины, профессор.
Михайлина Е.И., проректор по международным связям и внебюджетной образовательной деятельности, кандидат филологических наук, доцент;
Адищев В.И., зав. кафедрой музыковедения и музыкальной педагогики Пермского государственного гуманитарно-педагогического университета, доктор педагогических наук, профессор, председатель Научного совета по проблемам истории музыкального образования (руководитель проекта).
Руководители рабочих групп по подготовке сессии:

— от Курского государственного университета:

Пилишвили Георгий Джунглович, исполняющий обязанности декана факультета искусств, доцент.
Тел.: +7-(4712)-70-31-89 (раб.); +7-920-266-38-00 (сот.)

Е-mail: vfedoryshyn@meta.ua
Космовская Марина Львовна, зав. кафедрой методики преподавания музыки и изобразительного искусства, доктор искусствоведения, профессор, член Президиума Научного совета по проблемам истории музыкального образования.
Тел.: +7-(4712)-70-31-96 (раб.), 8-910-731-10-56 (сот.).
Е-mail: svirel11@yandex.ru 
— от Пермского государственного гуманитарно-педагогического университета (координатор проекта):
Пылаева Лариса Дмитриевна, профессор кафедры музыковедения и музыкальной педагогики, доктор искусствоведения, ученый секретарь Научного совета по проблемам истории музыкального образования.
Тел./факс:8 (342) 212-05-91 (раб.), 8-922-242-67-93 (сот.).

Е-mail: pylaevm@mail.ru
Офис Научного совета по проблемам истории музыкального образования находится по адресу: Россия, 614000, г. Пермь, ул. Пермская, 65, ауд. 46.
Тел./факс:8 (342) 212-05-91.
Е-mail:muzfakpspu@yandex.ru
Материалы о Научном совете и сессиях Совета размещены на сайте: 

http:// muz.pspu.ru (раздел «Научная работа»).

Приглашаем Вас принять участие в работе сессии Научного совета.

Будем рады сотрудничеству с Вами.
С уважением, 

Оргкомитет по проведению

четвертой сессии Научного совета
