Подготовка к Турниру Трех Наук


С 24 по 28 апреля на базе Воронежского государственного университета пройдёт Всероссийский Студенческий Турнир Трёх Наук (физики, химии и биологии) - командное состязание между студентами ВУЗов РФ по решению заранее известных научных задач, представлению решений в виде презентаций и их защите в ходе полемики во время Научного боя.
16 апреля в конференц-зале Курского государственного университета прошла презентация Турнира с участием приглашенного главного организатора – сотрудника Воронежского государственного университета Коюды Д.А. В презентации участвовали преподаватели и студенты естественно-географического факультета, факультета физики, математики, информатики, а так же представителей студенческих научных кружков и научных обществ указанных факультетов.
По итогам презентации и внутриуниверситетского конкурса на базе факультетов КГУ была сформирована команда Курского государственного университета для участие во всероссийском этапе турнира. Заявка студенческой команды, поданная с помощью Международного молодежного научного портала ЛОМОНОСОВ, была принята и одобрена.
В состав команды вошли студенты:
Будаев Артем – факультет физики, математики, информатики (капитан команды);
Новиков Евгений– факультет физики, математики, информатики;
Гладких Кристина – естественно-географический факультет;
Денисова Екатерина – естественно-географический факультет;
Чаплыгин Даниил– естественно-географический факультет;
Субботина Полина – естественно-географический факультет.
Руководителем делегации КГУ стал доцент кафедры общей биологии и экологии КГУ Миронова Сергей Юрьевич, который нашел общий язык с командой и активно включился в работу в качестве старшего товарища и наставника.
На протяжении всей недели студенты – члены команды КГУ решали задачи, проводили опыты и проводили совместное обсуждение полученных результатов. 
Существенную помощь команде оказали ученые университета, среди которых: заведующая кафедрой химии Кометиани Илона Бучуевна, заведующий кафедрой физики и нанотехнологий Вервейко Вячеслав Николаевич, доцент кафедры общей биологии и экологии Клеева Наталья Андреевна.
Мы выражаем благодарность декану естественно-географического факультета Балабиной Ирине Павловне и декану факультета физики, математики, информатики Водолад Светлане Николаевне за помощь в организации подготовке команды КГУ.

