ПРЕСС РЕЛИЗ
ПРОФИЛЬНОЙ СМЕНЫ «КАНИКУЛЫ С АНГЛИЙСКИМ АКЦЕНТОМ»
С 28 октября по 3 ноября 2014 года в период осенних каникул на базе санатория «Соловушка» ( Парк Солянка, 22)  впервые в Курском регионе пройдет профильная смена «Каникулы с английским акцентом».

Организаторы проекта: Комитет по делам молодежи и туризму Курской области, Курский государственный университет, педагогический отряд КРОМО «Магистр».
Проект рассчитан на одаренных старшеклассников, учащихся профильных классов, изучающих английский язык. 
Данный проект – это создание интенсивной обучающей среды с использованием авторских методик педагогов Курского государственного университета для формирования разговорных навыков, преодоления языкового барьера, обогащения словарного запаса, формирования устойчивого интереса к изучению иностранных языков с целью достойного представления нашего региона на международном уровне.
Помимо этого реализация проекта на школьных каникулах позволит наполнить свободное время детей продуктивной, интересной игровой деятельностью, способствующей их интеллектуально-творческому развитию.
В проекте примут участие 50 старшеклассников Курской области в  возрасте 12-17 лет. Для них - творческая игра-путешествие, workshops, креативклубы с мастерами-лингвистами, увлекательные события с участием носителей языка и обширная интеллектуально-досуговая программа в формате активити. 
Заезд будет проводиться 28 октября 2014г. с 09.00 до 11.00.

Дополнительную информацию можно получить 
на сайте: http://magistrarium.ru 

или по е-mail :kromo-magistr @ mail.ru
Контактные телефоны: 

56–62-68–комитет по делам молодежи и туризму Курской области;

8-910-310-77-00 – руководитель проекта  Проскурина Раиса Никифоровна
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