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Оргкомитет конференции
Председатель оргкомитета – Салтык Галина Александровна, доктор исторических наук, профессор, зав. кафедрой культурологии ФГБОУ ВПО «Курский государственный университет»
Секретарь оргкомитета – Матвеенко Ольга Владимировна, лаборант кафедры культурологии ФГБОУ ВПО «Курский государственный университет»
Члены оргкомитета:
Арцыбашева Татьяна Николаевна – доктор культурологии, профессор кафедры культурологии ФГБОУ ВПО «Курский государственный университет»
Ачкасова Галина Леонтьевна – доктор педагогических наук, профессор кафедры культурологии ФГБОУ ВПО «Курский государственный университет»
Гаврилова Лариса Ивановна – кандидат филологических наук, доцент кафедры культурологии ФГБОУ ВПО «Курский государственный университет»
Демиденко Надежда Михайловна – кандидат исторических наук, доцент, зав. кафедрой гуманитарных дисциплин Сумского филиала Харьковского национального университета внутренних дел
Дремова Людмила Алексеевна – кандидат экономических наук, доцент, директор ФГОБУ ВПО «Финансовый университет при Правительстве РФ» Курский филиал Финуниверситета
Емельянова Марина Александровна – кандидат философских наук, доцент кафедры культурологии ФГБОУ ВПО «Курский государственный университет»
Звягинцева Марина Михайловна – кандидат культурологии, доцент кафедры дизайна и социокультурной деятельности Курского института социального образования (филиал) Российского государственного социального университета, председатель НОКО
Когай Евгения Анатольевна – доктор философских наук, профессор, председатель комиссии по вопросам культуры, науки и образования Общественной палаты Курской области
Королева Людмила Георгиевна – доктор философских наук, профессор, декан факультета философии, социологии и культурологии ФГБОУ ВПО «Курский государственный университет»
Косихина Ирина Геннадьевна – кандидат исторических наук, доцент кафедры культурологии ФГБОУ ВПО «Курский государственный университет»
Шумакова Юлия Игоревна – кандидат филологических наук, доцент кафедры культурологии ФГБОУ ВПО «Курский государственный университет»
Курский государственный университет
приветствует участников Первого Международного симпозиума «Культура русского зарубежья: прошлое и настоящее»
Порядок работы симпозиума

20 ноября 2014 г.
Курский государственный университет ул. Радищева, д. 29
9.00 – 10.00 – регистрация участников (конференц-зал, ауд. 816)
10.00 – 12.30 – открытие симпозиума, пленарное заседание (конференц-зал, аул. 816)
12.30 – 13.00 – кофе-брейк
13.00 – 15.00 – Круглый стол «Культура русского зарубежья: современное состояние и перспективы развития» (конференц-зал, ауд. 816)

13.00 – 15.00 – секционные заседания:

Секция 1. Историко-философская и культурологическая мысль русского зарубежья (ауд. 319)
Секция 2. Культура русского зарубежья: проблемы исследования (ауд. 324)

Секция 3. Архив русского зарубежья (история, состояние, перспективы изучения) (ауд. 329)

13.00 – 15.00 – заседание общеуниверситетского клуба «Человек читающий» «Мне не знакома горечь ностальгии…» (Поэзия русских эмигрантов) (8 этаж, фойе)
15.30 – 19.00 – экскурсионная программа (историко-культурный центр «Коренная пустынь» пос. Свобода, Золотухинский район)
21 ноября 2014 г.
Музей Н.В. Плевицкой (с. Винниково, Курский район)
11.00 – 13.30 – работа секции 4. Русское дворянство в мировой культуре (конференц-зал музея)

13.30 14.30 – кофе-брейк
14.30-15.30 – экскурсия по музею Н.В. Плевицкой 
15.00-16.00 – подведение итогов симпозиума, вручение сертификатов
20 ноября 2014 г.
Курский государственный университет

ул. Радищева, д. 29, конференц-зал

9.00 – 10.00 – регистрация участников

10.00 – 10.30 – открытие симпозиума

Приветственное слово

Гвоздев Вячеслав Викторович, ректор Курского государственного университета

Гребенников Виктор Николаевич, председатель комитета администрации Курской области по развитию внешних связей

Дремова Людмила Алексеевна, заместитель председателя Общественной палаты Курской области, директор Курского филиала Финуниверситета при Правительстве РФ
Косихина Ирина Геннадьевна, заместитель декана факультета философии, социологии и культурологии Курского государственного университета
Салтык Галина Александровна, заведующая кафедрой культурологии
Пленарное заседание

10.30–12.30

ГАВРИЛОВА Лариса Ивановна, кандидат филологических наук, доцент кафедры  культурологии Курского государственного университета (г. Курск, Россия). РУССКИЕ ЦЕНТРЫ В ИТАЛИИ: ПРОБЛЕМА ПОПУЛЯРИЗАЦИИ РУССКОГО ЯЗЫКА И КУЛЬТУРЫ.
КОНОРЕВА Ирина Александровна, доктор исторических наук, профессор кафедры всеобщей истории, декан исторического факультета Курского государственного университета (г. Курск, Россия). СОХРАНЕНИЕ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ О СООТЕЧЕСТВЕННИКАХ НА ЗЕМЛЕ СЕРБИИ («Русский Некрополь» в г. Белграде).

ГОРОДОВА Мария Александровна, писатель, журналист, обозреватель «Российской газеты» (г. Москва. Россия). ДУХОВНОСТЬ И РУССКИЙ МИР НА СТРАНИЦАХ СМИ (на примере «Российской газеты»).

ЛАПАЕВА Наталья Борисовна, кандидат филологических наук, доцент кафедры новейшей русской литературы Пермского государственного гуманитарно-педагогического университета (г. Пермь, Россия). РУССКИЕ ЭМИГРАНТЫ ПЕРВОЙ ВОЛНЫ В МАКЕДОНИИ: ПОРТРЕТЫ И СУДЬБЫ.

ВАСИЛЬЕВА Инна Вячеславовна, кандидат культурологии, старший преподаватель кафедры сравнительного изучения национальных литератур и культур Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (г. Москва, Россия). ФЕНОМЕН ОБРАЗА ИТАЛИИ В ТВОРЧЕСТВЕ А.М. ГОРЬКОГО.
НЕСТЕРОВА Татьяна Петровна, доктор филологических наук, профессор кафедры русского языка и литературы Мичуринского государственного аграрного университета (г. Мичуринск, Россия). АРХИМАНДРИТ КОНСТАНТИН (ЗАЙЦЕВ) О М.Ю. ЛЕРМОНТОВЕ.

СУЗИ Валерий Николаевич, доктор филологических наук, профессор кафедры русской литературы Петрозаводского государственного университета (г. Петрозаводск, Россия). «ПАРИЖСКОЕ БОГОСЛОВИЕ» – МОДЕРН ИЛИ НЕОПАТРИСТИКА.

МОКШИН Геннадий Николаевич, доктор исторических наук, доцент кафедры истории России Воронежского государственного университета (г. Воронеж, Россия). Н.А. БЕРДЯЕВ О НАРОДНИЧЕСТВЕ РУССКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ.
ЮРЧЕНКОВА Нина Георгиевна, доктор философских наук, профессор, заведующая кафедрой гуманитарных и социально-экономических дисциплин Российской правовой академии Министерства юстиции РФ, Средне-Волжский филиал (г. Саранск, Россия). РОМАН ГУЛЬ КАК ЛЕТОПИСЕЦ РУССКОГО ЗАРУБЕЖЬЯ.
12.30–13.00 – кофе-брейк

Круглый стол

«КУЛЬТУРА РУССКОГО ЗАРУБЕЖЬЯ: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ»
13.00 – 15.00 

конференц-зал КГУ, ул. Радищева, 29

Руководитель:

ГАВРИЛОВА Лариса Ивановна, кандидат филологических наук, доцент кафедры культурологии Курского государственного университета 
Основные направления дискуссии:
АЛЕНТЬЕВА Татьяна Викторовна, доктор исторических наук, профессор кафедры всеобщей истории Курского государственного университета (г. Курск, Россия). ВЫДАЮЩИЙСЯ ВКЛАД РУССКИХ В АМЕРИКАНСКУЮ ИСТОРИЮ И КУЛЬТУРУ.

МИНЕЕВА Инна Николаевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры русской литературы и журналистики Петрозаводского государственного университета (г. Петрозаводск, Россия). «ЭМИГРАЦИЯ ЕСТЬ РЕВОЛЮЦИЯ»: К ПРОБЛЕМЕ ЭМИГРАНТОЛОГИИ ЗИНОВИЯ ЗИНИКА.

ТЕТЕРЕВЛЕВА Татьяна Павловна, кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной истории Северного (Арктического) федерального университета им. М.В. Ломоносова (г. Архангельск, Россия). ЦЕНТРЫ И ПЕРИФЕРИЯ В СОЦИОКУЛЬТУРНОМ ПРОСТРАНСТВЕ ПОРЕВОЛЮЦИОННОГО РУССКОГО ЗАРУБЕЖЬЯ: ОСНОВНЫЕ ПОДХОДЫ К ИЗУЧЕНИЮ.

МАЛКИН Иосиф Гиллевич, Московский Экономический форум (МЭФ), эксперт (г. Москва, Россия). ФИЛОСОФИЯ РУССКОГО ЗАРУБЕЖЬЯ И НОВАЯ НООСФЕРНАЯ ИНДУСТРИАЛИЗАЦИЯ РОССИИ.

ЕМЕЛЬЯНОВА Марина Александровна, кандидат философских наук, доцент кафедры культурологии Курского государственного университета (г. Курск, Россия). ФЕНОМЕН НОСТАЛЬГИИ КАК СОСТАВЛЯЮЩИЙ ЭЛЕМЕНТ СОЗНАНИЯ ЭМИГРАНТОВ.

МАМАЕВА Надежда Павловна, аспирант Пермского государственного гуманитарно-педагогического университета (г. Пермь, Россия). МУЗЫКАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В РУССКОМ ЗАРУБЕЖЬЕ (ПРАЖСКИЙ ОПЫТ).
СИТНИЧЕНКО Константин Евгеньевич, кандидат культурологии, доцент факультета экономики, управления, права филиала (г. Миасс) Южно-Уральского государственного университета (г. Миасс, Россия).КУЛЬТУРНО-ЛИЧНОСТНЫЙ МИССИАНИЗМ РУССКОГО ЗАРУБЕЖЬЯ.

РЕУТ Олег Чеславович, кандидат технических наук, доцент кафедры истории стран Северной Европы Петрозаводского государственного университета (г. Петрозаводск, Россия). СОВРЕМЕННЫЕ РОССИЙСКИЕ ЭМИГРАНТЫ В МЕДИАПОЛИСЕ: НОВЫЕ ПРАКТИКИ СОЦИОКУЛЬТУРНОГО САМООПРЕДЕЛЕНИЯ.
МОНАХИНЯ Иустина (ТРОФИМОВА), архивариус Курского Свято-Троицкого женского монастыря(г. Курск, Россия). ОБЗОР АРХИВОВ РУССКОГО ЗАРУБЕЖЬЯ.
РАКОВ Виктор Владимирович, кандидат исторических наук, заместитель директора Государственного архива Курской области, (г. Курск, Россия). РОССИЙСКАЯ ЭМИГРАЦИЯ ВО ФРАНЦИИ (1917-1939): КУРСКИЕ СТРАНИЦЫ. 
СЕКЦИЯ 1. ИСТОРИКО-ФИЛОСОФСКАЯ И КУЛЬТУРОЛОГИЧЕСКАЯ МЫСЛЬ РУССКОГО ЗАРУБЕЖЬЯ
13.00 – 15.00 

ауд. 319, ул. Радищева, 29

Модераторы: 

АРЦЫБАШЕВА Татьяна Николаевна, доктор культурологии, профессор кафедры культурологии курского государственного университета

КОГАЙ Евгения Анатольевна, доктор философских наук,  профессор Курского государственного университета

Тематические инициативы:
АБАДЖИ Ольга Викторовна, кандидат философских наук, доцент кафедры философии, истории и права Курского филиала Финуниверситетапри Правительстве РФ (г. Курск, Россия). КУЛЬТУРНЫЙ ЛАНДШАФТ И КУЛЬТУРНАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ: НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ (НА ПРИМЕРЕ ТВОРЧЕСТВА А.Л. МАРКОВА).
ВОЗНЯК Владимир Степанович, доктор философских наук, профессор Дрогобычского государственного педагогического университета имени Ивана Франко (г. Дрогобыч, Украина). ВОПРОС СООТНОШЕНИЯ РАССУДКА И РАЗУМА В ФИЛОСОФИИ РУССКОГО ЗАРУБЕЖЬЯ.

КОГАЙ Евгения Анатольевна, доктор философских наук, профессор, заведующая кафедрой социологии и политологии Курского государственного университета, председатель комиссии Общественной палаты по вопросам культуры, науки и образования (г. Курск, Россия). ПРОБЛЕМА КУЛЬТУРЫ И ЦИВИЛИЗАЦИИ В ТВОРЧЕСТВЕ     П.А. СОРОКИНА.

КОРОЛЕВА Людмила Георгиевна, доктор философских наук, профессор кафедры философии, декан факультета философии, социологии и культурологии Курского государственного университета (г. Курск, Россия). И.А. ИЛЬИН О ЦИВИЛИЗАЦИОННОМ РАЗВИТИИ РОССИИ.

КРЕТОВ Павел Васильевич, кандидат философских наук, доцент кафедры философии Института истории и философии Черкасского национального университета им. Б. Хмельницкого (г. Черкассы, Украина). «ВНУТРЕННЕЕ ЗАРУБЕЖЬЕ»: ФИЛОСОФСКИЙ СИМВОЛИЗМ    А. БЕЛОГО.

КУБРАК Олег Викторович, старший преподаватель Сумского национального аграрного университета (г. Сумы, Украина). КУЛЬТУРНАЯ РОССИЯ В ЭМИГРАЦИИ: 20-30-е гг. XX века.
ЛИТОВКИН Евгений Юрьевич, зам. декана факультета теологии и религиоведения, старший преподаватель кафедры теологии и религиоведения (г. Курск, Россия). РОЛЬ МИССИИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ В ОКОРМЛЕНИИ СОГРАЖДАН В ЭМИГРАЦИИ (на примере Китая).

МУРАВЬЕВ Сергей Анатольевич, кандидат философских наук, доцент кафедры социологии и политологии Курского государственного университета (г. Курск, Россия). ПРОБЛЕМЫ ТРАНСФОРМАЦИИ СОВРЕМЕННОЙ КУЛЬТУРЫ В ФИЛОСОФСКО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ КОНЦЕПЦИИ В.А. РАЗУМНОГО.

РЫМАРОВИЧ Светлана Николаевна, кандидат философских наук, доцент (г. Курск, Россия). СМЫСЛООБРАЗ РОССИИ В ФИЛОСОФИИ РУССКОГО ЗАРУБЕЖЬЯ.

РЫМАРОВИЧ Светлана Николаевна, кандидат философских наук, доцент (г. Курск, Россия), РЫМАРОВИЧ Виктор Станиславович, аспирант кафедры философии Курского государственного университета (г. Курск, Россия). ОТЕЧЕСТВО КАК УТОПИЯ.

СЕКЦИЯ 2. КУЛЬТУРА РУССКОГО ЗАРУБЕЖЬЯ: ПРОБЛЕМЫ ИССЛЕДОВАНИЯ
13.00 – 15.00 

ауд. 324, ул. Радищева, 29
Модераторы: 
АЧКАСОВА Галина Леонтьевна, доктор педагогических наук, профессор кафедры культурологии Курского государственного университета 
КРАВЦОВА Елена Сергеевна, доктор исторических наук, профессор кафедры философии Курского медицинского университета 

Тематические инициативы:
АЧКАСОВА Галина Леонтьева, доктор педагогических наук, профессор кафедры культурологии  Курского государственного университета (г. Курск. Россия). НОСТАЛЬГИЯ КАК ЛЕЙТМОТИВ ТВОРЧЕСТВА И.А. БУНИНА В ПЕРИОД ЭМИГРАЦИИ (на примере рассказа «Косцы»).

БУШЕВ Александр Борисович, доктор филологических наук, профессор кафедры журналистики, рекламы и связи с общественностью Тверского государственного университета (г. Тверь, Россия). ЭМИГРАНТЫ И РЕПАТРИАНТЫ: ПОСТПЕРЕСТРОЕЧНЫЙ  НОН-ФИКШН.

ВОЗНЯК Ореста Тарасовна, кандидат философских наук, преподаватель кафедры религиоведения, теологии и культурологии Прикарпатского национального университета им. Васыля Стефаника (г. Ивано-Франковск, Украина). РУССКОЕ БОГОСЛОВИЕ В ЕВРОПЕ XX ВЕКА: ВАРИАНТ ТИПОЛОГИИ.
ГАВРИЛОВА Лариса Ивановна, кандидат филологических наук, доцент кафедры  культурологии Курского государственного университета (г. Курск, Россия). МЕЖДУ РОССИЕЙ И ИТАЛИЕЙ («ИТАЛЬЯНСКИЙ СЛЕД» В ЖИЗНИ И ТВОРЧЕСТВЕ М.А. ОСОРГИНА).

ЕЛИСЕЕНКО Анна Павловна, аспирант Харьковского национального педагогического университета им. Г.С. Сковороды (г. Харьков, Украина). КНИГА ЗОАР В РОМАНЕ Б. ПОПЛАВСКОГО «АПОЛЛОН БЕЗОБРАЗОВ».

ЗВЯГИНЦЕВА Марина Михайловна, кандидат культурологии, доцент кафедры дизайна и социокультурной деятельности Курского института социального образования (филиал) Российского государственного социального университета, председатель НОКО (г. Курск, Россия). ВСЕЛЕНСКАЯ ДОБРОТА И «СВЕТОЧ» ЗИНАИДЫ ВОЛОДИНОЙ (СООТЕЧЕСТВЕННИКИ ЗА РУБЕЖОМ).

КОНОНОВА Светлана Александровна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры  дизайна и социокультурной деятельности Курского института социального образования (филиал) Российского государственного социального университета (г. Курск, Россия). ВНЕШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ КАК ФАКТОР ВОСПРОИЗВОДСТВА НАЦИОНАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ В УСЛОВИЯХ РУССКОГО ЗАРУБЕЖЬЯ.

КОСИХИНА Ирина Геннадьевна, кандидат исторических наук, доцент кафедры культурологии  Курского государственного университета (г. Курск, Россия). ЗИНАИДА СЕРЕБРЯКОВА – ЭМИГРАНТКА ПОНЕВОЛЕ («Ничего из моей жизни здесь не вышло…»).

КРАВЦОВА Елена Сергеевна, доктор исторических наук, профессор кафедры философии Курского медицинского университета (г. Курск, Россия). ОТРАЖЕНИЯ ВЗГЛЯДОВ И.А. ИЛЬИНА В УЧЕБНОМ КУРСЕ «ИСТОРИЯ ОТЕЧЕСТВА»

КУЖЕЛЬНАЯ Елена Валериевна, главный специалист организационного отдела Шосткинского районного совета (г. Шостка, Сумская область, Украина). КОНСТАНТИН ДМИТРИЕВИЧ УШИНСКИЙ В ПРОШЛОМ И НАСТОЯЩЕМ СЕВЕРЩИНЫ.

КУЗНЕЦОВА Елена Юрьевна, студентка Курского государственного университета (г. Курск, Россия). СЕРГЕЙ ГЕРМАНОВИЧ ПУШКАРЕВ – КУРЯНИН, ИСТОРИК, ЭМИГРАНТ.

ЛЕВИНА Валентина Петровна, старший преподаватель кафедры дизайна и социокультурной деятельности Курского института социального образования (филиал) Российского государственного социального университета (г. Курск, Россия). ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЭТНОКУЛЬТУРНЫХ ЦЕНТРОВ ПО СОХРАНЕНИЮ РУССКОЙ КУЛЬТУРЫ ЗА РУБЕЖОМ.
ЛИМОНЧЕНКО Вера Владимировна, кандидат философских наук, профессор Дрогобычского государственного педагогического университета имени Ивана Франко (г. Дрогобыч, Украина). «ПОДПОЛЬЕ» Ф. М. ДОСТОЕВСКОГО КАК ПРЕДМЕТ СТРАХОВ ЕВРОПЕЙСКОГО ЗАРУБЕЖЬЯ.

ПАНОВ Сергей Владимирович, кандидат философских наук, доцент Национального исследовательского технологического университета «МИСиС» (г. Москва, Россия). ИВАШКИН Сергей Николаевич, кандидат культурологии, главный библиотекарь библиотеки им. Юргенсона № 19 (г. Москва, Россия). РИМСКИЕ ЭЛЕГИИ И. БРОДСКОГО: ПРЕОДОЛЕНИЕ ОБЪЕКТНОСТИ, ЛАНДШАФТ ИНТУИЦИИ, ЗАКОН БУКВЫ.

РУДНЕВА Лариса Евгеньевна, кандидат исторических наук, доцент кафедры государственно-правовых дисциплин Московского института государственного управления и права по Курской области (г. Курск, Россия). ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ В РАМКАХ РОССИЙСКИХ ЭМИГРАНТСКИХ КОЛОНИЙ ЗА РУБЕЖОМ.
СМОЛЯНИНОВА Нина Николаевна, главный библиотекарь научной библиотеки Курского государственного университета (г, Курск, Россия). ВСТРЕЧИ С ПРОШЛЫМ: КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКИЙ АСПЕКТ РУССКОГО ЗАРУБЕЖЬЯ.

СНАГОЩЕНКО Валентина Владимировна, кандидат педагогических наук, доцент Сумского государственного педагогического университета им. А.С. Макаренко (г. Сумы, Украина). МЕМОРИАЛЬНЫЙ ДОМ-МУЗЕЙ А.П. ЧЕХОВА В СУМАХ.

ФРАНЦОВА Наталья Владимировна, кандидат филологических наук, доцент кафедры литературы Курского государственного университета (г. Курск, Россия). «РУССКИЙ КОВЧЕГ» САШИ ЧЕРНОГО.

ЧАПЛЫГИНА Наталья Ивановна, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории России Курского государственного университета (г. Курск, Россия). РУССКАЯ И БЕЛОРУССКАЯ ДИАСПОРЫ ЗА РУБЕЖОМ: ПРИЧИНЫ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И СПЕЦИФИКА СОТРУДНИЧЕСТВА.

ШУМАКОВА Юлия Игоревна, кандидат филологических наук, доцент кафедры культурологии Курского государственного университета (г. Курск, Россия). К.Д. ВОРОБЬЕВ: ДОЛГОЕ ВОЗВРАЩЕНИЕ ДОМОЙ.
СЕКЦИЯ 3. АРХИВ РУССКОГО ЗАРУБЕЖЬЯ (ИСТОРИЯ, СОСТОЯНИЕ, ПЕРСПЕКТИВЫ ИЗУЧЕНИЯ)
13.00 – 15.00 

ауд. 329, ул. Радищева, 29

Модераторы: 
ЛЕОНТЬЕВ Ярослав Викторович, доктор исторических наук, профессор Московского  государственного университета им. М.В. Ломоносова 
ЧАПЛЫГИН Виктор Петрович, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории Отечества Курского государственного университета 

Тематические инициативы:
БАРКАТУНОВ Владимир Феоктистович, кандидат социологических наук, доцент, заведующий кафедрой Курского филиала Финуниверситета при Правительстве РФ (г. Курск, Россия). КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ЗАЩИТЫ РУССКОЙ КУЛЬТУРЫ И ПРАВ СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ, ПРОЖИВАЮЩИХ ЗА РУБЕЖОМ.

БОЧАРОВА Людмила Вячеславовна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры педагогики Курского государственного университета (г. Курск, Россия). СЕРГЕЙ ИОСИФОВИЧ ГЕССЕН И ЕГО «ОСНОВЫ ПЕДАГОГИКИ».
ДРУГОВСКАЯ Александра Юрьевна, доктор исторических наук, профессор кафедры теологии и религиоведения Курского государственного университета (г. Курск, Россия). ИЗ ИСТОРИИ СОЗДАНИЯ БИБЛИОТЕКИ И АРХИВА РСДРП В ЖЕНЕВЕ.
КАПИНОС Станислав Владимирович, кандидат философских наук, доцент (г. Курск, Россия). ПЕРВЫЕ ПУБЛИКАЦИИ СТАТЕЙ О А.И. ГЕРЦЕНЕ – ЭМИГРАНТЕ В РУССКОЙ ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ В 60-е ГГ. XIX в. (по материалам цензурного ведомства).

ЛЕОНТЬЕВ Ярослав Викторович, доктор исторических наук, профессор Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (г. Москва, Россия). КАК ГЛАВНЫЙ ХИМИК РККА И ГЛАВКОМ АВИАЦИИ ПОБЫВАЛИ В ИТАЛИИ В ЭМИГРАЦИИ И ЧТО ОНИ ТАМ ДЕЛАЛИ ПОСЛЕ РЕВОЛЮЦИИИ.

ПОПОВ Андрей Владимирович, кандидат исторических наук, доцент Историко-архивного института РГГУ (г. Москва, Россия). АРХИВНАЯ РОССИКА ВО ФРАНЦИИ.

ХОЛТОБИНА Лариса Семеновна, кандидат исторических наук, директор музея «Юные защитники Родина»(г. Курск, Россия). ЗАБВЕНИЮ НЕ ПОДЛЕЖИТ: ДЕТИ ВОЙНЫ В КУЛЬТУРЕ РУССКОГО ЗАРУБЕЖЬЯ.

ЧАПЛЫГИН Виктор Петрович, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории Отечества Курского государственного университета (г. Курск, Россия). ВОЕННАЯ ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ РОССИИ: ЭМИГРАЦИЯ И РЕЭМИГРАЦИЯ (1917-1929 гг.).

ЗАСЕДАНИЕ

общеуниверситетского студенческого клуба
«ЧЕЛОВЕК ЧИТАЮЩИЙ»
«МНЕ НЕ ЗНАКОМА ГОРЕЧЬ НОСТАЛЬГИИ…» 
(Поэзия русских эмигрантов)

13.00 – 15.00 

КГУ, ул. Радищева, 29 (8 этаж, фойе)

Руководители:
ШУМАКОВА Юлия Игоревна, кандидат филологических наук, доцент кафедры  культурологии Курского государственного университета (г. Курск, Россия).

КОРОТЕЕВА Лилия Михайловна, методист управления по воспитательной работе Курского государственного университета (г. Курск, Россия)
15.30 – 19.00 
Экскурсионная программа (историко-культурный центр «Коренная пустынь» пос. Свобода, Золотухинский район)

21 ноября 2014 г.

Музей Н.В. Плевицкой (с. Винниково,  Курский район)
СЕКЦИЯ 4. РУССКОЕ ДВОРЯНСТВО В МИРОВОЙ КУЛЬТУРЕ
11.00–13.30
конференц-зал музея

Модераторы: ТАНЬКО Татьяна Петровна, доктор педагогических наук, профессор, директор института искусств Харьковского национального педагогического университета им. Г.С. Сковороды
КОВАЛЕВА Татьяна Викторовна, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и социально-культурного сервиса Юго-Западного государственного университета (г. Курск, Россия).
Тематические инициативы:
ДЕМИДЕНКО Надежда Михайловна, кандидат исторических наук, доцент, зав. кафедрой гуманитарных дисциплин Сумского филиала Харьковского национального университета внутренних дел (г. Сумы, Украина). «КУЛЬТУРНЫЙ УГОЛОК» ДВОРЯНСТВА ХАРЬКОВСКОЙ ГУБЕРНИИ: АЛЕКСАНДР ПАЛИЦЫН (1749–1816) И ЕГО «ПОПОВСКАЯ АКАДЕМИЯ».

КОВАЛЕВА Татьяна Викторовна, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и социально-культурного сервиса Юго-Западного государственного университета (г. Курск, Россия). РОССИЙСКОЕ ДВОРЯНСТВО: МЕЖДУ ЕВРОПЕЙСКИМ УНИВЕРСАЛИЗМОМ И РУССКОЙ САМОБЫТНОСТЬЮ.

КОРОГОД Галина Ивановна, кандидат исторических наук, доцент кафедры гуманитарных дисциплин Сумского филиала Харьковского национального университета внутренних дел (г. Сумы, Украина). УКРАИНСКОЕ ДВОРЯНСТВО В ИСТОРИИ РУССКО-УКРАИНСКИХ КУЛЬТУРНЫХ СВЯЗЕЙ XVIII- начала XX вв. 

ОЛЕЙНИКОВА Валентина Петровна, кандидат исторических наук, ассоциация «Максим Горький» (г. Неаполь, Италия). ОСОБЕННОСТИ РУССКОГО ПРИСУТСТВИЯ В ТОСКАНЕ XIX СТОЛЕТИЯ (НА ПРИМЕРЕ ЗАКРЕВСКИХ, БУТУРЛИНЫХ И ДР.).

ТАНЬКО Татьяна Петровна, доктор педагогических наук, профессор, директор института искусств Харьковского национального педагогического университета им. Г.С. Сковороды (г. Харьков, Украина). ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ХАРЬКОВСКОГО ИНСТИТУТА БЛАГОРОДНЫХ ДЕВИЦ КАК ФАКТОР СОХРАНЕНИЯ ДВОРЯНСКОЙ КУЛЬТУРЫ (конец XIX - начало XX вв.)
САЛТЫК Галина Александровна, доктор исторических наук, профессор, заведующая кафедрой культурологии Курского государственного университета (г. Курск, Россия). ПОЛИТИЧЕСКИЕ ЭМИГРАНТЫ КУРСКОГО КРАЯ В КУЛЬТУРЕ РУССКОГО ЗАРУБЕЖЬЯ.
13.30-14-30 

кофе-брейк
14.30-15.30

Экскурсия в музей Н.В. Плевицкой (с. Винниково,  Курский район)
15.00-16.00
Подведение итогов симпозиума, вручение сертификатов участникам.
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