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ПРОГРАММА ФОРУМА-МАСТЕРСКОЙ АКТИВНЫХ ДЕЛОВЫХ ЖЕНЩИН ГОРОДА КУРСКА 

«Гражданские инициативы 2015»

20 декабря 2014г.

Курск  2014

Мы должны поддержать растущее стремление граждан, представителей общественных и профессиональных объединений, политических партий, предпринимательского класса участвовать в жизни страны…

Из Послания Президента РФ Федеральному собранию на 2015 г.

ФОРУМ-МАСТЕРСКАЯ АКТИВНЫХ ДЕЛОВЫХ ЖЕНЩИН 
ГОРОДА КУРСКА
«Гражданские инициативы 2015»

Время и место проведения:  

20 декабря  2014 г. с 11:00 до 15:00 в новом корпусе КГУ (5 этаж, экономический факультет) 

Участники круглого стола: Глава города О.М. Германова, представительницы бизнес-сообщества разных городов России, работники образовательных и медицинских учреждений, члены общественных организаций, активные жительницы города Курска.
Цели мероприятия:

1. Консолидация деловых женщин, стремящихся к профессиональной востребованности, обмен опытом с коллегами из других городов, стимулирование интереса к самореализации через участие в решении актуальных проблем жителей города и создании комфортной городской среды;

2. Совместная разработка замыслов доступных к реализации социальных и бизнес-проектов 2015 года, способных привлекать федеральные гранты. 

3. Совместное с представителями власти, бизнеса и общества определение способов доработки, институционализации, профессиональной и административной поддержки перспективных гражданских проектов.

4. Достижение договоренностей о механизмах реализации, создании ресурсного центра и сервисной сети неформальной взаимопомощи в продвижении ценных инициатив.

Благодаря технологии мероприятия, участники получат возможность пройти интенсивное обучение деловым навыкам, найти единомышленников для реализации ценных инициатив, продвинуть в женской аудитории разнообразные программы, предложения, продукты и услуги, способствующие высокому качеству жизни, принять участие в проектировании взаимовыгодных форм сотрудничества,  выразить свою позицию, обсудить проблемные вопросы, обменяться информацией и  опытом. 

ПРОГРАММА ФОРУМА-МАСТЕРСКОЙ
Встреча и регистрация участников, знакомство с выставкой «Лучшее, что есть в городе для современных женщин, их семей и дела» (выставка организуется усилиями партнеров проекта, среди которых представители образовательных организаций, психологических центров, фитнес-клубов, эвент-агентств, творческих мастерских и т.д.).

11.00-11.40
Спич-ассорти от профи: 

11.45-12.45
Приветственное слово Главы города, председателя организационного комитета форума Ольги Михайловны Германовой «Искусство развития города и роль женских инициатив на современном этапе». 
Директор центра делового развития «Перспектива», организатор форума, доцент КГУ Ирина Благирева «Проектная активность как способ профессионально-личностного и карьерного развития женщин».
Предприниматель, автор и руководитель проекта «Соляные пещеры» (г. Волгоград) Оксана Крамарь «Женский бизнес с нуля – это реально: история успеха». 
Директор по развитию и работе с клиентами Центра делового развития «Перспектива», бизнес-тренер Евгения Вялых «Личная эффективность и неформальное лидерство женщин в реализации ценных идей».
Владелец консалтинговой компании «Парадигма», эксперт в области женского предпринимательства, бизнес-консультант по ораторскому искусству и  персональному брендингу, вице-Президент Клуба Деловых Женщин Волгоградской области Людмила Семаева «Тренд женской активности и 5 стратегических навыков,  необходимых деловым женщинам в ответ на новые вызовы времени».
Проектные мастерские: 12.50-14.10

Площадка № 1 «Курск – привлекательный историко-этнографический и туристический центр»

Спикеры: декан исторического факультета КГУ, д.ист. н., профессор Конорева И., руководитель творческой мастерской «Костюмы русских губерний» Черноок Е.
Модератор: психолог Бараненко А. Бараненко Л.
Площадка № 2 «Комфортная городская среда и экология Курска»

Спикер: к. биол. наук, доцент кафедры общей биологии и экологии, младший научный сотрудник НИЛ "Мониторинг объектов окружающей среды" Балабина Н. 
Модератор: педагог-психолог, инструктор по иппотерапии, руководитель детской творческой мастерской, общественный деятель Жмыхова Е.
Площадка № 3 «Здоровая семья, счастливые дети: школа семейного процветания»

Спикеры: руководитель психологического центра «Доверие», к.псих.н., доцент КГМУ Симоненко И., член общественного совета при депутате Курского городского собрания Мелихова М.

Модератор: педагог-психолог Областного бюджетного общеобразовательного учреждения Центр дистанционного образования «Новые технологии» Окунева Н.
Площадка № 4 «Женский бизнес для повышения качества жизни курян»

Спикеры: Председатель КРОО «Союз предпринимателей» Дугина Е., предприниматель, организатор «Соляной пещеры» в г. Волгоград Крамарь О.

Модератор: руководитель психологического центра, бизнес-тренер   Феоктистова Н.
Кофе-брейк /подготовка презентаций спикерами 14.10-14.30

Итоговое Гала-шоу открытых перспектив 14.30-15.00
