ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Курский государственный университет 

Факультет педагогики и психологии

Кафедра методики начального образования

Кафедра педагогики и психологии развития

Межвузовская

студенческая научно-практическая конференция с участием преподавателей

«Современный учитель: личность и профессиональная деятельность в условиях глобализации и информационно-коммуникационных технологий»
Конференция состоится 15 апреля 2010 по адресу: г. Курск, ул. Радищева, 33, новый корпус, аудитория 363. Начало работы конференции  15 апреля в 10.00.

Конференция посвящена обсуждению следующих проблем: 
º Личность современного учителя: имидж и сущность;
º Место и миссия учителя в современном образовательном процессе;

º Педагогика и воспитание в условиях глобальных процессов и ИКТ;

ºПсихологическая культура как инвариант общей и профессиональной 

  культуры современного учителя;

º Учитель и ученик: проблемы взаимопонимания и взаимодействия;

º Проблема готовности учителя начальной школы к реализации

    современных задач воспитания, обучения и развития ребенка;

º Инновации и традиции в образовании  современного педагога
Цель конференции: обсуждение актуальных проблем профессиональной деятельности педагога в условиях процессов глобализации и развития и внедрения в образовательный процесс новых информационных технологий. 
Форма участия
– устный доклад;

– публикация работы в сборнике материалов конференции;

– устный доклад с публикацией работы в сборнике материалов конференции.

Приглашаются студенты вузов, ссузов, учащиеся выпускных классов общеобразовательных школ, гимназий, лицеев, а также педагоги образовательных учреждений.

По итогам конференции предполагается размещение материалов выступлений участников конференции на официальном сайте Курского государственного университета www. kursksu.ru, а также их публикация.
Требования к оформлению докладов
Статья и регистрационная форма участника принимаются в электронном виде или по электронной почте. Название файла должно соответствовать первому автору (Иванов И.И.doc). 
В электронном письме необходимо указать название конференции и тематику доклада (статьи). Статью и регистрационную форму необходимо прикрепить к письму вложенными файлами.
Текст доклада оформляется в электронном виде в формате А4. Объем статей – 3-5 стр. Ссылки на литературу в тексте указываются в квадратных скобках. Библиографический список дается после текста через 1 интервал. Текст печатается через 1 интервал, отступ – 1,25 см, размер шрифта 14, шрифт Times New Roman. Поля: 20 мм со всех сторон; заголовок выравнивается по центру, текст – по ширине, переносы не расставлять.
Текст должен быть выверен и не содержать ошибок. Название статьи печатается прописными буквами, жирным шрифтом, по центру, без точки. Ниже, через одинарный интервал, строчными буквами фамилия и инициалы автора (ов) жирным курсивом, по центру.

Далее, через одинарный интервал, жирным шрифтом полное название организации, город (по центру). Затем, через одинарный интервал, название кафедры жирным шрифтом, по центру. После отступа в 2 интервала следует текст.

Материалы принимаются до 31 марта 2010 г. 

Сборник выпускается на электронном носителе. Стоимость публикации – 100 руб. за страницу. Для учащихся школ и ссузов, а также студентов Курского государственного университета – бесплатно.

Образец оформления статьи:

Влияние личности учителя начальных классов на формирование и развитие нравственных представлений учащихся
Бровкина Е.В.
Курский государственный университет

Кафедра педагогики и психологии развития
Регистрационная форма участника
(заполняется для первого автора или участника)

1. Фамилия, имя, отчество (полностью)

2. Ученая степень

3. Ученое звание

4. Учреждение, подразделение, должность

5. Полный почтовый адрес учебного заведения (вуза, колледжа, школы)

6. Телефон, факс

7. E-mail
8. Форма участия (очная, заочная)

9. Название доклада (статьи)
Контактные адреса и телефоны: 305000, г. Курск, ул. Радищева, 33, Курский государственный университет, кафедра методики начального образования.

Телефоны: (4712) 56-91-70;  56-91-71; 56-91-72.  Долженкова Елена Ивановна, Набасова Наталья Викторовна (8 9510794948). E-mail: nanabasova@rambler.ru;   ninalifinceva@rambler.ru
