ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ ПО СПЕЦИАЛЬНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ, 

СООТВЕТСТВУЮЩЕЙ ПРОФИЛЮ (НАПРАВЛЕННОСТИ)

«Паразитология»

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ 

1. Введение. Паразитизм, его происхождение и распространение 

Краткая история паразитологии. Паразитология – комплексная наука. Ведущие научные школы в области паразитологии в России, направления и результаты их научной деятельности. Развитие паразитологических исследований в XXI веке.

Понятие о паразитизме и паразитах. Развитие взглядов на природу и сущность паразитизма. Разнообразие подходов к выделению критериев и определению паразитизма. Анализ современных концепций паразитизма (экологический, патофизиологический, метаболический, генетический, симбиотический и др.).

Соотношение паразитизма и смежных с ним явлений (симбиоз, мутуализм, комменсализм, хищничество и др.)

Типы и формы облигатного паразитизма. Факультативный и ложный паразитизм. Гиперпаразитизм.

Распространение паразитизма в животном мире и его закономерности.
2.Адаптация к паразитическому образу жизни и взаимоотношения в системе «паразит – хозяин»

Живой организм как среда обитания паразитов и ее специфические особенности. Гостальная специфичность паразитов, ее филогенетические и экологические аспекты.

Понятие системы «паразит-хозяин» и условия ее становления. Формирование системы «Паразит-хозяин» как проявление гостальной специфичности. Типы «паразит-хозяин» и механизмы регуляции их устойчивости.

Адаптация паразитов к расселению в пространстве и времени. Особенности строения и биология свободноживущих стадий.

Адаптации паразитов к внедрению в организм хозяина и удержанию в (на( нем. Миграции паразитов и их локализация в организме хозяина.

Особенности осуществления паразитами основных жизненных функций. Структурно- физиологические особенности питания, выделения, дыхания и размножения паразитов. Метаболизм у паразитов, его основной план и специфические особенности, обусловленные паразитическим способом существования. Структурные и физиолого-биохимические особенности осуществления паразитами защитных функций.

Внутривидовые взаимоотношения паразитов в организме хозяина. Разграничение микробиотопов. Понятие паразитоценоза.

Взаимоотношения паразита и хозяина. Воздействие паразита на хозяина и реакция хозяина на паразита. Патогенность паразитов, формы ее проявления. Сенсибилизация организма хозяина антигенами паразита. Аллергические реакции при паразитозах. Иммунитет при паразитарных болезнях и его формы.

Общие морфологические особенности паразитов в сравнении со свободноживущими формами. Феномен и факторы морфологической изменчивости паразитов.

3. Жизненные циклы паразитов

Понятие жизненного цикла, цикла развития, жизненной схемы и онтогенеза у паразитов. Соотношение этих понятий. 

Жизненный цикл и онтогенез у паразитов. Представление о жизненном цикле паразитов как смене онтогенезов.

Представление о жизненном цикле паразитов как смене жизненных форм. Расселительные и трофикогенеративные стадии, их основные адаптации и длительность.

Смена хозяев (метаксеноз) у паразитов и проблема происхождения промежуточных хозяев. Различные категории хозяев и их роль в реализации жизненного цикла паразитов.

Способы размножения паразитов. Чередование поколений. Плодовитость паразитов и длительность их жизни. Особенности развития эмбриональных и ларвальных стадий паразитов.

Типы жизненных схем паразитов и их адаптация к условиям конкретных биотопов (наземных, водных, морской литорали и т.п.). Гетерогенность у паразитов. Явление параксеноза и его роль в устойчивости паразитарных систем. Приспособление жизненных циклов паразитов к жизненным циклам их хозяев.

Жизненные циклы паразитов из различных систематических групп (грегарины, кокцидии, кровяные споровики, моногенеи, трематоды, цестоды, нематоды, скребни, паразитические моллюски, паразитические ракообразные, пастбищные и чесоточные клещи, оводы и др.).
4. Паразитофауна и среда 

Влияние на паразитофауну возраста хозяина, его размеров и физиологического состояния (спячка, период размножения, пол и т.п.). Зависимость паразитофауны от состава пищи и образа жизни хозяина.

Среда обитания хозяина и ее влияние на его паразитофауну. Влияние на паразитофауну близости нахождения хозяина к границам своего ареала. Зависимость паразитофауны от размеров площади распространения хозяина и от степени ее изолированности. Влияние на паразитофауну географических факторов и ландшафтно-климатических зон. Сезонные изменения паразитофауны. Зависимость паразитофауны от миграции хозяина.

Влияние на паразитофауну акклиматизации, интродукции и другой хозяйственной деятельности человека.
5. Эволюция паразитов 

Происхождение и эволюция паразитизма. Древность паразитизма и возможные пути его возникновения. Сопряженная эволюция паразитов и хозяев. Историческая и викариальная зоогеография паразитов. Видообразование паразитов.
6. Популяции паразитов, их место и роль в естественных и антропогенных экосистемах

Развитие популяционного подхода в изучении паразитов. Понятие популяции у паразитов.

Популяция паразитов как целостная система. Структура популяции паразитов и ее специфические особенности. Термины и понятия, необходимые при количественном изучении динамики популяции паразитов. Характер распределения паразитов в популяциях их хозяев. Популяции паразитов как элементы биоценозов. Понятие паразитарной системы и ее структура. Типы паразитарных систем (двучленные, трехчленные, многочленные). Понятие простых и сложных (полиморфных) систем.

Паразитарные системы как элементы биоценозов, их роль в регуляции количественного и качественного состава биоценозов. Паразитарные системы в условиях антропогенного воздействия.
7. Некоторые вопросы эпидемиологии и эпизоотологии паразитарных болезней

Пути заражения животных и человека различными паразитами. Суперинвазия и реинвазия. Преимагинальный и имагинальный периоды инвазии.

Трансмиссивные заболевания человека и животных. Природная очаговость паразитов.

Сезонность паразитарных болезней. Экономический ущерб от паразитарных заболеваний и их профилактика. Роль плановых и массовых противопаразитарных мероприятий.

Проблема паразитарного загрязнения мегаполисов. Борьба с паразитами и проблема охраны окружающей среды.
Паразитарные заболевания человека,  вызываемые простейшими. Токсоплазмоз. Резервуар и источники возбудителя. Основные эпидемиологические и клинические признаки. Профилактические мероприятия. Малярия – антропонозная протозойная болезнь с трансмиссивным механизмом передачи возбудителя. Лейшманиоз. Амебиаз.

Лямблиоз. Криптоспоридиоз. 

Паразитарные болезни животных, вызываемые простейшими и опасность их для человека.

Неглериоз – редкое паразитарное заболевание.  Редкие оппортунистические протозойные инфекции. Акантамебиаз. Важнейшие гельминозы человека. Классификация. Нематодозы. Цестодозы. Трематодозы. 

Эпидемиологическая характеристика гельминтов. Альвеококкоз. Описторхоз. Аскаридоз. Анкилостомидозы. Трихинеллез. Энтеробиоз. Фасциолез.

Гельминтозы животных и опасность их для человека. Трансмиссивные заболевания человека и природная очаговость зоонозов. 

Насекомые как переносчики вобудителей болезней. Москиты. Морфология. Биология. Эпидемиологическое значение. Вши. Морфология. Биология. Эпидемиологическое значение. Чесоточные клещи. Морфология. Биология. Эпидемиологическое значение. Методы борьбы с переносчиками возбудителей болезней. Комары. Морфология. Биология. Эпидемиологическое значение. Слепни. Морфология. Биология. Эпидемиологическое значение. Медицинская энтомология как наука. Мухи. Морфология. Биология. Эпидемиологическое значение. Блохи. Морфология. Биология. Эпидемиологическое значение. Общая характеристика клещей. Эпидемиологическое значение.

8. Эколого-паразитологический мониторинг
Санитарно-паразитологическая характеристика среды обитания населения. Обсемененность объектов окружающей среды яйцами гельминтов и цистами простейших. Паразитарное загрязнение воды. Паразитарное загрязнение почвы. Оценка результатов санитарно- паразитологических исследований. 
Методы санитарно-паразитологических исследований почвы. Методы санитарно-паразитологических исследований сточной воды и осадков сточных вод.  Методы исследования навоза и навозных стоков.  Методы исследования смывов с предметов обихода, рук, игрушек. Санитарно-паразитологические исследования плодоовощной, плодово-ягодной и растительной продукции.
Методы экспериментального изучения сроков развития и выживаемости яиц гельминтов в окружающей среде. Методы экспериментального изучения сроков выживаемости цист кишечных простейших в различных условиях окружающей среды. 

Нормативно-методическая основа профилактики паразитарных болезней в России.

ПРИМЕРНЫЕ ВОПРОСЫ
1. Краткая история паразитологии. Паразитология – комплексная наука.

2. Ведущие научные школы в области паразитологии в России, направления и результаты их научной деятельности.

3. Инновационные подходы к паразитологическим исследованиям и профилактике паразитозов в современных условиях.

4. Развитие паразитологических исследований в XXI веке.

5. Санитарная паразитология  как наука. История становления. Значение в  обеспечении экологической безопасности.
6. Понятие о паразитизме и паразитах. Взаимоотношения паразитизма с другими типами биоценотических связей (симбиоз, мутуализм, комменсализм, микрохищничество, форезия).
7. Пространственные и временные отношения паразитов и хозяина (эктопаразитизм, эндопаразитизм, паразитизм временный, стационарный, резервуарный).

8. Распространение паразитизма в животном мире.

9. Общая характеристики и систематика типа Protozoa.

10. Морфология и систематика цестод.

11. Морфология и систематика трематод.

12. Морфология и систематика  нематод.

13. Филогения и эволюция плоских червей. 

14. Филогения и эволюция скребней.

15. Филогения и эволюция нематод.

16. Анатомо-морфологическая характеристика кровососущих клещей (иксодовые, аргасовые, гамазовые).

17. Анатомия и морфология различных групп кровососущих насекомых (мошки, мокрецы, москиты, комары, слепни, овода, блохи, вши, пухоеды).

18. Изменения основных жизненных функций организма в связи с паразитическим образом жизни.
19. Основные морфо-физиологические и биологические адаптации к паразитическому образу жизни. Функциональная морфология паразитов.

20. Размножение паразитов, длительность их жизни, плодовитость.
21. Приспособление эмбриональных и ларвальных стадий паразитов.
22. Пути проникновения паразитов в организм хозяев. Миграция паразитов в организме хозяев.
23. Воздействия паразитов на хозяина и реакции хозяина на паразита. Локализация паразитов.

24. Иммунитет при паразитарных болезнях. Формы его проявления.

25. Понятие о жизненном цикле. Типы хозяев и их роль в онтогенезе паразита. Смена хозяев в жизненном цикле паразита.

26. Классификация жизненных циклов паразитов. Приспособление жизненных циклов паразитов к жизненным циклам хозяев.
27. Примеры циклов развития паразитов из различных систематических групп (кокцидии, споровики, трематоды, цестоды, нематоды).

28. Хозяин как среда обитания паразитов. Зависимость паразитофауны от пищи, образа жизни и возраста хозяина.
29. Паразиты как компоненты биоценозов. Зависимость паразитофауны от размеров площади распространения хозяина и от степени ее изолированности. 
30. Сезонные изменения паразитофауны. Зависимость паразитофауны от миграции хозяина. Влияние на паразитофауну акклиматизации, интродукции, хозяйственного освоения новых территорий. 

31. Пути заражения животных и человека различными паразитами.

32. Медицинское и ветеринарное значение  паразитов.
33. Токсоплазмоз. Резервуар и источники возбудителя. Основные эпидемиологические и клинические признаки. Профилактические мероприятия.
34. Малярия – антропонозная протозойная болезнь с трансмиссивным механизмом передачи возбудителя.
35.  Протозоозы, имеющие существенное эпидемиологическое значение (лямблиоз, криптоспоридиоз).
36. Паразитарные заболевания человека,  вызываемые простейшими.

37. Паразитарные болезни животных, вызываемые простейшими и опасность их для человека.
38. Важнейшие гельминтозы человека. Классификация.
39. Эпидемиологическая характеристика гельминтов.
40.  Экологическое, эпидемиологическое и эпизоотологическое значение цестодозов.

41. Экологическое, эпидемиологическое и эпизоотологическое значение нематодозов.

42. Экологическое, эпидемиологическое и эпизоотологическое значение трематодозов.

43. Гельминтозы животных и опасность их для человека.
44. Медицинская энтомология как наука.

45. Роль иксодовых и аргасовых клещей как переносчиков трансмиссивных болезней человека и животных.
46. Насекомые как переносчики возбудителей болезней.
47. Обсемененность объектов окружающей среды яйцами гельминтов и цистами простейших.

48. Методы санитарно-паразитологических исследований  объектов окружающей среды. 

49. Методы экспериментального изучения сроков развития и выживаемости яиц гельминтов и цист простейших в окружающей среде. 

50. Нормативно-методическая основа профилактики паразитарных болезней в России.
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