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ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ ПО СПЕЦИАЛЬНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ, 

СООТВЕТСТВУЮЩЕЙ ПРОФИЛЮ (НАПРАВЛЕННОСТИ)

«Отечественная история»

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ 

Восточные славяне и их соседи в VII – X вв.

Проблема славянской прародины в свете данных археологии, языкознания и других наук. Первые письменные свидетельства о славянах (Иордан, «Стратегикон», Прокопий Кесарийский). Славяне: хозяйство, общественные отношения, быт, мифология. Земледельческая колонизация славян. Разделение славян на три ветви. Ареалы расселения восточных славян. Соседи восточных славян: угро-финны и балты.

Держава Рюриковичей в сравнительном освещении

Восточные славяне: переход от родовой к соседской общине. Включение восточных славян в систему международной торговли: торговые пути «из варяг в греки» и волжский торговый путь. Формирование институтов власти: князья и дружинники. Дружинные кладбища. Протогорода и их значение. Догосударственные племенные объединения восточных славян. 
Летописная легенда о призвании варягов. Споры «норманистов» и «антинорманистов». Происхождение название «Русь». Первые русские князья. Процесс объединения восточнославянских, балтских и угро-финских племен под властью киевского князя. Взаимоотношения Руси с соседними государствами: Византийская империя, Хазарский каганат, печенеги.

Держава Рюриковичей: характеристика государственного образования. Киевский князь и дружина. Племенные князья и племенные центры. Дань и полюдье. «Уставы и уроки». «Погосты». «Окняжение» русских земель и формирование единой древнерусской народности. Понятие «земля» и «волость» в древнерусских летописях. «Русская правда» и «варварские правды».

Историографическая дискуссия об особенностях социально-политического устройства Киевской Руси в сравнении с государствами Западной Европы. Идеи Н.П. Павлова-Сильванского и их развитие в советской историографии. Представление о феодализме как общественной формации. Взгляды Б.Д. Грекова на древнерусское общество. Концепция государственного феодализма. Идея о «неземельных феодах» как натурально-денежном обеспечении за вассальную службу. «Дружинное государство» как тип раннефеодального государства. Точка зрения И.Я. Фроянова о «городах-государствах» в Киевской Руси.
Крещение Руси в контексте христианизации Европы и его значение

Этапы распространения христианства в Европе. Крещение германских племен, расселившиеся в Западной Римской империи. Распространение христианства в Центральной, Восточной и Северной Европе. Русско-византийские связи. Крещение Руси и его значение. Проблема двоеверия на Западе и Востоке.

Противоречие между римским папой и константинопольским патриархом. «Великая схизма», ее политические и культурные последствия. Раскол Европы на римско-католический и греко-православный миры. Упадок Византийской империи и культурно-политическая изоляция Руси. Рождение концепции «Москва-Третий Рим». 

Институт церкви и ее роль в политической, общественной и культурной жизни Европы. Взаимоотношения светских властей и церкви на Западе и Востоке Европы. Монашеское движение в Европе в период средневековья. Реформация и контрреформация. Церковная реформа в России. Социальный и культурный феномен русского раскола. Раскол в сравнении с западноевропейской Реформацией.
Русь удельная. Русские земли в составе Монгольской империи
Предпосылки появления самостоятельных княжеств. Лествичный порядок наследования «столов» и княжеские усобицы. Рост крупного землевладения. Древнерусский город. Формирование новых политических центров. Любечский съезд и его последствия. 

Удельный порядок на Руси и феодальная раздробленность в странах Западной Европы: общее и особенное. 

Галицко-Волынское княжество: особенности политического развития Юго-Западной Руси. 

Новгородская боярская республика. Вече. Новгородские бояре и их вотчины. Институты власти в Великом Новгороде. Отношения Новгорода с князьями. 

Владимиро-Суздальское княжество: историко-географическая характеристика и особенности политического развития. Князья-«самовластцы» Юрий Долгорукий и Андрей Боголюбский. «Моление» Даниила Заточника.
Кочевой феодализм монголов. Возникновение державы Чингисхана. Причины и ход завоевательных походов Чингисхана. Татаро-монгольское нашествие на Русь и его последствия. 
Русские земли в составе Монгольской империи. Система татарского ига. Потеря политической самостоятельности князей. Ярлыки на княжение. Великое княжение Владимирское. Повинности Руси по отношению к Орде. Ордынский выход. Институт баскачества. Карательные экспедиции Орды. Последствия ордынского ига: деформации в социально-экономическом и политическом развитии Руси. Апогей политической раздробленности русских земель (рубеж XIII – XIV вв.). 

Процесс объединения русских земель вокруг Москвы. Историографические дискуссии о причинах возвышения Москвы. Развитие вотчинного и поместного землевладения. Политический упадок Золотой Орды и этапы борьбы русских князей с ордынским игом. 
Московское государство в XV – XVII вв. Российское самодержавие
Образование единого Российского государства. Принятие Иваном III титула «государя всея Руси». Падение Константинополя, его политическое значение. Формирование государственной идеологии и символики. Концепция “Москва – третий Рим”. "Сказание о князьях Владимирских". Принятие Иваном IV царского титула. Сакрализация царской власти в Московском государстве. Взаимоотношения государя и подданных в московском царстве.
Государственное строительство. Государев двор и его место в государственной структуре. Местничество. Дворовая тетрадь, «государев родословец», разрядные книги. Дворец и казна. Формирование и развитие приказной системы управления. Дьяки и подьячие. Боярская дума. Земские соборы и их особенности. Местное управление: наместники и волостели. Губная и земская реформы. Формирование уездных корпораций дворянства. Служилый «город». Поместная система и поместное войско. Вотчина и поместье. Дискуссии о развитии крепостного права в России: указная и безуказная теории. Система налогообложения в Московском государстве. Посошная подать и писцовые книги. Сочетание единства страны и разнообразия укладов в прежде независимых землях России в конце XV—первой половины XVI в. Уделы и удельные князья. Историографические дискуссии о причинах, сущности и последствиях опричнины.

Система военно-служилой государственности в московском царстве и сословная монархия в Западной Европе XIV -XVI вв.: общее и особенное.

Смута как кризис власти и общества. Гражданская война в России начала XVII в. Активизация казачества. Общественные инициативы и подъем освободительного движения в Смутное время. Последствия Смуты.

Эволюция государственного аппарата и местного управления в России XVII в. Централизация и бюрократизация управления в Московском государстве XVII в. Воеводское управление и местные «миры». Соборное уложение. Реформа налогообложения: введение подворной подати. Западноевропейский абсолютизм: общее и особенное. Абсолютизм в России: мнения историков.

Московское государство между востоком и западом. Геополитическая обстановка в Европе после падения Константинополя. Основные направления внешней политики Московского царства. Становление России как многонационального государства. Присоединение и этапы освоения Западной Сибири. 

Московское царство в представлении иностранцев. Западная Европа и «немцы» в представлении русских. Иноземцы в России. Немецкая слобода в Москве. Российское государство и общество накануне петровских реформ: кризис традиционализма. 
Петра Великий и его реформы
Реформа Петра Великого как «оселок» русской общественной мысли.

Идейные основы петровских преобразований: западноевропейская рационалистическая философия, теория общественного договора, полицеизм и камерализм.

Теоретические и методологические проблемы интерпретации петровских реформ; теория модернизации, проблема «абсолютизма». 

Личность Петра Великого в восприятии современников и потомков. Петр как образцовый государь.

Северная война и становление России как мировой державы. Трансформация системы государственного управления и социального строя России в ходе петровских преобразований; рождение империи; формирование новой русской культуры. 

Формирование идейных основ новой русской государственности; Феофан Прокопович и «Правда воли монаршей».

Итоги реформ Петра Великого.
Послепетровская Россия


Россия в системе международных отношений середины XVIII в.

Судьба петровского наследия в современной историографии. 

Рецепция западноевропейских идей в России середины XVIII в. Начало формирования русской национальной науки и литературы.

Экономика послепетровской России.

Императрицы Екатерина Алексеевна, Анна Иоанновна и Елизавета Петровна.

Екатерининская Россия

Просвещение как общеевропейская политическая доктрина второй половины XVIII в. Понятие «просвещенного абсолютизма» и научные дискуссии вокруг него.

«Просвещенные» европейские монархи: Екатерина Великая, Фридрих Великий, Иосиф II, Леопольд Тосканский. Переписка Екатерины II с просветителями. Екатерина Великая как ученый и писатель. 

Личность Екатерины Великой и ее «искусство управления». Политическая программа и политическая доктрина Екатерины II; основные этапы реализации реформаторских замыслов. Реформы Екатерины Великой в общеевропейском контексте.

Уложенная комиссия 1767 г. Восстание Емельяна Пугачева. Внутренняя политика после восстания Пугачева: Губернская реформа 1775 г., Жалованные грамоты дворянству и мещанам 1785 г.

Русское общество в эпоху Екатерины Великой. Зарождение русского национализма.

Русско-турецкие и русско-шведские войны; «Греческий проект» и зарождение мечты о Константинополе; территориальный рост империи. Роль и место России в Европе XVIII столетия.

Значение екатерининской эпохи в русской истории.
Россия и мир на рубеже XVIII – XIX вв.
Французская революция и ее влияние на общественно-политическую мысль. «Явление» Наполеона.

Император Павел I: личность и политические взгляды. Павел I в современной историографии.

Контрреформа Павла и ее смысл. Павловская Россия в системе международных отношений.

Переворот 11 марта 1801 г. как индикатор зрелости русского общества. 

Н.М. Карамзин о Павле I.
Александровская и Николаевская Россия

Личность Александра I, его политические воззрения. Александр I и Наполеон: сравнительный портрет. 

«Дней Александровых прекрасное начало»: первый реформаторский приступ и причины его неудач.

Россия в наполеоновских войнах. Александр I как архитектор послевоенной Европы. Значение победы над Наполеоном для формирования русского общественного сознания.

Проекты преобразования России 1815-1825 гг. Движение декабристов.

Начало царствования императора Николая I. Восстание декабристов. Царствование императора Николая I – «апогей самодержавия». Создание III отделения. Цензурный устав 1826 г. и цензурная практика. Теория официальной народности. М.М. Сперанский и кодификация законов Российской империи. Крестьянский вопрос.

П.Я. Чаадаев. Западники и славянофилы. А.И. Герцен и возникновение «вольной русской печати». 

Революции 1848-1849 гг. в Европе и русское общество. Подавление русской армией революции в Венгрии в 1849 г.

Кавказская война. Шамиль. Восточный вопрос в середине ХIХ в. Крымская война и ее последствия.
Россия и Европа во второй половине XIX в.
Император Александр II. Великие реформы 1860-1870 гг. Подготовка и основные положения крестьянской реформы. Земская, судебная, городовая, военная реформы. Реформы в области образования и цензуры. Значение Великих реформ.

Социально-экономическое развитие России во второй половине XIX в. Формирование банковской системы. Грюндерство. Внешняя торговля и таможенные войны. 

Социализм в Европе и России. К. Маркс. М. Бакунин. Марксизм и анархизм. Германская социал-демократия. I Интернационал. Движение революционного народничества. Происхождение современного терроризма. «Народная воля». Цареубийство 1 марта 1881 года.

Император Александр III. Контрреформы. 

Завершение Кавказской войны. Присоединение Средней Азии к России. Объединение Италии. Объединение Германии. Франко-прусская война 1870-1871 гг. и образование Германской империи. Русско-турецкая война 1877-1878 гг. и Берлинский конгресс: военная победа и дипломатическое поражение. Образование Тройственного союза и усиление русско-австрийских и русско-германских противоречий в последней трети XIX века. Возникновение русско-французского союза.
Россия в конце ХIХ - начале ХХ в. Между реформой и революцией

Император Николай II: личностные особенности, политические представления. С.Ю. Витте и проблема модернизации России. «Виттевская индустриализация». Денежная реформа: переход к золотому стандарту. Всероссийская перепись населения 1897 года.

Освободительное движение в России: радикалы и либералы. Возникновение политических партий. Земское движение. Рабочее и крестьянское движение. Возобновление террористической борьбы. 

Внешняя политика России в конце ХIХ - начале ХХ в. Русско-японская война 1904-1905 гг. Портсмутский мир. Итоги войны.

Революция 1905-1907 годов: причины, динамика, результаты. Всероссийская октябрьская политическая стачка. Манифест 17 октября 1905 г. Декабрьское (1905 г.) вооруженное восстание в Москве. Политические партии и организации в период революции. Основные законы 23 апреля 1906 г. Первые общенациональные выборы. Деятельность I и II Государственных дум.

Государственный переворот 3 июня 1907 г. Третьеиюньская монархия (1907-1914 гг.) Деятельность III и IV Государственных дум. П.А. Столыпин. Аграрная реформа и ее результаты. Национальная политика. Польский, финляндский и еврейский вопросы. Эмиграция из России в XIX – начале ХХ в.

Европейский кризис 1914-1921 гг. Революция и Гражданская война в России

Причины Первой мировой войны. Начало и ход военных действий на Западном и Восточном фронтах. Отношение различных партий к войне. Милитаризация экономики, усиление роли государства и планового начала. Совершенствование военной техники. Применение оружия массового поражения. Крупнейшие сражения Первой мировой войны – битва на Сомме, Верденское сражение. Брусиловский прорыв. Окопная война. Боевые действия на Кавказском фронте. Насилия по отношению к гражданскому населению. Геноцид армян в Османской империи.

Февральская революция 1917 г. в России. Причины революции. Свержение самодержавия. Образование Временного правительства и Петроградского совета, их состав и политические цели, противостояние. От Февраля к Октябрю. События 3-5 июля – репетиция большевистского переворота. Курс партии большевиков на вооруженное восстание. Лидеры большевиков: В.И. Ленин, Л.Д. Троцкий. Корниловщина. Октябрьская революция в России, причины ее победы. Создание Советского государства. 

Блок партии большевиков с левыми эсерами. Созыв и разгон Учредительного собрания. Брестский мир, выход России из войны. Создание однопартийного государства. Красный террор. Убийство царской семьи.

Вступление США в войну на стороне стран Антанты (1917). Боевые действия в 1917-1918 гг. Поражение Германии и ее союзников. Революция в Германии. Венгерская советская республика. Распад Австро-Венгерской, Османской, Российской империй. Парижская мирная конференция. Версальский мирный договор, последующие мирные договоры с союзниками Германии. Образование новых государств, перекройка карты Европы.

Гражданская война в России. Причины Гражданской войны. Образование Добровольческой армии. Создание Красной армии. Белое движение, его лидеры и их цели. Основные этапы военных действий. Советско-польская война. Политика военного коммунизма. Создание Коммунистического Интернационала. Причины победы большевиков. Массовая эмиграция из России.

Европа в межвоенный период.  СССР в предвоенное время
Советская Россия в 1920-е гг. Экономический и политический кризис    1921 г. Кронштадтское и Тамбовское восстания. Голод начала 1920-х гг. Новая экономическая политика (нэп). Образование СССР. И.В. Сталин. Установление режима его личной власти в конце 1920-х гг. Индустриализация СССР и коллективизация сельского хозяйства: причины, методы, темпы. Голод начала 1930-х гг. Экономические итоги, социально-политические и гуманитарные последствия индустриализации и коллективизации.

«Первая волна» русской эмиграции: основные центры, политика, культура.

Демократизация и усиление влияния левых сил в странах Западной Европы (Великобритания, Франция, Германия) в 1920-е гг. Итальянский фашизм. Б. Муссолини. Установление авторитарных режимов в ряде стран Восточной и Центральной Европы. Национал-социализм: идеология и организация. А. Гитлер. Приход нацистов к власти в Германии в 1933 г. Внутренняя и внешняя политика нацистской Германии. Гражданская война в Испании 1936-1939 гг. Тоталитаризм: понятие и конкретно-исторические формы.

Формирование тоталитарной системы в СССР. Показательные политические процессы и репрессии конца 1920-1930-х гг. Конституция 1936 г. «Большой террор» 1937-1938 гг.

Дуализм внешней политики СССР в 1920-1930-е гг.: Коминтерн и НКИД. Культурная революция в СССР: методы, темпы, результаты. «Великое отступление»: понятие, формы, результаты.

СССР во Второй мировой войне

Причины Второй мировой войны. Международные отношения в конце 1930-х гг. Аншлюс Австрии. Мюнхенский сговор. Оккупация Германией Чехословакии. Пакт Молотова - Риббентропа. Начало Второй мировой войны. Разгром Германией Польши. «Странная война». Присоединение новых территорий к СССР. Советско-финская война 1939-1940 гг. Расширение экспансии Германии. Разгром Франции. «Битва за Англию». Оккупация Германией и Италией Греции, Югославии и Албании.

Нападение Германии на СССР. Начало Великой Отечественной войны. Военные действия в 1941-1942 гг. Отступление Красной армии летом - осенью 1941 г. и его причины. Эвакуация. Перевод экономики на военный лад. Битва под Москвой. 

Нападение Японии на США. Вступление США во Вторую мировую войну. Образование антигитлеровской коалиции. Лидеры стран антигитлеровской коалиции – Ф. Рузвельт, У. Черчилль, И.В. Сталин. Ленд-лиз, его значение. Движение Сопротивления и коллаборационизм в европейских странах. Партизанское движение и коллаборационизм в СССР. Уничтожение нацистами и их пособниками европейского еврейства (Холокост). Лагеря смерти.

Военные действия летом - осенью 1942 г. на советско-германском фронте. Сталинградская битва. Битва на Курской дуге. Коренной перелом в ходе Второй мировой войны. Высадка союзников в Италии; отстранение Муссолини от власти.

Наступательные операции Красной армии в 1944 году. Освобождение территории СССР. Высадка союзников в Нормандии. Открытие второго фронта. Военные действия стран антигитлеровской коалиции в Европе в 1944-1945 гг. Наступательные операции Красной армии в 1945 г. Штурм Берлина. Ялтинская конференция, значение ее решений для послевоенного переустройства Европы. Капитуляция Германии. Потсдамская конференция. Разгром Японии. Применение ядерного оружия. Нюрнбергский процесс над нацистскими военными преступниками. «Вторая волна» русской эмиграции. Итоги и уроки войны.
СССР в 1945-1964 гг. Холодная война

СССР в период позднего сталинизма (1945-1953 гг.). Восстановление промышленности: источники и темпы. Послевоенная деревня. Голод 1946-1947 гг. Новая волна репрессий, идеологическая реакция. Постановление о журналах «Звезда» и «Ленинград». Борьба против «космополитизма». Лысенковщина. Ленинградское дело. Дело врачей. 

Холодная война. Создание «социалистического лагеря» в Европе. Фултонская речь У. Черчилля. Блокада Западного Берлина (1948-1949 гг.). План Маршалла и экономическое восстановление Европы. Германское «экономическое чудо». Создание НАТО. Война в Корее (1950-1953 гг.). Создание советского ядерного оружия.

СССР в годы “оттепели” (1953-1964 гг.). Борьба в политическом руководстве страны после смерти И.В. Сталина. Н.С. Хрущев. ХХ съезд КПСС и начало десталинизации общества. Перестройка управления экономикой. Перемены в аграрной политике. Достижения в области науки и техники. Социальная политика. Создание организации Варшавского договора. Провозглашение политики мирного сосуществования. Венгерское восстание 1956 г. Берлинский (1961 г.) и Карибский (1962 г.) кризисы.

Провозглашение КПСС курса на построение коммунизма. Реформа управления. Кризис в сельском хозяйстве. Начало импорта зерна. Отстранение Н.С. Хрущева от власти.
СССР в 1964-1985 гг. От «разрядки» к обострению Холодной войны

Приход к власти Л.И. Брежнева. Экономические реформы середины 1960-х гг., их провал. Нарастание кризисных явлений в экономике и социальной сфере (середина 1960-х - начало 1980-х гг.). Усиление контроля в идеологической сфере. «Ползучая» ресталинизация. Суд над А.Д. Синявским и Ю.М. Даниэлем. «Пражская весна», попытка перехода к «социализму с человеческим лицом» в Чехословакии, ее подавление. Движение инакомыслящих (диссидентов) в СССР. А.Д. Сахаров. А.И. Солженицын. Эпоха «застоя» 1970-середины 1980-х гг. Конституция 1977 г.

Международные отношения в 1960-1980-е гг. Политика разрядки 1970-х гг. Хельсинкское совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе, его Заключительный акт (1975 г.). Договоры СССР и США об ограничении вооружений. «Третья волна» эмиграции из СССР. Обострение международной напряженности в конце 1970 - начале 1980-х гг. Ввод советских войск в Афганистан и его последствия.

От СССР к России. «Перестройка»

М.С. Горбачев. Перестройка в СССР (1985-1991 гг.) – попытка реформировать советскую экономическую и политическую систему. Курс на ускорение социально-экономического развития страны, политика гласности. Первый съезд народных депутатов СССР. Нарастание экономического и политического кризиса, обострение межнациональных конфликтов. Избрание Б.Н. Ельцина президентом Российской Федерации. События 19-21 августа 1991 г., провал попытки государственного переворота, запрещение КПСС. Распад СССР.

«Бархатные революции» в социалистических странах Восточной и Центральной Европы. Объединение Германии. Образование Европейского союза.
Россия в 1992-2014 гг.

Россия на современном этапе. Становление российской государственности. Экономические реформы, их результаты. Обострение политической борьбы, кризис 3-4 октября 1993 г. Конституция 1993 г., изменения в политической системе. Первая чеченская война. Избирательные кампании 1996-2012 гг., их особенности. В.В. Путин, курс на стабильность. Вторая чеченская война. Россия в системе международных отношений в конце ХХ – начале XXI в.
Примерные вопросы

1. Восточные славяне в VI-IX вв. Образование Древнерусского государства.

2. Русь в X-начале XII в. 

3. Культура Киевской Руси.

4. Политическая раздробленность Руси.

5. Борьба Руси в XIII в. с монголо-татарским нашествием, агрессией шведских и немецких рыцарей.

6. Объединение русских земель и образование единого Российского государства (XIV-начало XVI в.).

7. Русская культура в XIV-XVI вв.

8. Внутренняя политика  Ивана Грозного.

9. Внешняя политика России в эпоху Ивана IV.

10. «Смутное время» в истории России.

11. Россия в XVII в.: экономическое и политическое развитие. 

12. Реформы Петра I.

13. Основные направления внешней политики России в конце XVII - первой четверти XVIII века. Северная война.

14. Культура России XVIII в.

15. Россия в эпоху «дворцовых переворотов».

16. Политика «просвещенного абсолютизма» Екатерины II.

17. Социально-экономическое развитие России во второй половине XVIII в.

18. Внешняя политика России во второй половине XVIII века.

19. Внутренняя политика Александра I.

20. Отечественная война 1812 г.

21. Движение декабристов.

22. Внутренняя политика самодержавия в 1825-1855 гг.

23. Основные направления внешней политики России в 20-50-е гг. XIX вв. Крымская война.

24. Культура России в XIX веке.

25. Отмена крепостного права. 

26. Либеральные реформы 60-70-х гг. XIX века.

27. Общественно-политические движения в XIX веке.

28. Социально-экономическое развитие России в 60-е – 90-е гг. XIX в. 

29. Внешняя политика России в 60-е – 90-е гг. XIX в. 

30. Социально-экономическое развитие России в 1900-1916 гг. 

31. Общественно-политическое движение в России в начале ХХ в. Революция 1905-1907 гг.

32. Участие России в первой мировой войне.

33. Российская культура в начале ХХ века.

34. Февральская революция 1917 г.  Двоевластие.

35. Октябрьская революция 1917 г.

36. Гражданская война в России: причины, основные этапы, итоги.

37. Политика «военного коммунизма» в 1918-1920 гг.

38. Сущность и значение новой экономической политики.

39. Индустриализация и коллективизация сельского хозяйства в СССР. 

40. Общественно-политическая жизнь в 1920-е гг. 

41. Общественно-политическая жизнь в СССР в 1930-е гг. 

42. Внешняя политика Советского государства в 20-е – первой половине          30-х гг.

43. Международное и внутреннее положение СССР накануне Великой Отечественной войны.

44. Великая Отечественная война 1941-1945 гг. Основные факторы победы. 

45. Внешняя политика СССР в период  Великой Отечественной войны.

46. Послевоенное развитие СССР. «Холодная война».

47. СССР в 1953-1964 гг. Хрущевская «оттепель».

48. Социально-экономическое и политическое развитие СССР в середине    1960-х – первой половине 1980-х гг.

49. Международные отношения СССР в 60-е – 80-е гг. XX в. 

50. Экономические реформы 1985-1991 гг. «Перестройка» политической системы. 

51. Россия в 1991-1999 гг. при президенте Б.Н. Ельцине.

52. Внутренняя и внешняя политика России при В.В. Путине и Д.А. Медведеве (2000–2010 гг.) 
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