ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ ПО СПЕЦИАЛЬНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ, 

СООТВЕТСТВУЮЩЕЙ ПРОФИЛЮ (НАПРАВЛЕННОСТИ)

«Русская литература»

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ 

Раздел I. История древнерусской литературы

1. Особенности развития древнерусской литературы

Связи с литературой византийской, болгарской, вообще южных и западных славян, их роль в формировании оригинальной древнерусской литературы. Христианская, православная, основа древнерусской литературы. Периодизация литературы. Периоды: Киевской Руси XI — первой четверти XIII в.; средневековой Руси XIII—XVI веков — феодальной раздробленности и ее преодоления, централизации земель вокруг Москвы; XVI—XVII века — этап формирования самодержавного государства. Проблема художественных методов и стилей, их развитие: Д.С. Лихачев об эпическом, монументально-историческом, эмоционально-экспрессивном, психологическом стилях; особенности «плетения словес». Были ли в литературе Древней Руси Ренессанс и барокко?

2. Система жанров в древнерусской литературе

Жанры проповедей, житий (агиографическая литература), «хожений»; летописи; публицистические послания, «подметные письма»; процесс возникновения романа; стихотворство и театр в Древней Руси. Эволюции древнерусских жанров и их влияние на литературу нового времени.

3. Древнерусские писатели

«Слово о законе и благодати митрополита Илариона»; летописцы Никон, Нестор и др.; авторы «Киево-Печерского патерика», «Поучение» Владимира Мономаха; проблема авторов «Слова о полку Игореве». Епифаний Премудрый, Афанасий Никитин как писатели. Своеобразие образа автора в литературе.

Раздел 2. История русской литературы XVIII века

1. Основные периоды развития литературы XVIII в.

1. Петровское время. 

Проблемы предклассицизма и раннего классицизма. Продолжение традиции повествовательной литературы XVIII в. в Новое время: анонимные авантюрные повести петровской эпохи. Стихотворство и театр начала XVIII в. Деятельность Феофана Прокоповича.

2. Середина XVIII в. — расцвет русского классицизма. 

Социально-исторические и философские предпосылки его развития; пафос государственного строительства, укрепления русской монархии, успехи просвещения. В. К. Тредиаковский, М. В. Ломоносов, А. П. Сумароков. Связи с западноевропейскими теоретиками классицизма. Достижения в области «высокого штиля» — жанры оды, трагедии. «Высокий штиль» в творчестве М. В. Ломоносова, В. П. Петрова; своеобразие од Г. Р. Державина. Расцвет жанра классицистической трагедии в творчестве А. П. Сумарокова, Н. П. Николаева, Я. Б. Княжнина.
3.Сентиментализм в русской литературе последней 
трети XVIII века. 

Философские и социальные истоки его формирования, связи с западно-европейским сентиментализмом, своеобразие литературного направления в России. Творчество М. Н. Муравьева, Ю. А. Нелединского-Мелецкого, Н. М. Карамзина. Своеобразие сентиментальной лирики: особый деревенский пейзаж, человек «на лоне природы», эстетика «милого, приятного, любезного». Художественные достижения и разновидности сентиментальной повести в творчестве Карамзина и карамзинистов.

Раздел 3. История русской литературы XIX века

1. Проблема периодизации

Различие принципов периодизации русской литературы XIX века. Проблема связи литературных периодов с освободительным движением в России; критика социологического упрощенства в установлении этих связей. Периодизация русской литературы в кн.: «История русской литературы» (в 4-х т.), в вузовских учебниках В. И. Кулешова, А. И. Ревякина, «История русской литературы XIX в. Вторая половина». Под ред. Н. Н. Скатова (М., 1979); в «Истории русской литературы XIX в.» (в 3-х т.) Под ред. В. Н. Аношкиной, Л. Д. Громовой, В. Б. Катаева (М., 2001).

3. Литературные направления

Русский романтизм как литературное направление. Социально-философские, эстетические основы творчества. Связи с западноевропейским направлением, своеобразие русского. Развитие романтизма, его типы и судьбы; типы: этико-психологический, гражданственный, философский. Проблема «религиозного романтизма» в творчестве Ф. Н. Глинки, М. Ю. Лермонтова, поэтов-славянофилов, поэзии А. К. Толстого.
 Типы русского реализма. Классический реализм Пушкина и Гоголя. Социальный реализм второй половины XIX века: социально-демократический (Н. Г. Чернышевского и его школы, Н. А. Некрасова и его школы), социально-психологический (И. С. Тургенева, И. А. Гончарова, А. Н. Островского и его школы), социально-этический (Ф. М. Достоевского, Л. Н. Толстого, Н. Г. Лескова, позднего А. Ф. Писемского, А. П. Чехова). Относительность критериев выделения типов реализма, недостаточность осознания эстетических различий.

4. Творческая индивидуальность создателя художественных 
ценностей; классическое наследие писателей

Расцвет индивидуального творчества в литературе XIX в. Выдвижение выдающихся писателей-классиков. Современные проблемы и задачи изучения наследия выдающихся русских прозаиков и поэтов. Проблемы развития творчества писателей-классиков; своеобразие мировосприятия, литературного мастерства; их художественные открытия, эстетическая жизнь созданных ими традиций. История интерпретации их наследия. Проблемы автора и читателя.

Раздел 4. Русская литература конца XIX — начала ХХ веков (до 1917 года)

Социально-экономическая и политическая ситуация рубежа веков. Особенности развития русской культуры этой эпохи: изобразительное искусство, архитектура, музыка, театр, балет, кинематограф. Философская и общественная мысль. Литература в контексте культуры. Проблематика «рубежа», «перелома». «Серебряный век», «русское духовное возрождение» Художественные школы и направления (символизм, футуризм, акмеизм). 

1. Литература 1890-х годов

Ситуация «конца века» в русской культуре периода. «Новое» и «старое» в общественном и художественном сознании. Литературные журналы. Их место и роль. Литературные кружки и салоны. Произведения 90-х годов А. М. Горького, И. А. Бунина, А. И. Куприна, Л. Н. Андреева, В. В. Вересаева, А. С. Серафимовича. Идейно-эстетические особенности русского реализма рубежа веков, его отход от классических канонов. Жанры и поэтика. 
Символизм и декадентство — сближения и отталкивания. Духовно-художественная генеалогия русского символизма. Политическая борьба и ее отражение в литературе. Народничество и марксизм.

2. Литература 1900-х годов

Социально-историческое содержание времени. Категории времени и пространства в художественной идеологии «начала века». Журналы, газеты, литературные кружки, салоны.

Творчество Л. Толстого, А. Чехова, Короленко. Произведения и деятельность М. Горького. Поэзия и проза Бунина. Творчество Куприна, Вересаева. Проза и драматургия Леонида Андреева. Темы, жанры, идеи и стили в сочинениях нового поколения русских реалистов. Писатели и политическая борьба. 

3. Литература 1910-х годов

Творчество и деятельность М. Горького. Повести, рассказы, пьесы. Проза и пьесы Леонида Андреева. Свойства поэтики экспрессионизма в произведениях Андреева. Поэзия И. Бунина: темы, идеи, стиль. Повести «Деревня» и «Суходол». Стихотворения 1916 — 1917 годов. Рассказы и повести Куприна. Дооктябрьское творчество А. Толстого. Цикл рассказов «Заволжье», роман «Хромой барин».Сочинения В. Розанова («Уединенное», «Опавшие листья»). Кристаллизация в них новых качеств повествования и философствования. 

Творчество Александра Блока. Стихотворения «Первой» и «Второй» книг лирики. Лирические драмы. Лирика «Третьего тома» — воплощение национального и поэтического синтеза. Драма «Роза и Крест». Публицистика и литературная критика поэта. Темы, идеи, поэтика. 

Акмеизм. История направления. Гумилев. Стихотворения. Поэмы. Поэзия О. Э. Мандельштама. Художественный мир А. Ахматовой. Акмеизм и судьбы русской поэзии ХХ века. 

Футуризм. Идеология. Эстетика. Представители. Творчество Маяковского. Стихотворные сборники. Б. Л. Пастернак. Поэзия Н. Н. Асеева. «Новокрестьянские поэты». Лирика С. А. Есенина. Крестьянский космос в поэзии Н. А. Клюева. Стихотворения С. А. Клычкова и П. В. Орешина. 

Поэзия Марины Цветаевой. Поэзия М. Волошина. Волошин-критик. «Искусствоведческая проза» П. П. Муратова. Повествовательное искусство А. С. Грина. Поэзия и эссеистика В. Ходасевича.

Февральская революция и литература. Русская литература и Октябрьская революция. Позиции и отношения к событиям писателей. Первые художественные отклики: Гиппиус, Брюсов, Блок, Есенин, Клюев, Маяковский, Хлебников, Мандельштам.

Исторические перспективы русской литературы перед лицом революции. 

ПРИМЕРНЫЕ ВОПРОСЫ
История  средневековой русской литературы
1. Периодизация древнерусской литературы.

2. Проблема художественных методов и стилей, их развитие.

3. Система жанров древнерусской литературы. Эволюции древнерусских жанров и их влияние на литературу нового времени.

4. «Слово о законе и благодати» митрополита Иллариона. 

5. Русское летописание. 

6. Древнерусская агиография. 

7. «Поучение» Владимира Мономаха. 

8. «Слово о полку Игореве» и культура его времени. 

9. Личность и сочинения протопопа Аввакума.

История русской литературы XVIII века

1. Стихотворство и театр начала XVIII в. 

2. Деятельность Феофана Прокоповича.

3. Русский классицизм. В. К. Тредиаковский, М. В. Ломоносов, А. П. Сумароков.  Ода и трагедия в русском классицизме.

4. «Высокий штиль» в творчестве М. В. Ломоносова, Г. Р. Державина.

5. Проблема художественного метода в книге А. Н. Радищев «Путешествие из Петербурга в Москву».

6. Сентиментализм в русской литературе последней трети XVIII века. Творчество М. Н. Муравьева, Ю. А. Нелединского-Мелецкого, Н. М. Карамзина. 

История русской литературы XIX века

1. Русский романтизм как литературное направление.

2. Социально-философские, эстетические, религиозно-этические основы русского реализма.

3. Современные проблемы и задачи изучения наследия А. С. Пушкина, В. А. Жуковского, М. Ю. Лермонтова, Н. В. Гоголя, Ф. И. Тютчева, А. А. Фета, И. С. Тургенева, И. А. Гончарова, Н. А. Некрасова, А. Н. Островского, Ф. М. Достоевского, Н. С. Лескова, Л. Н. Толстого, А. П. Чехова.

Русская литература конца XIX — начала ХХ веков (до 1917 года)

1. Особенности русского реализма рубежа веков. Произведения 90-х годов А. М. Горького, И. А. Бунина, А. И. Куприна, Л. Н. Андреева, В. В. Вересаева, А. С. Серафимовича. 

2. Поэзия и философия В.С. Соловьева. Их воздействие на общественную и художественную мысль. 

3. Русский символизм. Философско-религиозные основания. Эстетика. 

4. Произведения и деятельность Д.С. Мережковского, З.Н. Гиппиус, В.Я. Брюсова.

5. Проза и драматургия Леонида Андреева.

6. Сборник «Вехи». Его значение. Полемика о роли русской интеллигенции в исторических судьбах народа.

7. Творчество и деятельность М. Горького. Повести, рассказы, пьесы. 

8. Дооктябрьское творчество А. Толстого. 

9. Творчество Александра Блока.  

10. Н.С. Гумилев. Стихотворения. Поэмы.  

11. Поэзия О. Э. Мандельштама.

12. Художественный мир А. Ахматовой. 

13. Футуризм. Идеология. Эстетика. Представители. 

14. Творчество Маяковского. 

15. Своеобразие поэзии Игоря Северянина.

16. Поэзия Н. Н. Асеева.

17. Лирика С. А. Есенина. 

18. Поэзия Марины Цветаевой.

Литература:
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30. Егоров Б. Ф. Борьба эстетических идей в России 1860-х годов. Л., 1991.

31. Елизаветина Г. Г. Писарев-критик, испытание эстетикой. М., 1999.

32. Еремин И. П. Лекции и статьи по истории древней русской литературы. Л., 1987.

33. Жуковский и русская культура. Л., 1987.

34. Западов А. В. Поэмы XVIII века: М. В. ломоносов, Г. Р. державин. М., 1979.

35. Западов А. В. Поэты XVIII века: А. Кантемир, А. Сумароков, В. Майков, М. Херасков. М., 1984.

36. Золотусский И. П. Гоголь. М., 1989.

37. Исследования «Слова о полку Игореве». Л., 1986.

38. История романтизма в русской литературе. В 2-х кн. М., 1979.

39. История русского романа. В 2-х т. Л., 1962—1964.
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