ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ ПО СПЕЦИАЛЬНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ, 

СООТВЕТСТВУЮЩЕЙ ПРОФИЛЮ (НАПРАВЛЕННОСТИ)

«Теория и философия политики, история и методология 

политической науки»

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ 
Тема 1. Человек политический: введение в предметное поле науки.

            Политика как своеобразный механизм воспроизводства и развития человека в обществе. Политический диалог власти и общества. Принципы целостности и дополнительности человеческой жизни. Политическая среда и интеллектуальная свобода. Личное счастье и гражданская ответственность. Драма  вовлечения индивида в сферу публичной жизни. Политизация и деполитизация личной жизни. Неполитическое функционирование политики. Профессионализация политического участия.

Социальное общение и политический язык. Полюса гуманизма, технократизма и экстремизма в координатах публичной жизни.

 
Тема 2. Предмет теории политики. Система политических наук.

            Обыденное и научное восприятие мира политики. Особенности, структура и модусы  политического знания. Основы концептуализации науки о политике. Междисциплинарный характер изучения политических явлений.  Анализ и интерпретация данных. Критерии измерения политических явлений. Соотношение политической теории и науки. Особенности культурологического анализа политических явлений. Объект и предмет политической науки. Полисемантический характер политической науки. Историческая эволюция и современные особенности предемета. Проблема политических закономерностей. Исторические и логические этапы развития политической науки (К.Дойч). Исторические, региональные и цивилизационые особенности и традиции в изучении политики.

Общие и отличительные черты политической науки. Фундаментальная и прикладная политология. Теории среднего уровня в политическом анализе. Политическая глобалистика. Ретроспективная и сравнительная политическая наука. Факторный и кластерный анализ. Функции политической науки. Дескриптивные, аналитические и преобразовательные задачи науки в политическом пространстве. Политическая наука как учебная дисциплина. Логика познания политики и структура политического знания. Критерии дифференциации и систематизации политической науки. Система политических наук.
Тема 3. Развитие политической мысли и современной политической науки. Российская политическая традиция.
Политические учения Античности (Платон, Аристотель, Полибий, Цицерон). Политические учения Средневековья (Августин Блаженный, Фома Аквинский). Политические учения эпохи Возрождения (Николло Макиавелли). Политические учения Нового и новейшего времени (либерализм, консерватизм, социализм, анархизм, фашизм)

Развитие политической мысли в Древней Руси. Вестернизация России в Новое время и проблема догоняющего развития в российской политической мысли. Консервативная и революционная традиция в российской общественно-политической мысли. Русский либерализм. Русский марксизм. Политические взгляды Ленина (ленинизм). Евразийство. Политические концепции русской религиозной философии.

Основные этапы в развитии политической науки. Развитие политической науки на традиционном этапе.  Развитие политической науки на институционалистском этапе. Бихевиористская революция в социальных науках, развитие политологии на постбихевиористском этапе.

                            

Тема 4. Основные парадигмы и методы политических исследований.

             Логические и лексические основы языка политической науки. Парадигма как логико-теоретическая модель концептуального истолкования природы и сущности политических явлений. Типы парадигмального объяснения  политических явлений.

            Теологическая парадигма. Разновидности теологической парадигмы. Св. Августин и Аквинат. Провиденциализм как объяснительный принцип богословской философии и традиции. Применимость теологических принципов в современном научном анализе политических явлений.

            Натуралистическая парадигма и ее основные принципы. Внутренние разновидности натуралистического подхода к политическим явлениям. Психологизаторские, психоаналитические, биополитические и геополитические (экологические) подходы. Возможности и пределы натуралистических подходов в объяснении политических явлений.

            Социоцентристская парадигма. “Идеалистический” (П. Хеттих), “универсальный” (Мейно, Дюкло, Бержерон, Даль) и “системный” (Аристотель, Маркс, Мейер) подходы. Концепция К. Шмитта. Культурантропологический подход (М. Шелер, Э. Канетти). Концепция турбулентного происхождения политики (Д. Розенау).Субстанциональный подход (О. Тьерри, Ф. Гизо).

            Внутриполитическая, рационально-критическая парадигма и ее разновидности. Конфликтная,  консенсусная и конфликтно-консенсусная теории. Игровые и коммуникативные модели. Целерациональные подходы. Специфика поведенческих подходов при объяснении политических явлений, их плюсы и минусы.

Связь парадигм и методов научного анализа. Методологический инструментарий исследования политических явлений. Типы средств и методов политических исследований. Логико-эвристические, аксиологические и сциентистские методы. Философско-этические и дистрибутивно-ценностные, сравнительно-исторические и нормативно-институциональные методы познания.  Бихевиоризм. Структурно-функциональный, системный и кибернетический методы исследования. Инструментальные подходы и методики в ситуативно-прикладном анализе (логико-математические и экономические модели, политическая статистика, компьютерное и математичесское моделирование). Экспертные системы и “искуственный интеллект” в прикладном анализе.

Современные особенности и тенденции развития общеметодологических основ политического анализа. Развитие философских и социологических основ политического анализа (О.Тоффлер, П. Бурдье, Н.Луман, Э.Гидденс). Синергетика и информатика. Цивилизационная теория и антропология. Неоинституализм и постбихевиоризм. Компаративно-синхронные и диахронные исследования. Теория “рационального выбора” и “методологический индивидуализм”. Эрозия методологии под влиянием обыденных структур сознания.
Тема 5. Политическая власть.

            Исторические особенности формирования воззрений на власть. Западные, восточные и российские традиции в изучении политической власти. Основные современные - реляционистские (Д. Картрайт, П. Блау, Дж. Ронг, Б.Рассел) и системные (Д. Истон, Ф. Энгельс, М. Фуко, К. Дойч) концепции власти.

 Принципы построения теоретической модели политической власти. Социальная власть и ее структура. Особенности публичной власти. Политическая власть: природа и сущность. Общие черты политической власти. Понятия о ее объеме, силе, характере, времени и местосвершении. Ресурсы политической власти и их виды. Отличительные черты политической власти. Государственная и политическая власть. Функции политической власти. Конструктурские свойства политической власти. Организация политической власти. Резипроктность и редистрибуция властных отношений. Способы и стили властвования в политическом пространстве. Средства и способы политического принуждения. Авторитет и администрирование в политике. Насилие и ненасилие в политике. Эффективность политической власти. Индивид в системе политической власти. Теория “принятия власти” (Ч.Бернард). Проблема отчуждения индивида от власти.

Легальность и легитимность политической власти. Теоретические трактовки легитмности (теория естественного права, релятивистские концепции, договорные теории, консервативные трактовки). Виды легальности и легитимности. Источники и формы протекания кризиса легитимности. Теневая и публичная власть. Виды теневой власти. Мафия и коррупция как формы и механизмы теневого правления. Особенности криптоправления в современной России.
Тема 6.Индивид как субъект политики. Политическое участие.

            Субъекты (акторы) политики: институциональные, групповые, индивидуальные. Индивид как относительно самостоятельный источник и субъект властных отношений. Индивид и политически организованное сообщество. Город и провинция как социокультурная среда политической деятельности.

            Права человека: противоречия теории и практики. Патерналистские, этатистские, либеральные, христианско-демократические подходы к правам человека. Особенности современных теорий прав человека. Права человека “первого”, “второго” и ”третьего” поколений. Права человека как критерий внутригосударственных и международных политических отношений. Региональные особенности соблюдения прав человека. Типы нарушения прав человека. Ответственность за нарушение прав человека. Особенности соблюдения прав человека в современной России.

            Политическая деятельность, поведение, участие. Сущность политического участия и его теоретические трактовки (Маркс, Шумпетер, Теннис, Т. Хейден). Теоретические и технологические схемы объяснения политического участия. Постоянные и переменные факторы политического участия. Государственная политика и типы политического участия. Спонтанная и управляемая активность населения. Типы политической поддержки (Д.Истон). Особенности политического участия в соревновательных и неконкурентных политических системах. Контакты населения с политиками. Популизм и политическое участие. Типы политического участия (Алмонд, Пауэлл, Милбрайт). Особенности мобилизованного и автономного, “символического” и “ответственного” участия. Конформизм. Авторитарная и соревновательная мобилизация. Участие в местной политической жизни. Политический протест. Взаимосвязь ортодоксального и протестного участия (Э.Мюллер). Показатели эффективности протестного потенциала (А.Марш). Репрессивный потенциал участия. Абсентеизм и апатия. Политический экстремизм. Политический терроризм.

                                                       

Тема 7. Социальные группы как субъекты политики
            Социальные группы как потенциальные и реальные  участники политических отношений. Социальная напряженность и возможность политического участия. Типы социальной стратификации как предпосылки политического участия (Маркс, Вебер). Население, “корпуса граждан” и “компетентные группы”. Социальное представительство как основа формирования поля политики. Система социального представительства. Причины политического участия групп. Пирамидальная и матричная схемы анализа социальных отношений. Источники группового политического протеста. Типы социальной мобильности и социальная декомпозиция как особые источники политического участия. Отличия мобилизованного участия групповых акторов. Особенности политического участия маргинальных и люмпенизированных слоев населения.

 Артикуляция и агрегирование как механизмы политического участия. Типы и формы артикуляции и агрегирования.  Политическое представительство. Политические формы “коллективного бессознательного”. Политические установки групповых акторов. Процедуры делегирования. Политическое стратифицирование группового участия. Особенности политического участия социальных групп в современной России.

                                          

Тема 8. Политические элиты
            Традиции антиэлитистского и элитистского понимания правящего меньшинства в истории политической мысли. Политический элитизм (Конфуций, Платон, Макиавелли).  Сущность и понятие “политической элиты”. Аристократическое и функционально-технократическое понимание политической элиты. Основоположники теории элит В.Парето и Г.Моска. Биологические (Ц.Ламброзо, М.Нордау) и психологические (З.Фрейд, Э.Фромм) идеи в трактовке политических элит. Современные концепции политической элиты (Г.Дорсо, Р.Миллс, Дж.Гэлбрейт, Г.Лассуэл).

            Свойства и функции политической элиты. Факторы усиления и снижения влияния элиты в политике. Сегментация и интеграция элиты. Политическая и бизнес-элита во власти. Функциональная структура политической элиты. Особенности формирования и функционирования  “потенциальной” и “самодеятельной” элиты в отношениях власти. Строение и функции правящей элиты. Избираемая и неизбираемая элиты. Политические команды в структуре элиты. Отличия центральной, региональной и местной политической элиты. Возможности неформальных объединений политиков в государстве. Бюрократическая элита. Мафиозная трансформация элит. Способы определения объема правящей политической элиты. Социальные источники и механизмы рекрутирования политической элиты. Особенности российской политической элиты.

                                                       

Тема 9. Политическое лидерство
            Политическое лидерство в структуре власти. Эмпирические (Т.Корлейль, Ф.Голтон), ситуативные (Дж.Шнайдер, Р.Стогдилл), личностно-ситуативные (К.Кейс, Дж.Браун), операциональные (Дж.Хоманс, С.Эванс), гуманистические (Д.Макгрегор, К.Аргирис), оценочно-атрибутивные (Р.Лорд, Г.Аллижер), мотивационные (А.Маслоу) и ценностные (Д.Халдо, П.Селф) теории политического лидерства. Принципы построения идеально-типического образа политического лидерства. Статусная и общественно-политическая компоненты природы политического лидерства. Двойная ответственность политического лидера. Политический лидер и конституэнты.

            Специфика функций политического лидерства. Особенности осуществления функций политического лидерства на общенациональном и региональном уровнях. Диффернциация ролей и задач политического лидерства. Стили лидерства  и их роль в организации функционирования власти.  Эффективность политического лидерства. Особые качества политических лидеров. Типы лидерства (Р.Дженнигс, М.Вебер, М.Херманн, К.Ходжкинсон). Источники, формы и особенности функционирования харизматического лидерства. Цивилизационно-культурные традиции в восприятии стиля лидерства.

            Особенности рекрутирования политических лидеров в конкурентных и неконкурентных, стабильных и нестабильных политических системах. Универсальные и страновые модели рекрутирования политических лидеров. Особенности техники выявления потенциальных политических лидеров. Особенности функционирования и рекрутирования политического лидерства в современной России.

                                                    

Тема 10.  Институциональные субъекты политики

            Понятие политического института. Структура и типология политических институтов. Особенности государства как политического института. Группы интересов как медиаторы в политических отношениях государства и населения (А.Бентли, Д.Трумен, Н.Полсби). Источники влияния, ресурсы, и механизмы репрезентации групп интересов. Способы и формы осуществления группами интересов своих функций. Корпоративная солидарность как механизм групповой сплоченности. Типологии групп интересов. Особенности неформальных и организационых, аномических и ассоциативных групп интересов. Традиционные и новые альтернативные группы. “Групповое вето”. Гражданские инициативы. Взаимоотношения групп интересов и государства. Мафия и коррупция как специфические результатыя сращивания государственных и корпоративных структур.

Политические партии как разновидность ассоциативных групп интересов. Понятия партогенеза и партиологии. Исторические этапы формирования и развития политических партий. Особенности современного этапа в развитии политических партий. Отличия российского партогенеза.

            Внешние и внутренние функции партий. Специфические способы осуществления партиями политических функций. Строение политических партий. Отношения партий с другими политическими институтами. Специфика взаимоотношений парий с государством и группами давления (лобби). Особенности межпартийных отношений. Гомогенная и гетерогенная межпартийная конкуренция. Блоки и коалиции. Типы партий (М.Дюверже, Ф.Эпстайн, П.Ньюман).

Партийные системы. Критерии дифференциации и факторы формирования партийных систем. Разновидности однопартийных и многопартийных систем. Особенности бипартийных систем. Классификация партийных систем с точки зрения качественных показателей (П.Ньюман, Дж.Сартори). Форматы партийных систем в “новых демократиях”. Партийные системы в рамках национально-цивилизационных традиций.

 

 

ПРИМЕРНЫЕ ВОПРОСЫ 
1. Современные проблемы концептуализации «политики» и «политического».

2. Предметные области политической науки.

3. Современные тенденции развития методологии политических исследований.

4. Основные научные школы и направления в политической науке.

5. Прикладной политический анализ: принципы и технологии исследования.

6. Исторические и логические этапы становления политической науки.

7. Современные тенденции эволюции политической сферы.

8. Проблема морального выбора в политике в современную эпоху.

9. Политика и экономика: современные грани традиционной оппозиции.

10. Политика и право в современную эпоху.

11. Современные теории политической власти в современной науке.

12. Эволюция власти и властных отношений в современном мире.

13. Политические элиты и лидерство в современном мире.

14. Государственная бюрократия в структуре современной политики.

15. Источники, механизмы и модели рекрутирования политической элиты.

16. Современные теории государства в политической науке.

17. Современные проблемы перехода к демократии.

18. Современные трактовки политической системы.

19. Основные направления исследований политических партий и партийных систем.

20. Проблема политической культуры в политической науке.

21. Основные идеологические течения в современном мире.

22. Политические коммуникации.

23. Политическая роль СМИ в современном мире.

24. Особенности политического дискурса в современной России.

25. Политическое сознание личности: методологические проблемы исследования.

26. Основные подходы к исследованию политического поведения и политического участия.

27. Массовое сознание в структуре политики.

28. Политический процесс: теоретические модели и практика.

29. Современные транзитологические концепции.

30. Политическая модернизация в России.

31. Политическая мысль Древнего мира и Античности.

32. Политическая мысль Средневековья и Возрождения.

33. Политическая мысль Нового времени.

34. Политическая мысль в XIX в.
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