ОТЧЕТ

о IV сессии Научного совета 
по проблемам истории музыкального образования

22-25 апреля факультет искусств КГУ принимал у себя в гостях участников четвертой сессии Научного совета по истории музыкального образования. 
Эта сессия должна была состояться в Киеве, но из-за политической нестабильности была перенесена в Россию, и Курск удостоился чести принять у себя уважаемое собрание. По традиции вместе собрались доктора наук, занимающиеся вопросами истории музыкального образования. Их доклады стали основополагающими в работе форума. Но участие приняли и другие исследователи, включая аспирантов и магистрантов.
Первая сессия Научного совета состоялась в феврале 2010 года в Перми, вторая – в октябре 2011 года в Екатеринбурге, третья – в октябре 2012 года – в Великом Новгороде, четвертая, состоявшаяся в Курске, планировалась к проведению в Украины, в Киеве, как символический выход деятельности Научного совета за пределы России и расширение временных границ рассуждениями-изысканиями о музыкальном образовании в эпоху Киевской Руси.
Инициатором переноса форума на Курскую землю стал Владимир Ильич Адищев, председатель Президиума Научного совета, заведующий кафедрой музыковедения и музыкальной педагогики Пермского государственного гуманитарно-педагогического университета, доктор педагогических наук, профессор. 
В ходе подготовки было составлено 74 приглашения ученым России (Астрахань, Баку, Белгород, Брянск, Великий Новгород, Владимир, Вологда, Глазов (Удмуртия), Екатеринбург, Елец, Климовск, Кострома, Майкоп, Москва, Новосибирск, Оренбург, Пермь, Подмосковье, Санкт-Петербург, Челябинск, Чита и др.), Германии (Берлин), Молдавии (Бельцы), Болгарии (София), Белоруссии (Минск), Украины (Киев, Майкоп, Харьков) и Казахстана (Астана, Петропавловск), причем иногородним участникам – 25 приглашений. После подписания этих документов председателем IV сессии, ректором Курского государственного университета, В.В. Гвоздевым, скрепления гербовой печатью и регистрации в общем отделе КГУ, все материалы были отсканированы и отправлены по электронной почте в ректораты учебных заведений планируемых участников, причем часть (около 10 приглашений) была продублирована по факсу.
Две недели спустя все приглашения были отправлены по личным электронным адресам участников сессии. Таким образом, на протяжении полутора месяцев, с 13 марта по 20 апреля, велась активная переписка с российскими и иностранными участниками сессии.

Сложность ситуации с Украиной и общей обстановкой в мире, противоречивые оценки фактов политической деятельности, привели к резкому сокращению иностранных участников: в Курск приехало только трое. Отрадно, что помимо двух ученых из Казахстана, был представитель Украины (Мелитополь).
До начала сессии под редакцией В.И. Адищева издано три тома материалов форума, которые были вручены каждому его участнику: 
История современности: музыкальное образование на постсоветском пространстве (опыт, проблемы, перспективы): Материалы международного симпозиума четвертой сессии Научного совета по проблемам истории музыкального образования / ред.-сост. В.И.Адищев; Науч. Совет по проблемам истории муз. образования; Курск. Гос. ун-т; Перм. гос. гуманит.-пед. ун-т. – Курск; Пермь, 2014. – 292 с.

История музыкального образования: новые исследования: Материалы всероссийского (с международным участием) семинара четвертой сессии Научного совета по проблемам истории музыкального образования / ред.-сост. В.И.Адищев; Науч. Совет по проблемам истории муз. образования; Курск. Гос. ун-т; Перм. гос. гуманит.-пед. ун-т. – Курск; Пермь, 2014. – 250 с.
Музыка и музыкальное образование в Средневековой Руси: Материалы всероссийского (с международным участием) семинара четвертой сессии Научного совета по проблемам истории музыкального образования / ред.-сост. В.И.Адищев; Науч. Совет по проблемам истории муз. образования; Курск. Гос. ун-т; Перм. гос. гуманит.-пед. ун-т. – Курск; Пермь, 2014. – 152 с.

Всего очных иногородних и иностранных участников сессии в Курске было 32 человека, Курская область дала еще около 60 человек, в основном слушателей (учителей общеобразовательных школ и системы дополнительного образования, студентов) и исполнителей музыкальных приветствий, хотя и активных участников было 6 выступающих. Только два города России дали большее количество выступивших на конференции: Пермь (8 человек) и Москва (6 человек: 4 – Московская консерватория, включая проректора по научной работе, 1 – Академия хорового искусства, 1 – Академия имени Маймонида).
Все заседания Научной сессии были пленарными, что предоставило возможность каждому из участников познакомить с проблемой своих исследований всех ученых, принимавших участие в форуме.

Открытие сессии состоялось 22 апреля в конференц-зале нового корпуса КГУ. Участников приветствовал председатель оргкомитета сессии – ректор Курского государственного университета, профессор Вячеслав Викторович Гвоздев. Со словами приветствия выступил проректор по научной работе Московской государственной консерватории им. П.И Чайковского, доктор искусствоведения, профессор Константин Владимирович Зенкин. Прозвучало музыкальное приветствие. Исполнители: Камерный хор под управлением заслуженного деятеля искусств РФ, кандидата искусствоведения, профессора, зав. кафедрой хорового дирижирования и сольного пения Курского государственного университета Евгения Дмитриевича Легостаева.
22 апреля в рамках Научной сессии состоялся Международный симпозиум «История современности: музыкальное образование на постсоветском пространстве (опыт, проблемы, перспективы)». 
С докладами выступили. В.И. Адищев, зав.каф. музыковедения и музыкальной педагогики Пермск. гос. гуманитар.-пед. ун-та, д.п.н., проф. К.В. Зенкин, проректор по науч. работе Моск. гос. консерватории им. П.И. Чайковского, д.иск., проф. А.С. Белоненко, доц. кафедры истории западноевропейской и русской культуры Санкт-Петерб. гос. ун-та, к.иск. А.А. Момбек, зам. начальника управления науки Казахского нац. пед. ун-та им. Абая (г. Алматы), к.п.н., доц. П.П. Останин, проф. каф. хорового дирижирования и сольного пения Пермск. гос. гуманит.-пед. ун-та, к.п.н. Н.А. Царева, доц. каф. музыковедения и музыкальной педагогики Пермск. гос. гуманит.-пед. ун-та, к.п.н. Г.А. Колесникова, зав. каф. «Музыкальные дисциплины» Северо-Казахстанского гос. ун-та им. М. Козыбаева (г. Петропавловск), к.п.н., доц. М.В. Коромыслов, магистрант ф-та музыки Пермск. гос. гуманит.-пед. ун-та. М.С. Старчеус, проф. каф. междисциплинарных специализаций музыковедов Моск. гос. консерватории им. П.И. Чайковского, д.п.н., к.иск. В.В. Медушевский, проф. каф. теории музыки Моск. гос. консерватории им. П.И. Чайковского, д.иск. Л.Д. Пылаева, проф. каф. музыковедения и музыкальной педагогики Пермск. гос. гуманит.-пед. ун-та, д.иск. М.Е. Пылаев, доц. каф. музыковедения и музыкальной педагогики Пермск. гос. гуманит.-пед. ун-та, к.иск. Т.В. Петриченко, зав. каф. теории, методики музыкального воспитания и исполнительства Елецк. гос. ун-та им. И.А. Бунина, к.п.н., доц. М.Г. Долгушина, декан музыкально-педагогического ф-та Вологодск. гос. пед. ун-та, д.иск., доц. 
В перерыве прозвучало еще одно музыкальное приветствие. Исполнитель: аспирант кафедры методики преподавания музыки и изобразительного искусства, лауреат международных и всероссийских конкурсов исполнительского мастерства Д. Бычков.
Первый день завершился пешеходной экскурсией по памятным местам г. Курска с посещением концерта вокальной музыки в Римско-католическом Храме Успения Божией Матери (Польском костеле). Исполнители: Наталья Вакуленко (сопрано), Игорь Краевянов (орган). 
23 апреля состоялся Всероссийский (с международным участием) симпозиум «Музыка и музыкальное образование в средневековой Руси» на базе Курского областного историко-культурного центра «Коренная пустынь».
С докладами выступили: М.Л. Космовская, зав.каф. МПМиИИ КГУ, д.иск., проф.; О.Е. Шелудякова, проф. каф. теории музыки Уральск.г ос. консерватории им. М.П. Мусоргского, д.иск.; Ф.Ш. Салитова, проф. Российского нового университета (Климовский филиал), д.п.н.; А.В. Буданов, проректор по учебной работе Гос. классической академии им. Маймонида (г. Москва), к.иск.; Е.А.Пономаренко, доц. каф. теории, методики музыкального воспитания и исполнительства Елецк. гос. ун-та им. И.А. Бунина, к.п.н.; О.К. Майба, преп. Мелитопольск. училища культуры, асп. Нац. пед. ун-та им. М.П. Драгоманова. 
В ходе посещения мужского монастыря Курская Коренная Рождества Пресвятой Богородицы Пустынь участники Научной сессии поднимались на колокольню и звонили в колокола – по традиции Светлой Пасхальной Седьмицы, на которой проводилась сессия.
24 апреля состоялся Всероссийский (с международным участием) семинар «История музыкального образования: новые исследования»

Музыкальное приветствие. Исп.: детско-юношеский хор «Лампада» Воскресной школы храма Всех Святых. Рук. – Римма Павловна Чертова.

С докладами выступили. М.А. Захарищева, проф.каф. педагогики Глазовск. гос. пед. ин-та им. В.Г. Короленко, д.п.н.; З.И. Гладких, доц. каф. МПМиИИ КГУ, к.п.н.; В.П. Фомин, зав. Проблемной науч.-исслед. лабораторией музыки и музыкального образования Моск. гос. консерватории им. П.И. Чайковского, к.иск.; Е.А. Вдовина, асп. Пермск. гос. гуманит.-пед. ун-та. Д.В. Смирнов, с.н.с. Проблемной науч.-исслед. лаб. музыки и музыкального образования Моск. гос. консерватории им. П.И. Чайковского, к. иск.; Г.А. Моисеев, с.н.с. Научно-изд. центра «Московская консерватория», к.иск.; О.В. Шестакова, асп. Пермск. гос. гуманит.-пед. ун-та, зам. директора по учеб. работе Пермск. муз. колледжа; В.А. Лаптева, доц.каф. МПМиИИ КГУ, к.п.н.; Н.В. Мамаева, асп. Пермск. гос. гуманит.-пед. ун-та.; В.В. Богатырева, асп. Брянск. гос. ун-та им. акад. И.Г. Петровского; Н.Б. Сербул, проф. Академии хорового иск-ва им. В.С. Попова (г. Москва); Г.Р. Рангулова, студентка магистратуры ф-та музыки Пермск. гос. гуманит.-пед. ун-та. 
Третий день завершился рабочим совещанием, на котором были намечены пути дальнейших исследований и концертом вокальных коллективов КГУ под руководством Е.Д. Легостаева.
25 апреля – специальная программа сессии «Курская земля – родина Георгия Васильевича Свиридова» (навстречу 100-летнему юбилею композитора).
Состоялась публичная лекция президента Национального Свиридовского фонда, директора Свиридовского института, кандидат искусствоведения (г. Санкт-Петербург) А.С. Белоненко «Г.В. Свиридов и современный музыкальный процесс». 
С докладами, посвященными теме: «Курский край: музыкальное образование в прошлом и настоящем» выступили Е.А. Когай, зав.каф. социологии и политологии КГУ, д.филос.н. проф. ; Т.А. Брежнева, доц. каф. МПМиИИ КГУ, к.и.н.; Е.Н. Яковлева, доц. каф. ИИ КГУ, к.п.н.; М.Л. Космовская, зав. каф. МПМиИИ КГУ, д.иск. проф.; Н.В. Скриплев, пед. доп. образования Центра детского творчества поселка К. Либкнехта Курчатовского района Курской области. 
Круглый стол по итогам конференции еще раз подчеркнул значимость обращения к истории вообще и музыкального образования в частности; необходимость своевременного сохранения фактов регионального образования и создания летописи устной истории (тема, предложенная всем участникам Научного совета на одном из рабочих совещаний В.И. Адищевым и В.П. Фоминым); 

Участники сессии отметили высокий уровень организации и выразили глубокую благодарность принимающей стороне.

Последний день работы научной сессии закончился возложением цветов к памятнику Г.В. Свиридову и поездкой в мемориальный музей композитора (г. Фатеж Курской области). Экскурсия под руководством Леонида Афанасьевича Марченко, заслуженного работника культуры Российской Федерации, директора Курского филиала Национального Свиридовского Фонда оставила полное ощущение присутствия в доме композитора, поскольку картины личных воспоминаний от общения с Г.В. Свиридовым были очень живыми и незаурядными.
Работа сессии освещалась в областных теленовостях двумя компаниями: ГТРК Россия и ТВ Такт Курск.

Во время сессии корреспондент ГТРК России Н.Н. Амелина записала два интервью М.Л. Космовской с учеными двух столиц России – А.С. Белоненко (Санкт-Петербург) и М.С. Старчеус (Москва): первое, на тему «Неизвестный Свиридов», второе – о насущных проблемах музыкального образования и будущем России. Состоялось и третье интервью, которое познакомит курян с деятельностью Риммы Павловны Чертовой, руководителя детско-юношеского хора «Лампада» Воскресной школы храма Всех Святых.

Информация о проведенной сессии размещена на сайте КГУ в трехдневный срок после ее завершения.

Хотелось бы отметить слаженность и четкость работы всех служб Курского государственного университета, которая была отмечена всеми без исключения иногородними (и иностранными) участниками Научной сессии, начиная с охраны и работников гардероба, встречавших гостей предельно вежливо и предупредительно, до руководства нового корпуса и всего Университета. Особую благодарность заслужили радушные работники столовых, которые активно и доброжелательно отзывались на самые неожиданные предложения (к примеру, накормить участников сессии в 8.30 или в 18.00 часов – вне их служебного временного графика).

Благодарности за внеплановое участие в сессии направлены А.С. Белоненко, Л.А. Марченко и Р.П. Чертовой.
Благодарности за дар библиотеке КГУ своих книг отправлены М.С. Старчеус и К.В. Зенкину.
Фоторепортаж всем участникам сессии Научного совета разослан по электронной почте 12 мая 2014 года.

По итогам IV сессии в ближайшее время планируется создание двух видеодисков: пособий по историко-педагогическим дисциплинам бакалавриата и магистратуры. Общая запись видеоинформации о сессии составляет около 120 Гб: материал для проработки по самым различным темам в выступлениях профессоров России, Казахстана и Украины.
Зав. кафедрой МПМиИИ




          М.Л Космовская

СНС лаборатории НИЛ МКТ




В.А. Лаптева
12 мая 2014 г.
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