Требования к результатам освоения  ООП магистратуры
Требования в соответствии с ФГОС ВПО

Выпускник должен обладать следующими компетенциями:

общекультурными (ОК):

глубоким пониманием философских концепций естествознания и владением основами методологии научного познания при изучении различных уровней организации материи, пространства и времени (ОК-1);

знанием современных компьютерных технологий, применяемых при сборе, хранении, обработке, анализе и передаче географической информации; способностью самостоятельно использовать современные компьютерные технологии для решения научно-исследовательских и производственно-технологических задач профессиональной деятельности 
(ОК-2); 

способностью и готовностью к активному общению в научной, производственной и социально-общественной сферах деятельности; способностью свободно пользоваться русским и иностранным языками как средством делового общения; способностью к активной социальной мобильности (ОК-З); 

владением методами оценки репрезентативности материала, объема выборок при проведении количественных исследований, статистическими методами сравнения полученных данных и определения закономерностей 
(ОК-4); 

способностью использовать углублённые знания правовых и этических норм при оценке последствий своей профессиональной деятельности, при разработке и осуществлении социально значимых проектов; использованием на практике навыков и умений в организации научно-исследовательских и научно-производственных работ, в управлении научным коллективом (ОК-5); 

навыками самостоятельной научно-исследовательской работы и работы в научном коллективе, способностью порождать новые идеи (ОК-6). 
профессиональными  компетенциями (ПК):

в научно-исследовательской деятельности: 

способностью формулировать проблемы, задачи и методы научного исследования; получать новые достоверные факты на основе наблюдений, опытов, научного анализа эмпирических данных; реферировать научные труды, составлять аналитические обзоры накопленных сведений в мировой науке и производственной деятельности; обобщать полученные результаты в контексте ранее накопленных в науке знаний; формулировать выводы и практические рекомендации на основе репрезентативных и оригинальных результатах исследований (ПК-1); 

глубоким пониманием и творческим использованием в научной и производственно-технологической деятельности знания фундаментальных и прикладных разделов специальных дисциплин ООП магистратуры 
(ПК-2); 
владением основами проектирования, экспертно-аналитической деятельности и выполнения исследований с использованием современных подходов и методов, аппаратуры и вычислительных комплексов в соответствии с профильной направленностью ООП магистратуры (ПК-3);

использованием современных методов обработки и интерпретации экологической информации при проведении научных и производственных исследований (ПК-4); 
в проектно-производственной деятельности: 
умением разработать типовые природоохранные мероприятия 
(ПК-5); 
способностью проводить оценку воздействия планируемых сооружений или иных форм хозяйственной деятельности на окружающую среду (ПК-6); 

умением диагностировать проблемы охраны природы, разрабатывать практические рекомендации по охране природы и обеспечению устойчивого развития (ПК-7); 

знанием нормативных документов, регламентирующих организацию производственно-технологических экологических работ (в соответствии с профильной направленностью ООП магистратуры) (ПК-8); 

способностью методически грамотно разрабатывать план мероприятий по экологическому аудиту, контролю за соблюдением экологических требований, экологическому управлению производственными процессами (ПК-9); 

в экспертно-аналитической и контрольно-ревизионной деятельности:

умением провести экологическую экспертизу различных видов проектного задания, осуществить экологический аудит любого объекта и разрабатывать рекомендации по сохранению природной среды (ПК-10); 
в административной деятельности: 
готовностью осуществлять организацию и управление научно- исследовательскими и научно-производственными и экспертно-аналитическими работами с использованием углубленных знаний в области управления природопользованием (в соответствии с профильной направленностью ООП магистратуры) (ПК-11); 
в педагогической деятельности: 
обладанием теоретическими знаниями и практическими навыками для педагогической работы в вузах, умением грамотно осуществлять учебно-методическую деятельность по планированию экологического образования и образования для устойчивого развития (ПК- 12). 
Магистр должен:
понимать и глубоко осмысливать философские концепции естествознания, место естественных наук в выработке научного мировоззрения; 
владеть основами методологии научного познания при изучении  
различных уровней организации материи, пространства и времени; 
свободно владеть профессиональной лексикой на иностранном языке; 

знать современные компьютерные технологии, применяемые при сборе, хранении, обработке, анализе и передаче информации в области экологи и природопользования; 
самостоятельно использовать современные компьютерные технологи 
для решения научно-исследовательских и производственно-технологических задач профессиональной деятельности;
понимать современные проблемы экологии и природопользования
использовать фундаментальные экологические представления в сфере профессиональной деятельности; 
получить представления об основах международного сотрудничества по вопросам охраны окружающей среды; об основах устойчивого развития человечества на глобальном и региональном уровнях.

Требования, устанавливаемые вузом
( дополнительно к ФГОС ВПО)
Магистерская программа Экологическая экспертиза»


знать концепции устойчивого развития и принципы рационального природопользования, фундаментальные закономерности структуры, динамики и эволюции природных и природно-антропогенных ландшафтов и геосистем, нормативно-правовые основы природопользования и экологического проектирования, экологический аудит и управление природопользованием;

уметь выявлять виды неблагоприятных воздействий на окружающую среду, оценивать экологический риск, определять его формы и виды, применять природоохранные нормы, правила, стандарты качества природной среды при проведении различных видов экспертиз;

владеть навыками оценки воздействия на окружающую среду различных видов хозяйственной и иной деятельности человека, информацией в области государственной экологической экспертизы.
PAGE  
3

