Требования к результатам освоения основной образовательной программы  магистратуры
Требования в соответствии с ФГОС ВПО
Выпускник должен обладать следующими  общекультурными компетенциями (ОК):
способностью совершенствовать и развивать свой интеллектуальный и общекультурный уровень (ОК- 1);
способностью к самостоятельному освоению новых методов исследования, к изменению научного и научно-производственного профиля своей профессиональной деятельности (ОК- 2);
способностью самостоятельно приобретать (в том числе с помощью информационных технологий и использовать в практической деятельности новые знания и умения, включая новые области знаний, непосредственно не связанных со сферой деятельности (ОК- 3);
способностью принимать организационно-управленческие решения и готов нести за них ответственность, в том числе в нестандартных ситуациях (ОК-4);
способностью свободно пользоваться иностранным языками, как средством профессионального общения (ОК -5);
владеть навыками публичной и научной речи (ОК- 6).
Выпускник должен обладать следующими профессиональными компетенциями (ПК):
научно-исследовательская деятельность:
способностью обобщать и критически оценивать результаты, полученные отечественными и зарубежными исследователями, выявлять перспективные направления, составлять программу исследований (ПК-1);

способностью готовить аналитические материалы для оценки мероприятий в области экономической политики и принятия стратегических решений на микро- и макроуровне (ПК-8);
способностью анализировать и использовать различные источники информации для проведения экономических расчетов (ПК-9);
способностью составлять прогноз основных социально-экономических показателей деятельности предприятия, отрасли, региона и экономики в целом (ПК-10);
организационно-управленческая деятельность:
способностью руководить экономическими службами и подразделениями  на  предприятиях  и  организациях  различных  форм собственности, в органах государственной     и     муниципальной   власти (ПК-11);
способностью разрабатывать варианты управленческих решений и обосновывать их выбор на основе критериев социально-экономической эффективности (ПК-12);
педагогическая деятельность:
способностью применять современные методы и методики преподавания экономических дисциплин в высших учебных заведениях (ПК-13);
способностью разрабатывать учебные планы, программы и соответствующее методическое обеспечение для преподавания экономических дисциплин в высших учебных заведениях (ПК-14).
Требования, устанавливаемые вузом

 (дополнительные к ФГОС ВПО)  
Магистерская программа Экономика фирмы и отраслевых рынков
магистр 
Знает: 

современные программные продукты, необходимые для решения экономико-статистических задач; содержание и взаимосвязь основных элементов процесса стратегического управления; стратегии маркетинга, отечественный и зарубежный опыт в области управления маркетингом, закономерности функционирования отраслей, рынков и фирм;  сущность экономической эффективности производства; механизм формирования себестоимости, прибыли, рентабель​ности, цены на продукцию; направления инвестиционной политики фирмы; инновационную среду и модели работы инновационных фирм; принципы разработки  логистической стратегии, как части общей стратегии развития предприятия; процесс управления предприятием на основе стандартов качества; основные принципы бизнес-планирования, структуру и содержание бизнес-плана; базовые концепции, принципы и основные инструменты финансового менеджмента; законодательные акты и нормативно-справочную информацию, регулирующие и характеризующие финансово-инвестиционную деятельность организаций; современную систему мер регулирования внешнеэкономической деятельности в России.

Умеет: 
использовать современное программное обеспечение для решения экономико-статистических и эконометрических задач; применять средства и методы маркетинга, анализировать маркетинговую среду организации и конъюнктуру рынка; самостоятельно анализировать экономическую действительность предприятия, применять методы экономического анализа для решения экономических задач; применять прикладные знания в области развития форм и методов экономического управления предприятием; определять эффективность функционирования логистических систем и звеньев; анализировать экономическую действительность предприятия; определять потребности предприятия в финансовых ресурсах с целью подбора наиболее выгодных альтернативных источников средств и формирования рациональной структуры капитала предприятия;  обосновывать оптимальные управленческие решения в области финансово-инвестиционной деятельности коммерческих организаций; оценивать существующие и перспективные тенденции развития мирового рынка; применять современные методы и приемы анализа и решения проблем, возникающих в ходе профессиональной деятельности в области внешнеэкономической деятельности.

Владеет: 

навыками спонтанного общения в диалогических и полилогических профессиональных ситуациях на иностранном языке;    навыками понимания речи собеседника (ов) – участника (ов) общения; навыками перевода    иноязычных     текстов     научно-популярного,  профессионального   и социокультурного характера (В-4);  навыками самостоятельной исследовательской работы, микроэкономического моделирования с применением современных инструментов;  методикой и методологией проведения научных исследований в профессиональной сфере; навыками самостоятельной исследовательской работы; методами формулирования и реализации стратегий на уровне бизнес-единицы. умениями и навыками организации маркетинговой деятельности и оценки ее эффективности; методами и средствами выявления и формирования спроса потребителей; навыками применения современного инструментария экономики для анализа экономических процессов, методикой построения и применения экономических моделей для оценки состояния и прогноза развития экономических явлений и процессов; навыками самостоятельного освоения новых знаний, профессиональной аргументации; методами проектирования, формирования и оптимизации логистических распределительных систем; методикой и методологией составления бизнес-плана, навыками по написанию и презентации бизнес-плана.

























































