ТРЕБОВАНИЯ К КАНДИДАТСКОМУ ЭКЗАМЕНУ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ
Общие положения

Цель кандидатского экзамена по специальности – установить глубину профессиональных знаний соискателя ученой степени, уровень подготовленности к самостоятельной научно-исследовательской работе. Программы кандидатских экзаменов по специальности разработаны профильными кафедрами университета в соответствии с программами–минимум кандидатских экзаменов по специальным дисциплинам, утвержденными приказом Минобрнауки России от 8 октября 2007 г. № 274 (зарегистрирован Минюстом России 19 октября 2007 г., регистрационный № 10363). 
Согласно Федеральным государственным требованиям к структуре основной профессиональной образовательной программе послевузовского профессионального образования, программы кандидатского экзамена по специальности включают проблематику основных разделов по специальностям научных работников. 
На экзамене кандидатского минимума по специальности аспирант (соискатель) должен продемонстрировать владение категориальным аппаратом отрасли науки, включая знание основных теорий и концепций всех разделов дисциплины специализации. Он также должен показать умение использовать теории и методы для анализа современных проблем избранной области предметной специализации.

От аспиранта требуется четко, емко и кратко изложить теоретический материал, аргументированно отстаивать избранную позицию по проблеме, ориентируясь на определенную научную школу, владеть  терминологией и проявить это в ответах. 

Процедура кандидатского экзамена

Порядок проведения кандидатских экзаменов устанавливается Положением о подготовке научно-педагогических и научных кадров в системе послевузовского профессионального образования в Российской Федерации. Для проведения кандидатского экзамена утверждается состав комиссии по приему экзамена кандидатского минимума по отдельной специальности. Нормативы времени: на подготовку ответа – 1 час; на ответ аспиранта – 1 час на каждого. Кандидатский экзамен проводится в соответствии с установленными требованиями и по заранее утвержденному расписанию. 

Экзаменационные билеты содержат два вопроса по основным разделам программы. 

Экзамен состоит из двух частей. Первая часть включает общие вопросы по отрасли наук, вторая часть – частные вопросы из нескольких разделов конкретной области специализации. Экзамен проводится по билетам, каждый из которых содержит три вопроса. В содержание экзамена также входит собеседование по содержанию полностью или частично подготовленного кандидатского исследования. 

За экзамен выставляется единая оценка.
С программами кандидатских экзаменов по всем специальностям аспирантуры можно ознакомиться на соответствующих кафедрах университета или в отделе аспирантуры и докторантуры.
