Кандидатский экзамен по истории и философии науки

1. Общие положения

Программа кандидатского экзамена по дисциплине «История и философия науки» разработана кафедрой философии КГУ.
Кандидатский экзамен по истории и философии науки включает два этапа. Первым этапом является проверка преподавателем кафедры философии реферата по истории науки. Преподаватель представляет краткую рецензию на реферат и выставляет оценку. При наличии оценки «зачтено» аспирант / соискатель / прикрепленное лицо допускается к сдаче теоретического материала. Второй этап предусматривает сдачу аспирантом / соискателем / прикрепленным лицом устного экзамена экзаменационной комиссии. Таким образом, оценка знаний складывается из двух составляющих – оценки реферата и оценки устного ответа на экзамене. Каждый экзаменационный билет содержит вопрос по  разделу «Общие проблемы философии науки» и вопрос по современным философским проблемам областей научного знания: современным философским проблемам  социально-гуманитарных наук, современным философским проблемам естественных наук, современным философским проблемам техники и технических наук.
На экзамене кандидатского экзамена аспирант / соискатель / прикрепленное лицо должен продемонстрировать владение категориальным аппаратом истории и философии науки, включая знание основных теорий и концепций всех разделов дисциплины. Он также должен показать умение использовать теории и методы философии науки для анализа современных проблем в избранной области предметной специализации.

От аспиранта / соискателя / прикрепленного лица требуется четко, емко и кратко изложить теоретический материал, аргументированно отстаивать избранную позицию по проблеме, ориентируясь на определенную школу философии науки, владеть философской терминологией и проявить это в ответах, а также сформировать собственное видение проблем истории и философии науки. 
В реферате должны быть освещены проблемные аспекты темы, даны ссылки на работы известных ученых, свой взгляд на проблему и аргументация своей позиции научными фактами. 
2. Процедура кандидатского экзамена
Для проведения кандидатского экзамена утверждается состав комиссии по приему экзамена кандидатского минимума по истории и философии науки. Нормативы времени: на подготовку ответа – 1 час; на ответ – 1 час на каждого сдающего. Кандидатский экзамен проводится в соответствии с установленными требованиями и по заранее утвержденному расписанию. 
С перечнем вопросов для самоподготовки к кандидатскому экзамену по истории и философии науки можно ознакомиться на официальном сайте КГУ kursksu.ru
