ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ЗАЙМЕТСЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫМ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМ ОБРАЗОВАНИЕМ ГРАЖДАН
Дата: 13 февраля 2015 г. 
Время: 11.00
Место проведения: конференц-зал Курского государственного университета (г. Курск, ул. Радищева, 33, 2 этаж).
Контакты: (4712) 70-09-63 Сотникова Светлана Сергеевна

13 февраля 2015 г. под эгидой Общественной палаты Российской Федерации в Курском государственном университете пройдет заседание круглого стола «Новая миссия центров повышения квалификации и профессиональной переподготовки кадров в обеспечении устойчивого развития регионального рынка труда при смене структуры занятости и образа жизни». В работе примут участие представители Общественной палаты Курской области, Комитета по труду и занятости Курской области, Центров занятости г. Курска и Курской области, Комитета образования и науки Курской области, Центров повышения квалификации и профессиональной переподготовки кадров в регионе, руководители образовательных организаций г. Курска, а также слушатели программ повышения квалификации.
Во время заседания обсудят состояние системы повышения квалификации и профессиональной переподготовки кадров в Курской области и её соответствие запросам существующего рынка труда. Планируется обозначить приоритеты и задачи государственной и региональной политики в области развития кадрового потенциала, переподготовки и повышения квалификации кадров в обеспечении устойчивого развития регионального рынка труда при смене структуры занятости и образа жизни населения.
Курский государственный университет представит проекты, которые они уже не первый год реализуют совместно с Центрами по труду и занятости. Это программы для подготовки кадров к новым видам профессиональной деятельности для последующего трудоустройства, рассчитанные на женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком, «Электронный гражданин» - для людей пожилого возраста, «Школа мастеров» - для инженерных кадров предприятий региона и другие.
Основная цель этой встречи - обобщение накопленного опыта центров повышения квалификации и профессиональной переподготовки по подготовке кадров и определение их новой миссии в условиях смены структуры занятости и образа жизни.
