УНИКАЛЬНАЯ ВСТРЕЧА С УДИВИТЕЛЬНЫМИ ДЕТЬМИ ИНДИГО!!!!

ДАТА: 5 НОЯБРЯ 2011 С 12.00 ДО 15.00

МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ: АКТОВЫЙ ЗАЛ КГУ

5 НОЯБРЯ 2011 ГОДА ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ КОЛЛЕКТИВ ЦЕНТРА БУДЕТ ПРОВОДИТЬ ВСТРЕЧУ ДЛЯ ШКОЛЯРОВ, УЧАСТНИКОВ СМЕНЫ «ПОКОЛЕНИЕ ИНДИГО».  
Соберутся не просто дети с необычным цветом ауры, соберутся  самые гениальные дети третьего тысячелетия. 
Смена 2011 в истории «Магистра» так же уникальна, как и все предыдущие: педагоги центра придумали и претворили в жизнь программу, которая позволила каждому участнику открыть в себе новые черты характера, новые свойства личности, получить новые навыки и умения, которые  дают каждому уверенность в том, что именно он может изменить существующую действительность, предлагая собственные модели развития мира и человеческих отношений. Каждый уехал со смены в полной уверенности,  что именно он – Индиго, человек будущего, главные ценности которого – интеллект, творчество, справедливость. И да будет так!
 Модераторы центра «Магистр» ушли от стереотипов, тем самым наполнили смену драйвом, стремительностью и большим количеством ноу-хау.
Ты хочешь вспомнить и поговорить об этом с единомышленниками, друзьями, педагогами? Приходи на встречу. Приходи к нам в «Магистр», туда, где радостно и креативно, где тепло и уютно, где рядом люди, так похожие на тебя… 
Мы ждем тебя 5 ноября в 12.00 в Курском государственном университете. Ждем, чтобы поближе познакомиться с университетом, посмотреть фильм о летней смене «Поколение Индиго» и провести интересно время. 

ТЫ С НАМИ? 

Звони  тел: 8(4712) 51-36-52, 
заходи  в группу  http://vkontakte.ru/club980469
