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Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в Областном молодежном форуме «Традиционная народная культура и современность», который состоится 18-19 мая 2011 года в Курском государственном университете. К участию приглашаются учащиеся 9-11 классов школ, гимназий, воспитанники учреждений дополнительного образования, учащиеся учреждений начального и среднего профессионального образования, студенты ВУЗов.

Цели проведения форума: воспитание у молодежи патриотизма, интереса к научно-исследовательской деятельности по изучению истории Курского края с древнейших времен до ХХ века, фольклорных традиций, возрождению народных промыслов.

В рамках форума будут проведены областная научно-практическая конференция по проблемам изучения истории Курского края и молодежный фестиваль народных традиций.
На конференции планируется обсудить следующие проблемы:

· История Курского края с древнейших времен до XХ века.

· Вклад земляков в развитие отечественной и мировой культуры.

· Народные традиции Курского края.
· Роль поискового и краеведческого движения в сборе материалов по истории Отечества (в т.ч. музейная работа и т.д.).
Для участия в конференции необходимо прислать в оргкомитет до 12 мая 2011 года:

- заявку на участие в конференции. В заявке указать: участник: Ф.И.О., должность, место учебы, почтовый адрес, телефон служебный и домашний, адрес электронной почты (если есть); руководитель: Ф.И.О., должность, место работы, ученую степень, ученое звание, почтовый адрес, телефон служебный и домашний, адрес электронной почты (если есть); название  доклада или сообщения; технические средства и программное обеспечение, необходимое для выступления;

- материалы для публикации. 

Исследование должно быть оригинальным и проведенным самим участником конференции. Выступление не более 7 минут. Возможно использование технических средств для презентации (сохранять файлы в формате Презентация PowerPoint97-2003 (*.ppt). По итогам конференции будет издан сборник, куда войдут лучшие материалы. Редколлегия сборника оставляет за собой право включать в сборник материалы или отклонять их. Материалы, присланные на конференцию, не рецензируются, рукописи не возвращаются. Участники конференции получат сборник бесплатно.  

Оформление статей. Материалы  высылать в отпечатанном виде и на электронном носителе или электронной почтой до 12 мая 2011 года. Объем статьи до 5 страниц. Текст доклада должен быть набран с использованием редактора МС Word для Windows. Междустрочный интервал 1, размер шрифта 14, вид шрифта Time New Roman, все поля – 20 мм. В тексте можно поместить 1 фотографию хорошего качества с аннотацией. Сноски в тексте помечаются порядковым номером в квадратных скобках арабской цифрой, текст сноски приводится после текста под надписью «ПРИМЕЧАНИЯ» 12-м кеглем, без абзаца (см. пример). Текст сноски набирается обычным шрифтом. Не допускаются использо​вание функции «Word» «сноски», нумерация страниц и другие колонтитулы.
Например:

ГОНЧАРНОЕ ПРОИЗВОДСТВО В КУРСКОЙ ОБЛАСТИ
Васильев А.Н.,

(руководитель, учитель П.А. Петров)

«СОШ №1 г. Курска»

ПРИМЕЧАНИЯ

1.Иванов В.А. Гончарное производство. – М.: Изд-во «Дело», 2006. – С.14.

На фестиваль народных традиций представляются: 
· Записи материалов традиционного фольклора Курского края различных жанров (образцов песенной, музыкальной, танцевальной культуры и т.д.) и их презентация.
· Подлинные экспонаты из музейных коллекций образовательных учреждений, характеризующие народные промыслы Курского края.
Экспонаты, изготовленные обучающимися, по следующим разделам народных промыслов:

• работы по металлу (чеканка, скань, травление, гравировка и т.п.);

•
работы по дереву (резьба,  выжигание, маркетри, скульптура и т.п.);

•   работы с тканью (аппликации  по материалу, батик и т.п.)

· работы с кожей (аппликации  по коже и т.п.);

· работы с нитками (вышивка, гобелен, макраме и т.д.);

· шитье и поделки из бисера;

· работы с соломкой (объемная аппликация);

· гончарное производство (глина, пластилин и т.п.);

· работы с природным материалом (флористика, плетение из лозы, работы с пером и т.п.);

· роспись (доски, шкатулки, подносы и т.п.);

· мягкая игрушка,

· вязание (мелкие изделия, предметы домашнего обихода);

· смешанные техники народного прикладного искусства.

Изделия верхнего трикотажа не принимаются. На фестиваль принимается не более 1-го экспоната по каждому разделу от одного педагога.
Требования к оформлению экспонатов: 

Все экспонаты должны иметь этикетку, на которой указать: район, организация, название экспоната, Ф.И.О. автора (полностью), возраст, Ф.И.О. педагога (полностью).

Габариты экспонатов (плоских и объемных) не более 50 см. по всем параметрам. Этикетки должны быть закреплены надежно. 

На каждом экспонате предусмотреть крепление: 

на стенде (петля выше рамки на 4 см.); 

в витрине (подставка под экспонат). 

Плоские экспонаты оформить в рамку или на паспарту (не под стеклом и не на стекле).

В  случае нарушения хотя бы одного из требований данного  положения,  работы на фестиваль приниматься не будут.


Для участия в фестивале необходимо прислать в оргкомитет до 12 мая 2011 года:

заявку на участие в фестивале. В заявке указать: участник: Ф.И.О., должность, место учебы, почтовый адрес, телефон служебный и домашний, адрес электронной почты (если есть); руководитель: Ф.И.О., должность, место работы, ученую степень, ученое звание, почтовый адрес, телефон служебный и домашний, адрес электронной почты (если есть); количество экспонатов и их размеры (название выступления и время его презентации).
Всю информацию по форуму присылать по адресу: 

для студентов: 305000, г.Курск, ул. Радищева, 33, Курский госуниверситет, кафедра истории Отечества (ауд.167), Третьяков Александр Викторович. Тел.: 8(4712) 56-80-60, e-mail:  istor_kgu@mail.ru, для Третьякова А.В.;                                                                           

для учащихся НПО и СПО: 305000, Курск, ул. Урицкого, д. 20, ГОУ ДОД областной центр творческого развития и гуманитарного образования детей и учащейся молодежи, Егорова Марина Васильевна. Тел.: 8(4712) 56-74-76; e-mail: octrgo46@yandex.ru
для учащихся школ и учреждений дополнительного образования г. Курска: 305000, г.Курск, ул. Почтовая, д.18а, МУ «Научно-методический центр г. Курск, Михайлова Эмма Михайловна. Тел.: 8(4712) 51-25-34;

для учащихся школ и учреждений дополнительного образования области, участников из других регионов и поисковиков: 305000, Курск, ул. Семеновская, д.14, КОМПОО Центр «Поиск», Цуканов Игорь Павлович, тел. 8(4712) 56-21-41, e-mail: poisk.kursk@mail.ru
Все участники форума получат сертификаты.

Завоз, регистрация и размещение экспонатов в КГУ (г. Курск, ул. Радищева, 33) 18 мая 2011 г. с 14.00.
Начало работы форума 19 мая 2011 г. в 10.00 в КГУ (г. Курск, ул. Радищева, 33). Вывоз экспонатов 19 мая 2011 г. после 16.00.
Оргкомитет

