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Ассоциация “Партнеры по культурным обменам” (А.С.Е.)

Миссия и основные цели

Ассоциация – это частная некоммерческая организация, которая была создана в г. Сиэтле, штат Вашингтон, в 1973 году. Главная цель Ассоциации – помощь учреждениям, организациям и отдельным людям в создании и упрочении профессиональных и культурных связей с международными партнерами как внутри США, так и далеко за пределами страны.

Чем мы интересны нашим партнерам:

· Ассоциация включает в себя 3 крупных лингвистических центра по изучению английского языка – «Институты иностранных языков», которые в совокупности представляют собой едва ли не самую разветвленную сеть программ по преподаванию английского иностранным студентам. В среднем одновременно мы обучаем 180-200 студентов в наших трех отделениях, расположенных в Государственном университете Монтаны, в Тихоокеанском университете г.Сиэтла и в Университете Роуд-Айлэнда.

· Отделение Ассоциации, занимающееся разработкой и реализацией специализированных программ, осуществляет до 20 программ в год с общим количеством участников до 300 человек. Это разнообразные культурологические программы, курсы по техническим дисциплинам, стажировки для студентов в разных областях знаний, услуги по организации и проведению конференций, повышению квалификации учителей и управляющих разными структурами в бизнесе или образовании. 

· Программа «Послы культуры и языков» реализуется совместно с 30 начальными и средними школами Западного Вашингтона в течение всего учебного года и в летнее время. Ежегодно в таких программах участвует более 400 учащихся. Преподавание ведется на испанском, хинди, фарси, немецком, японском, китайском и арабском языках. 

· Ассоциация также осуществляет координацию программ за пределами США, включая разнообразные культурно-просветительские поездки в другие страны, учебные  программы для студентов, помощь в установлении сотрудничества с американскими партнерами и консультативные услуги. Ассоциация завоевала высокий авторитет в странах Среднего и Ближнего Востока и Австралии.

Отдельные партнеры и клиенты Ассоциации: 
· Министерство образования Кореи

· Японское министерство образования

· Национальный исследовательский университет – Высшая школа экономики, г. Москва, РФ

· Дальневосточный Федеральный университет, г. Владивосток, РФ

· Министерство нефти и природных ресурсов Республики Йемен

· Корпорация Samsung 

· Университет Кувейта

· Корпорация Boeing
· Корпорация Microsoft

· Комитет по японско-американскому сотрудничеству

· Университет штата Вашингтон

Примеры отдельных программ, специально разработанных для групп специалистов или  студентов в сфере:

Бизнес-администрирования и управления

· Двухнедельное повышение квалификации для руководящего состава Высшей школы экономики и Дальневосточного федерального университета по проблемам организации и управления академическими программами (на русском языке). 
· Одногодичная программа для 10 руководящих чиновников из Министерства образования, культуры, спорта, науки и технологии Японии по проблемам международного стратегического управления и по английскому языку с включением стажировок на базе ведущих американских университетов. Существует уже 12 лет.
· Недельная программа о методах защиты гражданских прав меньшинств для руководителей цыганских общин на венгерском языке.
Управление бизнесом
· Недельная программа по управлению в региональном центре в Словакии. 

· Двухнедельная программа для руководителей корпорации Samsung, нацеленная на изучение особенностей американского бизнеса и двухдневная стажировка в местной компании в Корее. 

· Недельная программа для руководителей гостиниц, ресторанов и кафе быстрого питания в Литве. 

Управление на местном и региональном уровне
· Четырехнедельная программа для руководителей муниципальных структур в Узбекистане. Язык обучения – русский. 

· Четырехнедельная программа для руководителей муниципальных структур в Боснии и Хорватии.

· Четырехнедельная программа по образованию и муниципальному управлению по заказу Министерства образования Никарагуа. Обучение велось на испанском языке в Никарагуа.

Тренинговые программы в области развития инфраструктуры
· Недельная программа по анализу финансовых и организационных систем в США как модели для организации подобных структур в других странах (в Польше). 

· Двухдневная тренинговая программа по организации федеральных программ гражданской службы на местном уровне (Республика Йемен). 

David B. Woodward
	Дейвид Уодворд, президент и исполнительный директор Ассоциации «Партнеры по культурным обменам»


	


Дейвид работает в Ассоциации с 1980 года, за его плечами более чем тридцатилетний опыт международного сотрудничества, включая 21 год в разных управленческих должностях в составе бизнес-структур, консалтинговых фирм, а также в учреждениях высшего образования. В качестве президента возглавляет Ассоциацию c 1998 годa. 
Pодился в американской семье в Тегеране, и детство провел в южном Иране. Обладает большим преподавательским опытом, имеет несколько дипломов Университета штата Вашингтон, магистерскую степень в области высшего образования со специализацией в преподавании английского языка, магистерскую степень в области преподавания ближневосточных языков и культур. Свободно владеет арабским, персидским и французским языком.
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