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Уважаемые коллеги!
Имеем честь пригласить Вас и Ваших коллег принять участие в Международной научно-практической конференции «Гражданско-патриотическое воспитание населения на постсоветском пространстве: история, проблемы и перспективы», которая состоится 29-30 апреля 2012 года в Курском государственном университете. К участию приглашаются историки, педагоги, музейные работники, краеведы, студенты, магистранты, аспиранты и все интересующиеся проблемой.
	Цели проведения конференции: изучение исторических реалий, исследование опыта сопредельных государств, обсуждение проблем, перспектив и результатов гражданско-патриотического воспитания населения на постсоветском пространстве, активизация деятельности всех структур и населения в этой работе.
На конференции планируется обсудить следующие проблемы:
– историография проблемы;
–государственная политика, общественные движения стран СНГ в патриотическом воспитании; 
–традиции, формы и методы патриотического воспитания населения: общее и особенное, национальное и интернациональное; 
–история, культура, проблемы воспитания, перспективы развития на постсоветском пространстве;
–состояние, проблемы и перспективы формирования нормативно-правовой базы;
– учебные заведения в системе гражданско-патриотического воспитания;
–музеи как центры гражданско-патриотического движения и воспитания;
– место и роль ветеранских организаций, старшего поколения в воспитательной работе;
–юные защитники Родины, труженики тыла в истории и гражданско-патриотическом воспитании;
– культурологический аспект гражданско-патриотического воспитания на постсоветском пространстве;
–межкультурные коммуникации в системе патриотического воспитания.
Для участия в конференции необходимо прислать в оргкомитет до 15 марта 2012 года:
- заявку на участие в конференции. В заявке указать Ф.И.О., должность, ученую степень, ученое звание, место основной работы, почтовый адрес, телефон служебный и домашний, адрес электронной почты (если есть), название  доклада или сообщения;
- материалы для публикации. Объем статьи до 5 машинописных страниц. 
По итогам конференции будет издан сборник материалов. Редколлегия сборника оставляет за собой право включать в сборник материалы или отклонять их. Материалы, присланные на конференцию, не рецензируются, рукописи не возвращаются. 
Оформление заголовка: (прописными, жирными буквами, выравнивание по центру строки) НАЗВАНИЕ СТАТЬИ; на следующей строке (шрифт жирный курсив, выравнивание по правому краю) – Ф.И.О. полностью; на следующей строке (шрифт курсив, выравнивание по правому краю) – ученое звание, ученая степень, название вуза, город или должность, место работы, город; на следующей строке (шрифт курсив, выравнивание по правому краю) – E-mail для контактов; через 1 строку – текст статьи. Текст статьи должен быть набран с использованием редактора МС Word для Windows. Междустрочный интервал 1, размер шрифта 14, вид шрифта Time New Roman, все поля – 20 мм. Сноски в тексте помечаются порядковым номером в квадратных скобках арабской цифрой, текст сноски приводится после текста под надписью «ПРИМЕЧАНИЯ» 12-м кеглем, без абзаца (см. пример). Текст сноски набирается обычным шрифтом. Не допускаются использование функции «Word» «сноски», нумерация страниц и другие колонтитулы. 
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