ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ ПО СПЕЦИАЛЬНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ, 

СООТВЕТСТВУЮЩЕЙ ПРОФИЛЮ (НАПРАВЛЕННОСТИ)

«Психология труда, инженерная психология, эргономика»

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
Раздел I.  Общие вопросы психологии
  Психология как наука
       Психология как наука и как практическая деятельность. История развития психологических знаний. Предмет психологии и его становление. Специфический язык психологии. Деление психических явлений на процессы, состояния, свойства. Проблема метода психологического исследования. Классификация методов, оптимальные условия применения методов психологии на практике. Наблюдение и самонаблюдение, их познавательная роль. Эксперимент, его виды, достоинства и ограничения. Опросные методы. Психологические тесты. Моделирование психических явлений.
Психология познавательной деятельности

      Сенсорно-перцептивная деятельность как основа чувственной  ступенипознания. Внимание, его свойства и виды. Индивидуальные особенности внимания.  Значение памяти в жизни и деятельности человека.   Процессы и закономерности памяти. Условия, влияющие на продуктивность запоминания. Мнемотехника. Виды памяти и их особенности. Индивидуальные различия памяти и ее развитие. Природа рационального познания. Мышление как психологический феномен, его виды, операции и формы. Соотношение мышления и речи. Культура мышления. Понятие о воображении, его функции и виды. Воображение и творчество. Развитие мышления и воображения, способы их активизации.
Психология личности

Индивид как родовая форма индивидуального бытия. Темперамент как интегративная характеристика динамических свойств человека.  Психологические особенности темперамента.  Индивидуальный  стиль деятельности.

Понятие о субъекте и его психической организации. Отражение индивидуальности в способностях и характере человека. Природа индивидуальных различий, задатки и способности. Мастерство, талант и гениальность как уровни развития способностей. Характер как система устойчивых черт личности. Типология характеров. Проблема формирования характера.

Личность как социокультурная реальность. Личность и индивидуальность человека. Современные психологические теорий личности. Понятие направленности личности, ее формы. Мотивационно-потребностная сфера личности. Сознание и самосознание личности, структура самосознания. Понятие «Я-концепции».  

 Эмоционально-волевая сфера человека. Мир переживаний и их роль в жизни человека. Эмоции и чувства, их виды. Эмоциональные состояния. Способы управления эмоциями. Понятие о воле и структуре волевого акта. Волевая регуляция поведения человека, ее механизмы.  

        Онтология   жизни человека. Основные факторы и движущие силы развития личности. Понятие возраста и возрастных кризисов. Психология возрастного развития, его периодизация. Подходы к возрастным периодизациям. Уникальность жизненного пути личности.

Психология деятельности и общения

Понятие о деятельности. Структура и мотивация деятельности. Основные компоненты деятельности: умения, навыки, привычки. Виды деятельности, закономерности их формирования и особенности проявления у людей разного возраста.

 Понятие и виды общения, их значение для развития человека. Восприятие и понимание людьми друг друга, механизмы взаимопознания. Общение как обмен информацией и средства достижения взаимопонимания. Общение как взаимодействие. Стратегии и формы организации взаимодействия. Психология конфликта.  

 Понятия малой группы и коллектива. Межличностные отношения в группе, групповая деятельность. Феномены лидерства и руководства. Положительное и отрицательное воздействие группы на личность.
Раздел 2. Психология труда, инженерная психология и эргономика как отрасли психологического знания
Общие вопросы психологии труда

 Психология труда – отрасль науки, учебная дисциплина и профессия.  Смежные области научного знания психологического и междисциплинарного характера о человеке и труде. Психологические особенности труда в отличие от других видов деятельности (игра, учение и т.п.).

Основные проблемы (теоретические и практические) и задачи психологии труда. Сравнительная характеристика применения психологии труда, инженерной психологии и эргономики в целях обеспечения оптимальных взаимосвязей человека и трудового поста. Соотношение психологии труда и инженерной психологии, психологии управления, а также других наук о труде (эргономики, физиологии и гигиены труда, социологии и экономики труда и пр.
        Основные понятия психологии труда: трудовой процесс, цель труда, предмет труда, объект труда, средства труда, условия труда (профессиональная среда).
Субъект труда как главный, осознанно преобразующий, регулирующий и оценивающий компонент системы «трудовой процесс». Профессиональное самосознание  и профессионально-важные качества человека.
Классификация методов психологического исследования: сравнительные, лонгитюдные и комплексные методы; методы построения теории, эмпирико-познавательные методы, методы построения эксперимента, методы анализа, обработки и интерпретации эмпирических фактов, специфические методы (конструктивные, преобразующие, метод экспертизы и др.).
Актуальные проблемы психологии труда
Профессиография как средство организации психологического изучения профессии и профессиональной деятельности человека в целях ее диагностики, формирования, коррекции, регуляции, оптимизации и гуманизации при решении практических задач. Профессиограммы и психограммы как результаты профессиографирования.
Психические регуляторы профессионального труда человека: "образ объекта", "образ субъекта", "образ субъектно-объектных и субъектно-субъектных" отношений). Методы их изучения и способы формирования.

Психологические проблемы формирования профессиональных кадров: профориентация,  профконсультация, диагностика уровня профессиональной готовности человека. Вопросы переподготовки кадров. Аттестация кадров и выдвижение резерва. Адаптация, реабилитация и стабилизация кадров.
Формирование и развитие человека как субъекта труда. Периодизация основных этапов развития человека как субъекта труда в онтогенезе. Психологические основы профессионального обучения и воспитания. Принципы и методы оценки уровня профессиональной квалификации, профессиональных достижений. Высшие достижения профессионала.
        Нестандартность "человеческого фактора" труда. Факт множества индивидуально-своеобразных и социально-равноценных образцов построения трудовой деятельности. Эффективный индивидуальный стиль трудовой деятельности и "псевдостиль". 
       Проблемы безопасности труда индивидуального и группового субъектов трудовой деятельности: травматизм, аварийность, несчастные случаи, ошибки, конфликтные отношения, негативные функциональные состояния.

Общие и актуальные вопросы инженерной психологии

Объект, предмет и задачи инженерной психологии. Методы инженерной психологии. Особенности наблюдения и эксперимента в инженерно-психологических исследованиях. Методы моделирования в инженерной психологии. Приборы и оборудование для проведения инженерно-психологических исследований.

Система "человек-машина". Место и роль человека в автоматизированных системах управления, информационных системах, функции персонала. Показатели деятельности персонала и выходные характеристики систем "человек - машина".  Проблема распределения и согласования функций между человеком и машиной, взаимодействия в группе операторов.

  Основные прикладные проблемы инженерной психологии. Проектирование алгоритмов деятельности оператора. Организация взаимодействия человека с ЭВМ: структура, режимы, программные и технические средства, факторы, обеспечивающие эффективность взаимодействия.  Процедуры диалогового взаимодействия. Психологические вопросы технического обеспечения гибких автоматизированных систем. Проектирование информационных моделей. Принципы и способы кодирования информации (СОИ). Виды средств отображения информации (СОИ). Инженерно-психологические требования к СОИ индивидуального и коллективного пользования. 

     Инженерно-психологические требования к отдельным типам органов управления. Инженерно-психологические принципы организации рабочего места оператора. Учет факторов на рабочем месте. Инженерно-психологические аспекты безопасности труда операторов. Требования к профессиональному отбору операторов и их профессиональной подготовке.

Общие и актуальные вопросы эргономики
Предмет эргономики и ее задачи. Классификация эргономических исследований: работы общего характера; Человек как компонент системы; проектирование средств взаимодействия между человеком и машиной; проектирование и организация систем. Междисциплинарные связи эргономики.

Моделирование в эргономике. Использование ЭВМ в эргономических исследованиях. Принципы эргономического анализа трудовой деятельности. Классификация рабочих профессий. Функциональная структура исполнительных (перцептивно-моторных) действий. Функциональная структура познавательных действий. Информационная подготовка решения. Эргономические основы проектирования техники. Структура эргономических свойств и показателей техники. Учет требований эргономики при проектировании техники.
     Эргономика рабочего пространства: макроэргономический подход. Требования антропометрии и биомеханики. Микроклимат рабочей среды.  Механические колебания и шум.  Соматический комфорт и удобство рабочей позы. Эргономический анализ и векторно-координатный метод оценки рабочих мест. Оптимизация средств и систем отображения информации. Оптимизация рабочих движений и органов управления.
      Общая характеристика факторов среды. Материальная среда и внешние условия на рабочем месте. Санитарно-гигиенические элементы. Психофизиологические ("трудовые") элементы. Эстетические элементы. Социально-психологические элементы. Оптимальное время работы, перерывы в работе, режимы труда и отдых в разных видах операторского труда.

 Стандартизация эргономических норм и требований и эргономическая оценка качества промышленной продукции. Основные направления эргономической стандартизации в системе управления качеством продукции. Разработка нормативно-технических документов по эргономике.  Внедрение эргономических норм, требований и показателей в массив стандартов. Эргономическая оценка качества промышленных изделий.
ПРИМЕРНЫЕ ВОПРОСЫ
1. Характеристика психологии как науки, практики и учебной дисциплины.
2. Специфический язык психологии: четыре источника психологической информации.
3. Мир психических явлений человека. Основные функции психики.
4. Необходимость психологического образования для успешной деятельности современного специалиста.

5. Общая характеристика принципов психологии.

6. Понимание личности в психологии.

7. Основные теории личности в психологии.

8. Источник, условия и движущие силы развития человека и его психики.
9. Психологическая структура личности.

10.  Мотивационно-потребностная сфера человека.
11.  Содержательная характеристика потребностей, мотивов и мотивации человека. Мотивировка и самомотивирование.
12.  Общая характеристика познавательной сферы человека.
13. Психологическая характеристика особенностей чувственного познания (процессы ощущения и восприятия, их психологическая характеристика).

14. Психологическая характеристика процесса внимания.

15.  Память и ее развитие у человека. Мнемотехники и способы управления памятью.
16.  Мышление, формы, виды, операции и способы активизации мышления.

17.  Роль речи и   в профессиональной деятельности специалиста.

18.  Воображение и его развитие. Творческое воображение в профессиональной деятельности.

19.  Роль переживаний  в  жизни человека, в его профессиональной деятельности. 
20.  Воля как психический процесс и ее роль в профессиональной деятельности.

21.  Волевые качества. Процесс воспитания и развития воли.

22.  Темперамент как  интегративная характеристика индивидных свойств.

23.  Характеристика основных типов темпераментов человека.

24. Связь темперамента с познавательной деятельностью, чувствами и волей человека.

25.  Общие и специфические черты характера человека. Профессиональные черты характера.  

26.  Способности как психические свойства личности. Общие и специальные способности, уровни их развития.
27. Психология  малой группы.  Социально-психологические процессы и явления в малых группах.

28.  Коллектив как один из уровней развития малой группы.

29.  Феномены лидерства и руководства: их сходство и отличие.

30.  Знание психологии конфликтных отношений в профессиональной деятельности специалиста.

31.  Профилактика и разрешение межличностных конфликтных отношений.

32. Особенности психического развития на разных возрастных этапах.

33. Предмет и задачи психологических наук о труде.

34. Особенности психологических методов исследования труда человека.
35. Категории субъекта. Специфические особенности индивидуального и группового субъектов профессиональной деятельности. 

36. Система психических регуляторов трудовой деятельности.
37. Профессиональное самосознание субъекта трудовой деятельности.
38. Мотивы как надситуативные регуляторы трудовой деятельности.
39. Профессиональная культура как «акме» профессионального становления человека труда (вертикаль развития).
40. Духовная и рефлексивная составляющие профессиональной культуры представителей социономических профессий.
41. Основные направления развития современной эргономики. Эргономика образования.
42. Эргономика как человекоориентированное проектирование. Зона его ближайшего развития.
43.Теория и практика проектирования систем «человек-машина». Дискуссии о возможности проектирования человека.
44. Проектирование рабочего пространства и рабочего места.
45. Критерии, показатели и параметры оценки эргономических проекттов
46. Концепция функционального комфорта и ее роль в решении эргономических задач.
47. Эргодизайн и его возможности в решении современных проблем образования.
48. Проблемы безопасности трудовой деятельности и потенциал наук о труде для их решения.
49. Проблемы подготовки, сохранения и приумножения профессиональных кадров.

50. Вопросы аттестации, оценки и самооценки качества профессиональной деятельности кадров.
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7. Зинченко В.П., Мунипов В.М. Основы эргономики. – М.: Изд-во МГУ, 1979.

8. Иванова Е.М. Психология профессиональной деятельности. – М.: ПЕР СЭ, 2006.

9. Калинин С.И. Компьютерная обработка данных для психологов. – СПб.: Речь, 2004.

10. Климов Е.А. Введение в психологию труда. – М.: Изд-во МГУ, 1988.

11. Константинов В.В. Экспериментальная психология. Курс для практического психолога. – СПб.: Питер, 2006.

12. Корнилова Т.В. Экспериментальная психология. – М.: Аспект-Пресс, 2002.

13. Корнилова Т.В., Смирнов С.Д. Методологические основы психологии. – СПб.: Питер, 2006.

14. Котелова Ю.В. Очерки по психологии труда. – М.: Изд-во МГУ, 1986.

15. Кэмпбелл Д.Т.  Модели экспериментов в социальной психоло​гии и прикладных исследованиях. -  М.: Прогресс, 1980. 

16. Леонова А.Б., Чернышева О.Н. Психология труда и организационная психология: современное состояние и перспективы развития. – М.: Радикс, 1995.

17. Ломов Б.Ф. Методологические и теоретические проблемы психологии. – М.: Наука, 1984.

18. Ломов Б.Ф. О путях построения теории инженерной психологии на основе системного подхода // Инженерная психология: теория, методология, практическое применение. – М.: Наука, 1977. – С.31-55.

19. Митина О.В. Математические методы в психологии. – М.: Аспект-Пресс, 2008.
20. Мунипов В.М., Зинченко В.П.Эргономика: человекоориентированное проектирование техники, программных средств и среды. – М.: Логос, 2000.

21. Носкова О.Г. История психологии труда в России. – М.: Изд-во МГУ, 1997.

22. Прикладная эргономика. – М., 1993 - № 1.

23. Пряжников Н.С., Пряжникова Е.Ю. Психология труда и человеческого достоинства. – М.: Академия, 2001.

24. Стрелков Ю.К. Инженерная и профессиональная психология. – М.: Академия, 2001.

25. Толочек В.А. Профессиональный отбор и психологические тесты. - М.Ю 2007.

26. Толочек В.А. Современная психология труда. – СПб.: Питер, 2008.

27. Чернышова О.Н. Эргономические основы проектирования рабочих мест. – М.: Изд-во МГУ, 1983.

28. Эргодизайн промышленных изделий и предмето-пространственной среды / Под ред. В.И. Кулайкина, Л.Д. Чановой.- М.: Владос, 2009.

29. Эргономика / Под ред.А.А.Крылова и Г.В. Суходольского. – Изд-во ЛГУ, 1978.

30. Эргономика. Принципы и рекомендации. – М., 1970-1974 г.г. (Вып.1 – Вып. 7).

31. Эргономика. Труды ВНИИТЭ. – М., 1970-1990 г.г. (Вып. 1 – Вып.39).

Электронные ресурсы 

1. http://schools.keldysh.ru/labmro - Московский институт открытого образования

2. www.researcher.ru – исследователь.ru
3. www.vernadsky.dnttm.ru
4. www.issl.dnttm.ru
5. www.konkurs.dnttm.ru
6. www.subscribe.dnttm.ru
7. images.yandex.ru -оренбургский центр дизайна

8. http://195.93.165.10:2280 – Электронный каталог библиотеки КГУ

9. http://elibrary.ru  – Научная электронная библиотека

10. http://uisrussia.msu.ru – Университетская информационная система «Россия»
     11. http://www.advtech.ru/ - сайт ВНИИТЭ
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