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УВАЖАЕМЫЕ  КОЛЛЕГИ!


Кафедра иностранных языков приглашает вас принять участие в сборнике научных трудов «Язык. Коммуникация. Культура», посвященном актуальным проблемам филологии и методики преподавания иностранных языков.

Объем статьи – 4-6 страниц. Материалы принимаются по электронной почте marx2003@list.ru до 15 марта 2012 года.

Стоимость публикации 100 рублей за страницу. 

Иногородним деньги за публикацию отправлять по адресу: 
305038,  г. Курск, ул. Косухина 36, кв. 83 Кутеповой Галине Алексеевне. 

Требования к оформлению статьи: 


редактор Word (7.0, 6.0 версии);


размер  шрифта – 14; Times New Roman;


абзацный отступ – 1,25 см;


поля – 2,5 см со всех сторон;


интервал – одинарный. 


Статья начинается с указания фамилии и инициалов авторов (курсивом) в правом верхнем углу. Заголовок дается ниже, в центре, заглавными буквами (жирным шрифтом). Под названием следуют аннотации на русском и английском языках (не более 8-10 строк) и ключевые слова. Страницы не нумеруются. Ссылки на используемую литературу даются внутри текста в квадратных скобках. Текст статьи выравнивается по ширине, он не должен содержать переносов, абзацы задаются автоматически (1,25 см), а не с помощью пробелов. Литература (без точки и двоеточия в конце) приводится после текста статьи в алфавитном порядке.  

Сведения об авторе – Ф.И.О. автора или авторов, должность, ученая степень, ученое звание, полное название представляемой организации, место работы, домашний почтовый адрес, контактный телефон – указываются на отдельной странице.

Образец оформления статьи

Мокеева Е.Е.

(Курский государственный университет, г. Курск)

МЕТОДИКА РАБОТЫ С ГАЗЕТНОЙ СТАТЬЕЙ

НА УРОКАХ ИНОСТРАННОГО ЯЗЫКА

Н. К. Абрамова считает, что выпускник средней школы должен не только уметь читать газету на иностранном языке, но и извлекать из нее интересующую его информацию, а также уметь передавать содержание, давать оценку прочитанному, высказывать свое мнение [1, 62].
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